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EL SR. PRESIDENT:

Buenos días, bon dia a tots, señoras y señores diputados,
miembros del Govern, buenos días, me alegra tenerlos de
vuelta. Vamos a comenzar, por favor, vamos a comenzar, un
poquito de silencio.

Vamos a comenzar con un minuto de silencio en memoria
de los que fueran diputados de esta cámara Jaume Llull i
Francesc Antich, también presidente del Govern, que
fallecieron en enero.

(Minut de silenci)

Muchas gracias. Vamos a comenzar por el primer punto del
orden del dia, preguntas con solicitud de respuesta oral ante el
Pleno.

I.1) Pregunta RGE núm. 2901/25, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa al Port de Fornells.

La primera pregunta es la RGE núm. 2901/25, sobre el Port
de Fornells, que formula Joana Gomila, del Grupo Mixto. Té la
paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Bon dia, president, bon dia senyors diputats i senyores
diputades. Bon dia, Sr. Conseller. Preveu el Govern aprovar el
Pla d'Usos del Port de Fornells?

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señoras y señores
diputados. Como usted sabe, los planes de usos son una
ordenación detallada de los puertos previstos en la Ley de
puertos y que suponen el desarrollo del Plan director general de
puertos. El Plan director general de puertos fue aprobado el 24
de abril del 2023, y los planes de usos son desarrollo de este
documento, del Plan general de puertos, y tiene que ser así,
porque definen los espacios y, de hecho, uno de los problemas
existentes es que los espacios previstos en el Plan director de
puertos no coinciden en este momento con la realidad.

Evidentemente, la voluntad del Govern es tirar adelante los
planes de usos de todos los puertos, no del de Fornells, sino de
todos, porque así lo establece la ley, y eso es una obligación, y
estamos trabajando en hacer una guía técnica que sirva para
que los planes de usos sean homogéneos, porque se tienen que
hacer los planes de usos tanto de los puertos de gestión directa
como de los puertos de gestión indirecta, y esa es la voluntad
del Govern.

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, té la paraula. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Com bé vostè deia, la redacció del Pla
d'usos el que fa és, d'alguna manera, fixar més detalladament
quin és l'ús i la gestió que s'ha de fer de cada un d'aquests ports
i, a la vegada també, la gestió de les edificacions, de les
instal·lacions i dels espais portuaris, i açò sempre és important
-que també ho diu així el pla general-, que s'afavoreixi
l'equilibri econòmic i social i la interacció entre els ports i els
municipis.

Per tant, si el Pla d'usos de Fornells, jo crec que hauria
d'estar aprovat, potser no ens trobaríem en aquesta situació que
els vesins i també l'ajuntament tenen queixes respecte de tota
una sèrie de temes relacionats amb el Port de Fornells, entre
d'altres amb el tema dels pluvials del port, però també amb l’ús
de les Cases del Governador, que, de moment, no estan a
disposició ni de l’ajuntament ni dels vesins i que fa por que no
quedi com un magatzem de boies.

I, per una altra banda, també l’ús dels amarratges, que
vostès, ja ho saben, ha sortit la concessió i que no han tingut en
compte les necessitats dels vesins del Port de Fornells ni
tampoc de les entitats del poble, com el Club Nàutic de
Fornells. Des de l’Ajuntaments d’Es Mercadal i de Fornells ja
li han fet arribar algunes propostes o ja han parlat amb vostè
respecte de tot el tema d'amarratges, perquè tenguin en compte
els vesins, i també l'Associació de vesins ha demanat una
reunió amb Ports i amb l'ajuntament per demanar que se'ls
tengui en compte a l’hora d'adoptar decisions respecte del Port
de Fornells.

La redacció d'un pla d'usos al Port de Fornells permetria
tenir en compte la idiosincràsia d’aquest port, el seu arrelament
en el poble i la vida dels que allà hi viuen. Per tant, li deman:
què pensa fer el conseller, què pensa fer Ports en aquest sentit?
Pensa redactar el pla d'usos? M'ha dit que si d'una manera
homogènia, que jo tenc els meus dubtes, que sigui el millor,
perquè si no, tal vegada no es tindrà en compte la idiosincràsia
de cadascun d’aquests ports; si pensa tenir en compte els vesins
de Fornells i l’ajuntament, si pensa donar un ús cultural i social
a les Cases del Governador; i si pensa deixar amarraments per
a la gent del poble i per al Club Nàutic.

Sr. Conseller, li demanaria que escoltàs els vesins de
Fornells i l'Ajuntament d’Es Mercadal i de Fornells, i que
treballàs conjuntament amb tots ells per poder atendre les seves
reivindicacions, per poder redactar un Pla d'usos del Port de
Fornells que respecti la seva idiosincràsia i el poble de
Fornells.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente, gracias, Sra. Gomila. Le agradezco
su interés por el Puerto de Fornells y por su plan de usos,
teniendo en cuenta que la posibilidad de que existiese un plan
de usos deriva de la Ley de puertos del 2005 y de la
modificación del 2014, y usted ha estado en el consejo de
administración durante ocho años, me alegro de que usted se
interese ahora por el plan de usos de Fornells, pero también
podía haberse interesado durante los ocho años que estuvo en
el consejo de administración.

(Alguns aplaudiments)

Respecto a tener en cuenta a Fornells, a su población, a su
municipio, tengo que manifestar que el contacto de Ports IB
con el municipio y con el ayuntamiento es constante; que la
propuesta, en este caso, de la ocupación temporal del concurso,
no de subasta, de los muelles de Fornells, es sustancialmente
diferente a la que nos encontramos cuando llegamos, para
facilitar la participación de todo el mundo y de las entidades.
Una de las cuestiones fundamentales es que se tiene en cuenta
que hay embarcaciones tradicionales, se ponen cuantías
máximas, se valora que tengan locales cercanos y, sobre todo,
se valora, o sea, se ha hecho la inversión por parte de Ports, lo
cual facilita que personas o entidades sociales que no tengan
gran capacidad económica puedan participar.

Por tanto, entendemos que...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

..., cumpliendo los principios de publicidad y de igualdad, se
dan unas condiciones muy favorables a entidades sociales y
pequeñas empresas.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.2) Pregunta RGE núm. 2904/25, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a mobilitzacions de l’Estatut
Marc.

Pasamos a la segunda pregunta, RGE núm. 2904/25, que
formula María José Verdú, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Sra. García, buenos días. El colectivo
médico, representado por la Confederación Estatal de
Sindicatos Médicos y otras asociaciones profesionales, ha
manifestado un profundo rechazo al borrador del nuevo
Estatuto Marco propuesto por el Ministerio de Sanidad. Los
médicos consideran que esta reforma supone un ataque directo
a la profesión, dado que no solo mantiene condiciones
laborales, que ya eran precarias, sino que introduce nuevas
restricciones que agravan la situación.

Uno de los puntos más controvertidos es la reforma de la
jornada laboral, ya que el nuevo estatuto no elimina la
obligatoriedad de realizar guardias, ni contabiliza dichas horas
para la jubilación. Además, la jornada laboral obligatoria de 48
horas, con un máximo de hasta 150 horas adicionales, es un
elemento de gran preocupación, ya que afecta directamente a
la calidad del servicio prestado y a la salud de los facultativos.
Otro aspecto crítico es la clasificación profesional, que, según
los médicos, ignoran la especialización y la responsabilidad que
asumen los facultativos. Se equipara su estatus al de otras
categorías sin una correspondiente mejora en la clasificación
profesional, a pesar del mayor número de años de formación y
la mayor carga de responsabilidad que tienen con los pacientes.

El régimen de incompatibilidades también ha sido
duramente criticado, ya que el estatuto prohíbe que los jefes de
servicio trabajen en la sanidad privada y exige exclusividad
durante cinco años a los médicos especialistas recién salidos
del MIR. Esto supone un grave problema en un contexto de
escasez de médicos y podría provocar una mayor fuga de
talento hacia el extranjero o al sector privado.

Yo, por esto, le pregunto: ¿qué valoración hace su
consejería sobre las próximas movilizaciones de médicos
contra el nuevo borrador del Estatuto Marco?

Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señoras y señores
diputados, y buenos días, Sra. Verdú. Mire, le diré que lo que
ha conseguido la ministra de Sanidad con su borrador del
Estatuto Marco ha sido una auténtica proeza, porque es muy
difícil poner absolutamente de acuerdo a toda la profesión
médica, y lo ha conseguido, ha logrado el rechazo absoluto por
parte de toda la profesión, hoy no hay profesional, entidad o
colectivo médico que lo apoye.

Y es curioso, porque partíamos de un punto común, que era
la necesidad de reformar el Estatuto Marco, un estatuto marco
que tiene más de veinte años y que, además, está obsoleto, con
lo cual es urgente introducir los cambios que sean necesarios
para afrontar los grandes retos y problemas que presenta
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nuestro sistema sanitario futuro, entre ellos la falta de
especialistas.

Así que, a partir de ahí, comenzó el despropósito, presentó
un anteproyecto, que ni se ha trabajado ni se ha elaborado, ni
se ha presentado a las comunidades autónomas; un borrador
lleno de ocurrencias, que ataca de manera directa la autonomía
y la libertad de los profesionales, que son la base de nuestro
sistema sanitario; que no protege ni a nuestros profesionales ni
a nuestro sistema sanitario.

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Sra. García, es cierto que las
modificaciones que plantea el ministerio siguen sin abordar el
problema de fondo, que son las condiciones laborales injustas
y el desgaste del personal médico. Si bien se menciona que el
límite de 48 horas no es obligatorio, en la práctica, la carga de
trabajo sigue siendo excesiva y sin una compensación justa.
Además, el régimen de incompatibilidades desincentiva a los
médicos jóvenes, provocando una fuga de talento que
perjudicará aún más al sistema público.

Los médicos no piden privilegios, sino reconocimiento a su
especialización, responsabilidad y sacrificio. Sin cambios
estructurales reales, la precarización continuará y el sistema de
salud se verá aún más debilitado. Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

El anteproyecto es un desprecio y un retroceso para los
derechos de los facultativos. De esta manera, ni conseguiremos
atraer, ni captar, ni fidelizar profesionales. 

Entre las propuestas, una de ellas es la exclusividad de los
jefes de servicio, y yo me pregunto: ¿es que desconfía la
ministra de la responsabilidad de nuestros profesionales para
compatibilizar con absoluta competencia e integridad su labor
tanto en la sanidad pública como en la sanidad privada?

Otra, la obligatoriedad de los MIR de estar durante cinco
años en la sanidad pública. ¿Obligar? Aquí en Baleares este
año hemos fidelizado el 70% de los MIR sin ningún tipo de
imposición. 

Hace un enfrentamiento entre la sanidad pública y la
sanidad privada. Ahora somos competencia, igual que la
Coca-Cola y la Pepsi-Cola, según sus declaraciones. No solo

entendemos que... sino que compartimos la preocupación de
todos los profesionales en esta cuestión. 

Para conciliar... para prohibir o fomentar la inestabilidad y
jugar con el sistema sanitario no nos va a encontrar a su lado,
el ministerio. Quizás la ministra lo que tenga es un problema
con los verbos que utiliza a la hora de hacer política. Le diría
que no se trata de obligar, prohibir, imponer, presionar,...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

...sino que se trata de negociar, pactar, consensuar,
compatibilizar y concienciar. Ahí sí que nos encontrará. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.3) Pregunta RGE núm. 2905/25, presentada pel
diputat Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a exàmens en llengües oficials.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2905/25, que formula
Sergio Rodríguez, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Vera, ¿tiene previsto su
consejería permitir a los alumnos de primaria, secundaria y
bachillerato contestar los exámenes de las materias no
lingüísticas en cualquiera de las dos lenguas oficiales de la
comunidad?

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Vera, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Rodríguez, la Conselleria
d'Educació i Universitats serà escrupolosa en el compliment de
la normativa vigent. Per això, hem de tenir en compte els
preceptes legislatius i organitzatius que ens vinculen: d'una
banda, el projecte educatiu de centre, que inclou el projecte
lingüístic de centre; de l’altra, la normativa que empara aquests
projectes, LOMLOE, LEIB i decret de mínims.

Per tant, Sr. Rodríguez, la llengua de les proves d'avaluació
o de les evidències que s'utilitzin en matèries no lingüístiques
serà l'establerta en el projecte educatiu de centre.

Moltes gràcies.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rodríguez, tiene la palabra. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Desde el respeto que sabe que le
tengo, Sr. Vera, hay un tema que yo no puedo entender y es que
¿usted es conseller de educación o conseller de lengua?, porque
empezamos a tener ciertas dudas. 

Usted mismo ha expresado recientemente en la prensa los
problemas graves que tiene la educación en nuestra comunidad:
el abandono escolar, los malos resultados de los informes PISA
y en ningún momento -en ningún momento- usted introduce el
factor de la lengua. Yo no digo... no soy reduccionista, no digo
que sea el único problema que tiene la educación en Baleares,
ni muchísimo menos, por desgracia, tiene muchas más, pero es
un factor importante. 

Y lo que no puedo entender es que si en la EBAU un
alumno tiene derecho a contestar en cualquiera de las dos
lenguas oficiales, ¿por qué no lo puede hacer en el resto de su
formación académica? Y estamos hablando de asignaturas no
lingüísticas. Yo entiendo perfectamente que un alumno tenga
que contestar en inglés un examen de inglés, en catalán un
examen de catalán y en español un examen de lengua española.
Pero, ¿qué problema hay en que un alumno conteste en español,
a pesar de recibir las clases en catalán, en biología, en historia,
en geografía, en cualquier otra materia? Porque usted está
anteponiendo los planes lingüísticos del centro a la libertad
individual de las personas. 

Y tenemos que llegar al punto de que los padres, ejerciendo
virtudes heroicas, tengan que acudir a los tribunales para
conseguir ese derecho. Acaba de suceder. 

En la Sección IV de lo Contencioso Administrativo del
Tribunal Superior de Justicia de la Comunidad Valenciana, se
acaba de reconocer el derecho de los alumnos a hacer los
exámenes en la lengua de su elección dentro de las dos lenguas
oficiales de la comunidad, y dice el propio magistrado: “Siendo
lógico que las mismas deban ser efectuadas en la lengua que
con mayor comodidad tenga, al objeto de expresar sus
conocimientos”.

¿Nos preocupa la educación o nos preocupa la lengua?
Dígame, Sr. Vera, ¿es usted conseller de Educación o es usted
conseller de lengua?

Muchas gracias, Sr. Presidente.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

 Gràcies, Sr. President. Sr. Rodríguez, l'autonomia de centre
ve consagrada ja a la Constitució Espanyola i reiterada a la
normativa bàsica estatal i a les normatives autonòmiques de
desplegament. 

Els centres són autònoms a l'hora d'elaborar les seves línies
pedagògiques i, en aquest sentit, les proves d'avaluació
continuada i avaluació final formen part d'aquest projecte
educatiu de centre. 

La conselleria, a través del departament d'Inspecció
Educativa, vetlla perquè es compleixi la normativa vigent i
perquè durant el curs escolar es compleixi el que estableixen
els projectes específics de cada centre. 

Així, quan un alumne amb necessitats educatives
específiques necessita una adaptació formal dins l'aula, com pot
ser la llengua amb què farà les diferents proves d'avaluació, sí
que el centre ha d'establir els mecanismes necessaris perquè es
dugui a terme aquesta adaptació. 

No podem oblidar tampoc la sentència de la Sala
Contenciosa del Tribunal Superior de Justícia de les Illes
Balears 247/2024 on s'estableixen mesures per a aquells
alumnes la llengua materna dels quals sigui el castellà i
desconeguin el català, concretament les relatives als programes
de suport per als alumnes que s'incorporen a cicles superiors. 

Una altra cosa són, Sr. Rodríguez, reclamacions com les
que rebérem fa un poc d’un alumne d'un certificat de
professionalitat. En aquest sentit, sí que li he de dir que, atès
que es tracta d'un certificat C de professionalitat s'ha fet
l'adaptació de la prova a la llengua oficial que sol·licitava
l’alumne. 

D'altra banda, vostè em parla del reial decret que regula les
proves d'accés a la universitat, que sí que estableix l’opció dels
alumnes a triar la llengua de cada examen. Però això té un
sentit molt clar: una mateixa assignatura no lingüística té com
a llengües  d'ensenyament les dues oficials a la nostra comunitat
autònoma depenent del centre on l'hagi cursada l'alumne, per
tant, ha de tenir el dret a triar entre una llengua o una altra.

Sr. Rodríguez, això és el mateix que quan tenim les
assignatures que es fan en anglès, que hi ha el decret de
llengües estrangeres. No té sentit que un alumne faci biologia
en anglès i que no pugui fer l’examen en anglès, perquè la
finalitat és que aprengui més la llengua anglesa en aquest sentit.

Per tant,...

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies,...

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

... l'única cosa que feim és assegurar que les famílies...
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EL SR. PRESIDENT: 

Moltes gràcies, Sr. Vera,...

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

... accedeixin...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sr. Vera, em sap greu.

(Alguns aplaudiments)

I.4) Pregunta RGE núm. 2907/25, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a preu de l’habitatge.

Pasamos a la cuarta pregunta RGE núm. 2907/25, que
formula Ferran Rosa, del Grup MÉS per Mallorca. Té la
paraula. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies. Sr. Le Senne. Sr. Mateo, els divuit mesos
que duen governant han basat la seva política d'habitatge en
tres eixos que han aportat un total de zero solucions.

Mesura número 1: criticar l'anterior govern fins al punt de
dur a Fiscalia la compra d'habitatges. Una mesura excel·lent si
el que pretenen és defugir el problema i tensionar políticament,
però que aporta zero solucions.

Mesura número 2: regalar aprofitaments urbanístics a
promotors i subvencionar l'especulació. Si el que volien era
aconseguir que els preus continuassin pujant, els he de donar
l'enhorabona perquè ho han aconseguit. Tenim els preus de
l’habitatge més elevats de la història. Llogar o comprar una
casa és més car avui a Mallorca que a Alemanya. 

I mesura número 3, i la més vergonyosa de totes: perseguir
els més vulnerables i multar la gent que dorm al carrer o en
caravanes, com si així trobessin un pis màgicament i a preu
raonable. No tenen vergonya.

Sr. Mateo, ni la tensió política, ni el suport o el foment de
l'especulació, ni certament la persecució dels més vulnerables
faran o resoldran en res l'accés a l'habitatge. 

Per això, li he de demanar si aquest 2025 faran res per
baixar els preus. 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Muy buenos días, señoras
y señores diputados, es un placer de nuevo incorporarnos a este
periodo de sesiones. Ha empezado usted fuerte, Sr. Rosa. 

Resulta cuanto menos curioso que después de ocho años en
los que el precio de la vivienda ha ido subiendo sin parar,
estando ustedes gobernando, sea ahora que en quince meses a
ustedes les entren las prisas y las exigencias. No diré...

(Alguns aplaudiments)

... no diré... no diré... no diré quién tiene más o menos
vergüenza. De haber trabajado por y para este problema, para
empezar habrían obtenido algún resultado, alguno, solo les pido
alguno, y sabrían que esta materia no se soluciona en un corto
periodo de tiempo. 

Desde el primer momento, este gobierno lo que viene
ejecutando son diferentes programas y políticas para paliar la
situación que, nada más y nada menos, ustedes nos dejaron. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies. Sr. Mateo, el conseller d’Habitatge és vostè.
Si no li agrada, parteixi. Vull dir, jo li dic...

(Remor de veus)

... criticar... criticar l'anterior govern no resol en res la situació
que té la ciutadania, en res. 

Miri, divendres sopava amb una amiga i em contava que li
volen pujar el preu del lloguer 700 euros, de 900 a 1.600 euros
per un pis de dues habitacions a Pere Garau, 700 euros de cop,
encara que tenguis contracte en vigor, encara que la llei no ho
permeti, però, sap què passa, Sr. Mateo?, que pràcticament
ningú no es pot permetre un misser ni els costos judicials de
litigar o reclamar els seus drets. Però això no és llibertat, Sr.
Mateo, això no és lliure mercat, Sr. Mateo, això és que el
patiment, l’ansietat i els plans de vida de milers de persones
passen per darrere del dret de guanyar d'uns pocs. És això del
que parlam, Sr. Mateo. 

Per això, li deman dues coses. La primera, que declari
Balears zona tensionada, perquè depèn de vostès que milers de
persones puguin dormir el vespre, que milers de persones
puguin arribar a finals de mes. Perquè depèn de vostès que el
dret a tenir un habitatge passi per davant del dret a guanyar
doblers. I segona, que creï una oficina d'assessorament ciutadà
davant els abusos, que el Govern assumeixi els costos de litigar
contra els especuladors, perquè moltíssima gent no pot
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reclamar els seus drets i si no pot  reclamar els seus drets no
són drets, és paper banyat. 

Per açò li deman, Sr. Mateo, que prengui mesures ara,
aquest 2025, perquè els ciutadans no poden esperar vuit o deu
anys, com diuen vostès. Necessiten que els preus baixin
enguany. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sí, muchas gracias, Sr. Presidente. Sr. Rosa, por el aprecio
que le tengo, no entraré en si me voy, me quedo o..., por
supuesto que no. En esto no entraré. 

Sr. Rosa, nada me gustaría más que poder dar solución
inmediata a este problema que llevamos años arrastrando en
Baleares. Es que nada me gustaría más. Pero este gobierno es
serio y lo que hacemos es trabajar en programas y medidas
reales para poder dar respuesta a todos los ciudadanos. Y no
creemos en la intervención. No creemos en topar los precios.
No creemos en las zonas tensionadas. Lo que creemos es en
incentivar, no en intervenir, y estos programas llevan su
tiempo. Es verdad que estamos trabajando en marcha y
poniendo en marcha programas como el Lloguer Segur, que
puede dar solución más inmediata para sacar pisos al mercado
del alquiler, o la reconversión de locales en viviendas y
división de viviendas, que no precisan de una gran obra, que
también permitirán que salgan a precio limitado en un periodo
más corto de tiempo. Pero no podemos dejar de mirar a medio
y largo plazo, y seguimos mirando.

En este sentido seguimos ejecutando otros programas como
aquellos que forman parte, y usted lo sabe, del plan de choque
con el que esperamos puedan salir al mercado 7.000 viviendas.
Ya hemos firmado protocolos con diferentes ayuntamientos
para el programa Construir per Llogar, de cesión de suelo
público a la iniciativa privada. Pero claro, esto lleva, precisa,
de redacción de proyectos, tramitación de licencias para poder
poner en marcha la ejecución de las obras. Por supuesto,
seguimos trabajando con el IBAVI y entregando llaves de
promociones pendientes y trabajando en nuevas promociones. 

Insisto, la problemática de la falta de la vivienda que vive
Baleares es un tema que preocupa y ocupa a este gobierno y a
este conseller, y ni nos excusamos ni nos escondemos.
Trabajamos y seguiremos trabajando sin descanso y confiamos
en que las políticas que se están llevando a cabo ayuden a
solucionar los problemas y den resultados. Y ya lo decía...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... William Ward: “podemos tirar piedras, quejarnos sobre ellas
o pisarlas y construir con ellas”, y en esas estamos.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.5) Pregunta RGE núm. 2909/25, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a transport sanitari.

Pasamos a la quinta pregunta, RGE núm. 2909/25, que
formula Irantzu Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades. Sra.
García, començam el període legislatiu igual que vàrem acabar
l'anterior, demanant-li per GSAIB. El desembre li vàrem
demanar pel seu grau de satisfacció quant a la gestió de GSAIB
i ens va contestar que tot era culpa del govern anterior. Tot,
eh?, totalment. Ni una miqueta de reflexió. 

El conflicte laboral al qual estan immersos des que varen
prendre possessió? Culpa del govern anterior. Els continus
incompliments dels acords als quals s’arriba al TAMIB? Culpa
d'altres. Que els treballadors hagin tornat a manifestar que se
senten maltractats per vostè? Culpa d'altres. Que fa sis mesos
que no compleixen requeriments del Servei de Prevenció de
Riscos Laborals? Supòs que els altres.

Consellera, on ha marcat el límit per seguir manifestant que
se sent satisfeta amb la gestió de GSAIB?

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sra. Fernández, estoy
razonablemente satisfecha porque este gobierno ha dado pasos
claros y firmes para mejorar la situación profesional de los
profesionales de GSAIB, y lo ha hecho con un talante
dialogante y con el objetivo de ofrecer a los usuarios de
Baleares un servicio de excelencia y de calidad. Pero debe
reconocer usted que no nos lo han puesto fácil, ¿no?, porque de
la pésima gestión lo que hemos heredado ha sido: millones de
euros pendientes de pago a los trabajadores, una flota de
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vehículos al borde del colapso, infraestructuras tercermundistas
en Ibiza -que las ha debido de ver- o negar a los profesionales
en las Pitiusas el plus de difícil cobertura. Pero, Sra. Fernández,
no se preocupe, este gobierno tiene las cosas claras, tiene plan,
tiene ganas de trabajar para mejorar los servicios que presta a
los usuarios de toda esta comunidad, y así lo hará. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

“Razonablemente satisfecha”, i du dos anys i encara no ha
fet res.

(Alguns aplaudiments)

Consellera, veig que no canvia el seu discurs, i això no és
dolent per a nosaltres, no és un tema d’oposició versus govern,
és dolent per als usuaris i per als professionals del GSAIB.

(Alguns aplaudiments)

Usuaris que veuen com cada dia es va deteriorant més el
servei; que a finals de desembre no sabien si hi hauria vaga fins
al darrer moment; gent que depèn d'aquest servei, consellera;
transport sanitari programat; gent que va, per exemple, a
sessions de quimioteràpia o de radioteràpia, i també sanitari
urgent, que ens atenen al nostre moment més vulnerable. Però
pareix que a vostès no els importa, perquè estiren i estiren la
corda fins que els professionals diguin que ja basta. 

No li demanem mesures valentes, com va ser en el seu dia
la internalització. Li demanem que no faci passes enrere. Li
demanem que el vehicle de logística d'Eivissa, que fa un parell
de setmanes van enviar a Mallorca a passar la ITV perquè feia
sis mesos -sis mesos- que tenia la ITV caducada, que torni ja a
Eivissa, perquè estam sense vehicle de logística. I amb aquest
vehicle s’han endut també el material per a accidents amb
múltiples víctimes. Què passa ara mateix si a Eivissa hi ha un
accident d’aquest tipus, consellera? Es farà vostè responsable
si tenim un problema o també serà culpa del govern anterior?

Li demanem que compleixi els requeriments de riscos
laborals, perquè no ho fa, i vostè ho sap que des d'agost hi ha
incompliments d’aquest servei. I li demanem que deixi de
perdre sous, com han fet amb les subvencions europees per a
noves ambulàncies. Per favor, Sra. Consellera, comenci a fer
feina.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Bueno, mire, Sra. Fernández, déjeme que le haga memoria
de alguna de las medidas que ha llevado a cabo este gobierno
para sacar a GSAIB del agujero donde ustedes lo dejaron:
Reconocimiento de las plazas de difícil cobertura en Ibiza y
Formentera para el personal asistencial de transporte sanitario;
hemos saldado deudas de 4 millones de euros derivadas de la
aplicación de un convenio colectivo que habían firmado
rápidamente antes de las elecciones del 2023, que no hicieron
nada, claro; firmado el primer acuerdo de acción social;
acordado un nuevo protocolo de guardia, siendo Ibiza pionera
en su aplicación; inscripción de todo el personal de registro en
el sector instrumental, paso esencial para posteriormente
clasificación y aplicación del convenio colectivo en la parte
retributiva. 

Y a final de este año está prevista la incorporación de
nuevas ambulancias, renovando una flota que dejaron al límite
de su vida útil de 8 y 10 años. Se está redactando una guía de
prestación de transporte sanitario no urgente -tras 20 años de no
actualizarla-, se actualizarán los modelos de trabajo y la mejora
en la coordinación con los hospitales. Hay un departamento
específico de formación para personal. Le anticipo que,
además, estamos trabajando en un plan de mejoras para las
infraestructuras de las instalaciones de GSAIB en la isla de
Ibiza. 

Mire, Sra. Fernández, realmente me hubiera gustado
detallar toda las medidas que impulsaron ustedes, pero ¿sabe
qué?, me hubieran sobrado estos dos minutos. 

Gracias.

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias. 

I.6) Pregunta RGE núm. 2910/25, presentada per la
diputada Sra. Patricia Gómez i Picard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a epidèmia de grip.

Pasamos a la sexta pregunta, RGE núm. 2910/25, que
formula Patricia Gómez, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, president, bon dia. Bon dia a tothom. Sra.
Consellera, hi ha molt per parlar: un contracte adjudicat
d'ambulàncies que vostès han tornat enrere i perdrem els fons
europeus per renovar tota la flota d’ambulàncies...

(Alguns aplaudiments)

... el seu govern.

Però bé, parlarem de l'epidèmia de grip i d'altres virus
respiratoris que, com sap,  sempre en aquesta temporada fan
augmentar el nombre d'urgències tant a l’atenció primària com
a l'atenció hospitalària. Les notícies durant el mes de gener han
estat una constant: manca de gestió, manca de planificació,
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esperes interminables de més de cinc hores a urgències, més de
tres dies per ingressar a un servei hospitalari i els professionals
al límit.

Per això li demanam, Sra. Consellera: com valora la
situació de les urgències durant aquesta epidèmia de grip?

Gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sra. Gómez. Mire, las
urgencias de los hospitales públicos de Baleares han mostrado
una gran capacidad de respuesta para hacer frente al incremento
de la presión asistencial y de los ingresos, provocados por la
afluencia de los virus respiratorios. Como en el año anterior, el
Servei de Salut ha confeccionado un minucioso plan de
contingencia para hacer frente del incremento de la presión -
como usted bien conoce- en estas fechas.

En función de la presión asistencial, se han activado todos
los recursos humanos y materiales necesarios para garantizar el
correcto funcionamiento de los hospitales. Se han abierto, de
forma progresiva, un centenar de camas en los hospitales y se
han contratado un centenar de profesionales entre médicos,
enfermeras, TCAE y celadores, y durante este mes de enero los
profesionales de los servicios de urgencia han atendido 1.460
urgencias, un 6,8% más que el año anterior.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, té la paraula.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, els plans de
contingència es preparen el mes d'octubre, no quan ja la
situació és absolutament insostenible.

(Alguns aplaudiments)

Vostè s’ha justificat, hem pogut llegir “Parlam d'una
situació d'epidèmia moderada”, quan els ingressos han anat
augmentant de manera progressiva, dia rere dia, sobretot els
majors de 80 anys. Seria vostè capaç de dir als pacients que
esperen més de tres dies a urgències, que és una espera
moderada, o als que esperen més de cinc hores per ser atesos,
que és una espera moderada?

(Alguns aplaudiments)

I als professionals que es troben absolutament al límit,
també tenen una feina moderada?

Miri, Sra. Consellera, sembla que han estat tot el mes de
gener de vacances, perquè vostè, la setmana passada...

(Alguns aplaudiments)

... -però absolutament, eh?-, la setmana passada presenta una
mesura com una cosa excepcional, que aniran obrint els llits de
Verge de la Salut de manera progressiva. Vostè ho ha dit ara,
a finals de gener, quan tots els pacients han estat esperant i els
professionals fins a la bandera als hospitals! Vostès tenien llits
tancats, que no s'obrin de manera progressiva fins al final de
gener?

(Alguns aplaudiments)

Sra. Consellera, així no!, o sigui, això és absolutament
inadmissible per a la sanitat pública.

Vostès no són conscients dels caos que s'han produït, caos
parlat pels sindicats, per exemple, de l'Hospital de Can Misses,
caos, col·lapse, descriuen la situació absolutament insostenible;
atacs d'ansietat als serveis d'urgències.

Ja ho sabem, Sra. Consellera,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

.... amb el PP mai la sanitat pública no avançarà, sempre anirà
cap enrere.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sra. Gómez, la situación en
las urgencias es la habitual en esta época del año, puede haber
una situación puntual de tensión hospitalaria, pero esto le
puedo asegurar que es puntual. La palabra colapso, me cuesta
pronunciarla, hay un incremento de la actividad, pero siempre
hay días puntuales en que la actividad aumenta.

Lo importante es tener la capacidad de abrir camas en el
momento en que suceda y redistribuir la actividad. No son
palabras mías, son suyas, ¿eh?, el año pasado, o sea, el 2022...

(Alguns aplaudiments)
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... Estas palabras, que, si las recuerda, son suyas, no son mías,
no sé de qué se extraña ahora, era usted la que rendía cuenta de
los servicios de urgencia.

Sra. Gómez, es una pena que se haya convertido en la
mentira una manera particular de hacer política, no puede
defender una cosa cuando era consellera y ahora, en la
oposición, defender la contraria, y es lo que acabamos de ver.
Ya no le puedo pedir que diga la verdad, pero al menos que sea
coherente.

Cada año habrá picos de presión asistencial en los
hospitales, porque la afluencia de los servicios de urgencias no
se puede regular, como usted decía, no se puede regular, pero
sí preveer, planificar y gestionar. Y, por eso, este invierno, a
pesar de haber tenido un 6,8% más de actividad de urgencia, no
se ha reducido la actividad quirúrgica, se ha agilizado la
disponibilidad de camas, se ha contratado a más personal
sanitario y se ha potenciado la hospitalización domiciliaria.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.7) Pregunta RGE núm. 2911/25, presentada pel
diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a FITUR 2025.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2911/25, que formula
Àlex Pitaluga, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, bon dia a tothom, gràcies, Sr. President. Sr. Bauzá,
recentment s'ha celebrat FITUR. Sempre es diu que a les fires
turístiques no és mostra la realitat sinó el que es voldria que fos
la realitat, una imatge idealitzada. La fira ha estat només això,
una gran operació de màrqueting, i vostès han perdut
l'oportunitat d’un moment ideal per anunciar novetats en la
política turística del Govern que pugui millorar la realitat de les
Illes: quan es preveu que l'any que ve arribarem pràcticament
als 20 milions de turistes, s’esperava de vostès alguna mesura
important per fer front a la saturació, pero ni vostè ni la
presidenta no han fet cap anunci en aquest sentit.

(Alguns aplaudiments)

Únicament han anunciat la mobilització de 1.100 milions
d'euros provinents dels fons europeus, aconseguits pel Govern
progressista d’Espanya, que vostès, per cert, rebutjaven, i de
fons provinents de la recaptació de l'impost de turisme
sostenible, creat pel Govern progressista de les Illes,...

(Alguns aplaudiments)

... que vostè, mira per on!, també rebutjaven.

Amb tot això, Sr. Bauzá, com valora FITUR 2025?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president, molt bon dia a tothom, moltes
gràcies, Sr. Diputat. Com que no hi varen assistir, els haurem
de contar el que va passar, perquè veig que no se n’han
assabentat, però, miri, cap problema.

FITUR ha estat molt positiu, ha servit per posicionar i
reforçar l'estratègia d'aquest govern en l’activitat turística; hem
avançat en el diàleg amb el sector i hem projectat la riquesa
natural, cultural i esportiva de les nostres Illes; hem impulsat
també, de manera decidida, la promoció gastronòmica i del
producte local; s'han passat comptes dels anuncis que vàrem fer
l'any passat, on ja anunciàrem una aposta per un model turístic
més sostenible, amb importants inversions procedents del fons
Next Generation, de l’impost de turisme sostenible, destinats a
projectes de gestió de l'aigua, d’eficiència energètica, de lluita
contra l'oferta il·legal, del turisme responsable, de la
desestacionalització i de la protecció del patrimoni cultural. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pitaluga, té la paraula. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies. Sr. Bauzá, no li deman pel màrqueting, la realitat
és que van a FITUR sense noves idees ni mesures reals, per a
vostès a FITUR la paraula sostenibilitat era només màrqueting
i una paraula buida de contingut, com si diguessin
“supercalifragilístico”...

(Alguns aplaudiments)

..., “aconseguirem a les Illes un turisme supercalifragilístic”,
perquè el contingut per a vostès és el mateix: cap. Han hagut de
ser els empresaris del sector els que han alertat de l'enorme
preocupació davant la falta d'iniciativa del Govern o dels
consells, en afirmar, fins i tot, que anem pel camí del col·lapse.

I no és que hi ha encara mesures reals, les meses del Pacte
per a la sostenibilitat fracassen per la incapacitat del Govern de
liderar-les o perquè només són una cortina de fum. 

(Alguns aplaudiments)

No sé què és pitjor! I viuen en una contradicció permanent,
fan anuncis sobre limitacions que no pensen aplicar i
mentrestant prenen decisions reals que contribueixen a la
pressió turística i humana, com la legalització de construccions
en sòl rústic, o la relaxació d’objectius de les polítiques
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climàtiques. No han plantejat ni una sola acció real per fer
possible una reducció de l'excés del nombre de turistes, la
reducció de places que contemplava la Llei turística del 2 per
1 ja és per a vostè un número u.

No hi haurà un decret contra la saturació en febrer, com
varen anunciar, ni una pujada del cànon de l'aigua, o de
l'ecotaxa, i no volen aprofitar una part de l’ITS per contribuir
a fer front al problema de l'habitatge.

“La raó ets tu, la raó som tots”, és la seva campanya de
màrqueting a FITUR. Què creu que en pensen d’això les
persones treballadores que viuen en els assentaments a Eivissa
i que veuen que aquesta temporada no hi haurà cap mesura?
Imatge real: aquesta campanya no se la creu ningú si no ve amb
mesures. I és que Marga Prohens tampoc no és una Mary
Poppins...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

... que vagi a resoldre els problemes sense mesura. Parla molt
de contenció, però quina contenció? La seva per actuar?

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. El ministre Hereu, el seu
ministre, sembla que s'ha marcat com a objectiu arribar als 100
milions de turistes a nivell nacional, ho dic perquè en prengui
mostra. Per primera vegada a FITUR, el Govern ha comptat
amb un espai enogastronòmic propi, on s'han posat en valor els
productes i la cuina de les Illes com a element diferenciador de
l'oferta turística. I el que és més important, hem constatat el bon
clima de diàleg i cooperació amb el sector turístic; hem reforçat
el missatge de tolerància zero en el lloguer turístic il·legal i
hem sumat nous esforços amb les plataformes per combatre
aquesta problemàtica.

En definitiva, la participació del Govern a FITUR ha
consolidat la imatge de les Illes Balears com a destinació
turística líder en un model basat en l'excel·lència, la
sostenibilitat i la innovació. S'ha reafirmat el compromís del
Govern amb una gestió turística responsable, alineada amb les
necessitats del territori i dels que hi viuen. 

Miri, Sr. Pitaluga, m'ha de permetre que li digui que estan
un poc, la veritat, desubicats. Mentre que aquí anunciaven que,
per coherència, no vendrien a FITUR, allà ens visitava la
presidenta del Congrés, el ministre Hereu, socialistes tots dos;
la secretària d'Estat, socialista; el delegat del Govern d'aquesta

comunitat, socialista; el batle d'Inca, socialista; el batle de Maó,
socialista; el batle de Ciutadella, socialista; el batle de Pollença,
socialista. 

La coherència -la coherència-, más, menos, és la mateixa
del que diuen avui en matèria turística i del que feren en el
passat. 

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.8) Pregunta RGE núm. 2912/25, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a reducció d’hores
d’educació en valors cívics i ètics.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2912/25, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Bon dia, diputats, diputades. La setmana
passada varen presentar els esborranys dels nous currículums
i el primer que vàrem observar és que hi havia canvis en el
nombre d'hores d’impartició de les diferents àrees. Vostès han
reduït les hores dedicades a educació en valors cívics i ètics del
currículum, tant de primària com de secundària.

Sr. Vera, creu adient reduir les hores d'aquesta àrea?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, aquest govern ha
iniciat la modificació dels currículums per dos motius: un, per
revertir els mals resultats obtinguts a les diferents proves; dos,
per atenuar el desgavell que provoca la LOMLOE. 

Tenim molt clar que totes les assignatures són importants
perquè cada una té una funció determinada, però ara és urgent
revertir la situació desastrosa en matemàtiques i llengües. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula... Sra. Fernández, sí.
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LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Sr. Vera, revertir els mals resultats de PISA, per exemple,
el que passa és que el que no diuen mai és que les proves de
PISA es varen fer el 2022 i el 2022 els infants i els joves de les
nostres illes havien estudiat tota la seva escolarització amb els
currículums LOMCE, llei educativa del Partit Popular. 

(Alguns aplaudiments)

El 2022 les hores destinades a cada àrea, a matemàtiques,
a llengua catalana, eren les mateixes que vostè proposa ara.
Vostè proposa les mateixes receptes que ens varen dur al mal
resultat de PISA de 2022. Això és el que proposa, en lloc de fer
una anàlisi seriosa.

Resulta que només fa dos cursos que els infants i joves
estudien currículums LOMLOE i no es pot fer cap anàlisi
seriosa. I per això fa propostes tan poc rigoroses com dir que
augmentan hores de matemàtiques i no tenir professorat de
matemàtiques ni per cobrir les hores actuals. Poc seriós i poc
rigorós.

(Alguns aplaudiments)

En canvi, en el moment que sí que veim... és que en el
moment actual, en el món actual s'està vivint una crisi de
valors, que hi ha desmemòria, desinformació...

(Remor de veus)

... fake news, foment de discursos d’odi cap als que són
diferents, cap als que pensen diferent, i Educació no aposta
perquè els nostres infants i els nostres joves aprenguin a
conviure, a participar activament en una societat diversa,
multicultural, canviant, que aprenguin a dialogar, a conèixer els
seus drets, a defensar la igualtat, la justícia, que coneguin
també els seus deures, perquè n’han de ser responsables, que
davant les xarxes socials i davant tota aquesta informació que
tenen a l'abast tan ràpidament no tenguin un pensament crític.
Vostè no aposta per això. 

Vostè no aposta perquè aprenguin a reflexionar. Vostè no
aposta perquè els infants es coneguin a ells mateixos, gestionin
les seves emocions, però que a la vegada puguin empatitzar
amb la resta. Idò els docents i les famílies volem que els nostres
fills i filles aprenguin tot això. Volem que creixin
intel·lectualment, moralment i emocionalment. 

I vostè, Sr. Vera? Vostè no, perquè el Partit Popular el que
vol és que els nostres infants, joves i la ciutadania en general no
pensi per si mateix, perquè no tenguin un pensament crític. El
que volen és instruir,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

... que no és educar, perquè l'educació és la major arma i la més
poderosa per canviar el món. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra.  Fernández, veig que aquest
Nadal els Reis d'Orient no li han dut projecte educatiu
tampoc,...

(Algunes rialles)

... primer, perquè a vostè no li importa revertir la situació
actual. Tenim uns resultats minsos de les proves IAQSE en
matemàtiques i llengües; som els darrers i amb diferència del
penúltim a les proves internacionals TIMSS, que avaluen el
coneixement de ciències i matemàtiques; som dels darrers a les
proves PISA; som els primers en abandonament escolar, 7
punts per damunt de la mitjana espanyola, i som la comunitat
autònoma amb manco població universitària. Si vostè diu que
no a aquests currículums, ha d'explicar per què vostè creu que
els seus són bons i, veient els resultats, els seus no han estat
bons. 

Dos, perquè el PSOE tampoc no tenia projecte educatiu.
Vostès aprovaren uns currículums per via d'urgència, sense
participació de la comunitat educativa i sense legislar la part
autonòmica. 

I que fa aquest govern? Intentar solucionar el desastre que
ens han deixat amb una proposta de nou currículums, d'acord
amb l’informe del grup d'experts. Aquests esborranys a finals
de mes entraran a Consell Escolar per via ordinària, i no
d'urgència, com sí feren vostès. 

Tres, vostè tampoc no té projecte educatiu, perquè ni sap el
que passa a la resta d'Espanya ni li interessa. Sra. Fernández,
nou comunitats autònomes tenen ètica una hora setmanal a
quart d'ESO i set dues hores, i en aquestes nou n'hi ha de
socialistes. Ni tan sols s’ha fixat vostè que el Govern de
Catalunya, dels pocs que tenen, té també una hora d’ètica. 
Així que primer posin-se d'acord amb el Sr. Illa i després
expliqui’m el que pensa el PSOE en general, si és que existeix
el PSOE. 

A vostè només li importa l'assignatura d'Ètica per atacar
aquest govern, perquè quan la LOMLOE va eliminar
l'assignatura optativa de Filosofia a quart d'ESO no li va
importar a ningú d’esquerres de les Balears. Per tant, no vengui
ara de defensora dels professors de Filosofia. 

Sra.  Fernández, per ventura l'esquerra hauria d'ensenyar els
valors cívics i ètics al Sr. Ábalos, a Tito Berni, a Koldo o a
Errejón,...

(Alguns aplaudiments)

... els han d'ensenyar que a la dona...
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EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

... se la respecta no tan sols amb paraules, sinó també amb fets. 

Sra.  Fernández, els socialistes demostren una vegada més
que la única que fan és...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Vera, em sap greu... 

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 2913/25, presentada pel
diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a pressupost de la
comunitat autònoma.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2913/25, que formula
Ares Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia de nou, Sr. Mateo.
En comptes de negociar amb el seu partit per beneficiar la gent
d'aquestes illes, vostès van votar “no” que l'escut social
continuàs en vigor i que l'Estat pagués la gratuïtat del transport
públic, per què?, per després haver-ho de pagar vostès
mateixos. 

De veritat, a qui se li va ocórrer aquesta estratègia? Va
sortir del Consolat? Va ser des de la seva conselleria? A qui
defensen vostès, Sr. Mateo? Al servei de qui està el pressupost
de les Illes Balears a les seves mans?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr.  Presidente. Sr. Fernández, a la
pregunta concreta que formula por escrito: “Para su govern, ¿al
servicio de quién está el presupuesto de la comunidad
autónoma?”, yo le respondo: el presupuesto y en general toda
acción de gobierno sirve a la ciudadanía, sirve para garantizar
y mejorar los servicios públicos que presta la administración y
responde, como no puede ser de otra manera, al interés general. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Fernández, té la paraula.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Gràcies, president. Allò de l'interès general, ho hauran
d'explicar al seu partit, que crec que no ho han entès molt bé. 

Sr. Mateo, sap què passa?

(Alguns aplaudiments)

El que passa és que hem passat de l'exigència de Prohens a
Sánchez a l’abandonament de Feijóo a Balears, i vostès han
acotat el cap. I aquesta és la realitat.

(Alguns aplaudiments) 

Ara el Partit Popular diu que votarà que sí al nou decret,
què molestava al PP de Balears del que ha quedat fora, la
pujada de l’SMI, les entregues a compte a les comunitats
autònomes o el palacete del PNV que va ser confiscat per la
Gestapo? Això era el que li molestava?, era un problema, no?...

(Alguns aplaudiments)

... perquè ara hi votaran a favor, amb palacete inclòs?, amb
palacete inclòs, clar que sí!, hi votaran a favor, perquè quan
han vist que la votació sortiria endavant, voten que sí; ara, quan
creien que la votació no sortiria els era igual el benestar de vint
milions de persones mentre el Govern d'Espanya perdés una
votació. 

I és lamentable, perquè aquí el que ha quedat acreditat, Sr.
Mateo, és que quan s’ha de dir que sí a pujar les pensions o a
l’SMI, vostès diuen que no; que quan s’ha de dir que sí a la
gratuïtat del transport públic com la millor política de mobilitat
que s’ha vist en aquesta comunitat autònoma, vostès voten que
no; perquè quan s’ha de dir que sí a millorar les condicions de
vida de la gent treballadora d’aquest país, vostès voten
sistemàticament que no...

(Alguns aplaudiments)

... perquè s’han estimat més acotar el cap davant Feijóo abans
que defensar els interessos de les Illes Balears. I aquesta és una
realitat, Sr. Mateo, que no hi ha bulo, foto o vídeo que la pugui
tapar.

Vostès jo ja sé que no creuen en la gratuïtat del transport
públic, perquè a vostès ja sabem que no els agrada que una
persona treballadora es pugui estalviar 500 euros l'any sense
haver de treure la cartera cada vegada que puja al bus, perquè
tenen una visió ultraliberal, perquè la gent ha d'aprendre què
costen les coses; llevat de la gent que té més recursos, que si li
hem de regalar 5 milions d'euros en imposts quan hereten una
herència milionària, aquí no hi ha cap problema ni un.

Sr. Mateo...

(Alguns aplaudiments)
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... li exigesc un compromís, perquè han demostrat que quan
volen tenen recursos per a la gratuïtat del transport públic. Per
tant, digui avui, aquí i ara, que la gratuïtat del transport públic
quedarà per a sempre. Emprin aquests 60 milions que ara no
han emprat per a la gratuïtat per millorar les condicions del
transport públic. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Fernández. Para empezar, cuantas
palabras pone en mi boca que yo no he dicho. Pero, bueno,
nuevas preguntas que nos acercan a los mantras y a la
demagogia que caracteriza al Grupo Socialista. Y, de hecho,
uno de los mejores ejemplos, precisamente, es el tema del
transporte público y la prórroga de la gratuidad para este año,
que ha retratado perfectamente al PSIB.

Ustedes, desde el inicio, piden -del inicio de legislatura- que
el Govern pague solito toda la gratuidad, que lo paguemos solo
los ciudadanos de Baleares. Ustedes no han reclamado ni una
sola vez al Gobierno de Sánchez que prorrogase la ayuda
estatal, que recuerdo -recuerdo- no cubre la gratuidad de
Baleares...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 

... no cubre la gratuidad de Baleares, sino que complementa,
complementa... 

(Remor de veus)

... si no me dejan hablar...

EL SR. PRESIDENT:

Guarden silencio, por favor.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... sino que complementa -complementa- lo que pagamos las
administraciones públicas de estas islas para financiar el
transporte público. Lo complementa. De hecho, recuerden, el
acuerdo entre PSOE y Sumar para la investidura no incluía la
gratuidad para Baleares, fue una cesión de Sánchez a Coalición
Canaria. Y, claro, habría sido el colmo que en 2024 se
prorrogase en Canarias y no en Baleares. Y, ¿qué es lo que
pasó?, pues a cuatro días de acabar el año, un 27 de diciembre,
en una copa de Navidad, les dio por prorrogar esa partida de 
43 millones; que si ya había sido insuficiente el año 2023, ya ni
les cuento lo insuficiente que resultó en 2024.

Se acerca a 2025 y pensamos todos, hombre, ahora sí, el
Partido Socialista nos ayudará con el tema de las ayudas. ¿Algo
para reclamar al Gobierno de Sánchez?...

(Remor de veus)

No, ustedes a reclamar al Govern. ¿Por quién miran
ustedes? Esa es mi pregunta, ¿ustedes por quién miran, por los
ciudadanos de Illes Balears o por su partido y por su epistolar
presidente?

Este gobierno ha defendido y seguirá defendiendo los
intereses de Baleares. La presidenta Prohens se lo reclamó a
Sánchez en octubre y desde la conselleria...

(Remor de veus i petit aldarull) 

... solicitamos al ministerio que había que prorrogar y
aumentar..., Sr. Presidente, si esto es un coros y danzas, yo
paro.

(Se sent una rialla de fons)

EL SR. PRESIDENT:

No, tiene razón, Sr. Mateo. Por favor, se pueden hacer
muestras de aprobación o desaprobación, pero que sean breves,
por favor.

(Remor de veus)

Bueno. No, todos ustedes, cada diputado tiene derecho a
intervenir sin ser interrumpido de manera intrarreglamentaria,
por favor, eh?, y todos tienen derecho a escuchar. Así que, por
favor, guarden silencio. Sr. Mateo, continúe por favor. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Vuelvo a repetir. La presidenta reclamó a Sánchez ya en
octubre y desde la conselleria solicitamos al ministerio
prorrogar y aumentar esa ayuda al transporte. ¿Qué obtuvimos
por parte del ministerio y del Gobierno? Pues mira, un tuit de
Podemos, una ayuda el 23 de diciembre que podía ser primero
de seis meses, luego de un año..., es decir, todo improvisación
y cero diálogo con las comunidades autónomas. ¿Qué
obtenemos de ustedes aquí? Pues solo buscar responsabilizar...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luís Mateo i Hernández):

... al Govern. ¿Qué ofrecemos nosotros? Firmes en nuestras
metas trabajando por mejorar la movilidad, una movilidad de
calidad para los ciudadanos de Balears. Esto obtenemos. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 
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I.10) Pregunta RGE núm. 2914/25, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a model d’habitatge del
Govern.

Pasamos a la décima pregunta, RGE núm. 2914/25, que
formula Mercedes Garrido, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors i senyores
diputats. Sr. Mateo, ahir  vàrem conèixer una enquesta que ens
diu que el preu de l’habitatge i les condicions d'accés
preocupen a un 84% dels ciutadans, pràcticament a nou de cada
deu ciutadans. Per tant, és necessari oferir respostes ràpides,
valentes i efectives. 

Quina és la resposta que té aquest govern davant d’aquest
greu problema de la ciutadania?, quin és el model que té aquest
govern? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sra. Garrido, hombre,
resulta cuando menos sorprendente que después de año y medio
de gobierno aún no conozca nuestro modelo de vivienda.
Como, la verdad, ...

(Algunes rialles)

... sorprenden preguntas tan generalistas, tan generalistas, a esta
altura de la legislatura. Nuestra acción de gobierno es clara y
verificable y además es consecuente con nuestro programa
electoral y con el compromiso de nuestra presidenta Marga
Prohens con todos los ciudadanos de Baleares. Nosotros, Sra.
Garrido, trabajamos con rigor y con respeto a una única cosa,
a la palabra dada. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, té la paraula. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Efectivament, Sr. Mateo, un any nou, pràcticament dos anys
de legislatura, dos  consellers després i el mateix fracàs en les
polítiques d'habitatge del Partit Popular...

(Alguns aplaudiments)

... i la mateixa incapacitat per donar resposta a les necessitats
dels ciutadans d'aquestes illes. Això és el Partit Popular, el
mateix que el primer dia, mentrestant l’alarma al voltant de
l'habitatge cada vegada és major. 

Balears és la regió d'Espanya amb l'habitatge més car, ha
pujat un 20,2%. Palma és la ciutat més cara d'Espanya per
viure, ha pujat un 24,5%. Al mateix temps el preu del lloguer
ha pujat un 10,5%. El Col·legi d'Aparelladors diu que el 2024
únicament ha visat  projectes d'habitatges de luxe, que no es fa
habitatge assequible. L'Ajuntament de Palma mentrestant diu
que els que viuen a caravanes són criminals, perquè així ho va
dir el batle Martínez i a sobre avui ens assabentam que va dir
mentides amb el nombre de caravanistes per donar suport a les
seves mesures. Tampoc no donen cap tipus de resposta ni una
als residents dels apartaments Don Pepe, que avui ens
acompanyen aquí.

(Alguns aplaudiments)

Aquí, crec que li podríem dir perfectament que dues
notícies s’entenen millor una devora l’altra. El PP empara que
es facin únicament habitatges de luxe. Empara l’especulació
davant les solucions que necessiten els ciutadans d’aquestes
illes, davant les solucions que reclamen els residents dels
apartaments Don Pepe.

Sr. Mateo, més solucions i menys enganys i mentides als
ciutadans d’aquestes illes.

(Alguns aplaudiments)

Miri, els seus votants ja li diuen ara que limiti els preus.
Quin és el model d’aquest govern, Sr. Mateo, incentivar la
construcció d'habitatge assequible o permetre que es facin
habitatges de luxe?, quin és el model, limitar els preus o
permetre que pugin un 24%?, quin és el model, cercar
solucions als residents de Don Pepe o no fer absolutament res,
com han fet fins ara?

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Quin és el seu model, suport a les famílies o luxe? Sr.
Mateo, li dic, especulació i luxe és el seu...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, em sap greu.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Mateo, tiene la palabra.
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EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sra. Garrido, desde el minuto uno nosotros estamos
dedicados, y le aseguro que en cuerpo y alma, a desarrollar
nuestro programa de vivienda, y lo hacemos con rigor, con
seriedad y convencidos de que va a dar buenos resultados. 

En este año y medio nos encontramos ya con la Ley 3/2024,
de medidas urgentes; la creación de la figura de la VPL
favoreciendo construcción de viviendas de protección;
aparición del programa Construir per Llogar, de cesión de suelo
público para construir vivienda también de protección;
promociones de vivienda pública también del IBAVI; el
programa Lloguer Segur que incentivará la salida al mercado
residencial de viviendas vacías de pequeños propietarios a un
precio reducido en un 30%; nueva ley de vivienda, en proceso
de elaboración, cuyo principal objetivo es favorecer el acceso
también a viviendas a precios asequibles; el Observatorio de la
vivienda, herramienta clave para gestionar futuras políticas de
vivienda; procedimientos también de agilización
administrativa; incentivos; seguridad; bonificaciones fiscales. 

Como hemos venido reiterando, e insistiremos, trabajamos
en un plan de choque del que esperamos superar 7.000
viviendas en esta primera fase. Solo en promociones de
vivienda del IBAVI en año y medio de legislatura tenemos más
de 750 que se están poniendo en marcha en promociones ahora,
al margen de las que ya se están entregando.

Las comparaciones, Sra. Garrido, son odiosas. ¡Ojalá!, me
encantaría poder decirle que estamos recogiendo los frutos de
su herencia, pero nada más lejos de la realidad. Su herencia fue
lamentable. La realidad, la triste realidad, es que cuando
gobiernan se dedican a vender humo y cuando están en la
oposición hacen ruido para confundir y tapar la realidad.
Siempre están más preocupados por el espectáculo que por la
solución real a problemas reales. Nosotros no vendemos humo.
No..., nos estamos dejando la piel para conseguir que los
ciudadanos de Baleares puedan tener acceso a una vivienda
asequible y digna, y no utilizamos casos concretos para decir
mentiras. Y muy especialmente nos centramos en los jóvenes
y en las clases más desfavorecidas. Y no le quepa ninguna
duda, no cejaremos en nuestro empeño.

Muchas gracias. 

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.11) Pregunta RGE núm. 2915/25, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a sistema de denúncies.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2915/25, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President, senyores diputades, senyors diputats.
El caso concreto tiene nombre y apellidos, y se llama Don
Pepe.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Consellera, des que vostès governen, fa ara ja quasi dos
anys, han eliminat canals de participació i de denúncia que
tenien els ciutadans, en general, en aquesta comunitat i els
empleats públics a l’administració. Però, a dia d'avui, ja han
eliminat molta d'aquesta transparència, com les declaracions de
béns i activitats, que les han eliminades i ningú no pot
consultar, com l’eliminació de l’Oficina anticorrupció, per
tapar determinades denúncies.

Ara veiem un cas flagrant, al Consell de Mallorca, on els
denunciants quasi s'han de convertir en herois per donar a
conèixer denúncies tan greus contra el conseller de Turisme, Sr.
Marcial Rodríguez, per amenaces, coaccions, maltractament
psicològic i un presumpte intent d'agressió física al cap
d'Inspecció Turística.

Sra. Consellera, aquest govern es converteix en el més
encobridor d’abusadors, en general, en uns casos abusadors
sexuals, condemnats per sentència judicial...

(Alguns aplaudiments)

..., i en altres casos, com aquest, per presumpta violència cap a
determinats funcionaris. 

Sra. Consellera, creu sincerament que ajuden a tenir una
administració més transparent on evitar els abusos de poder?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Molt bon dia, Sr. President, molt bon dia, Sra. Costa,
gràcies per la seva pregunta, veig que el nivell segueix alt.

Crec que hi ha uns canals interns de denúncia que s'han fet
amb pla, que és el que toca, al Govern el vàrem crear al seu
model que va deixar establert la Sra. Garrido; hi ha un canal de
denúncia interna que ha posat el Consell de Mallorca en marxa,
que no tenia abans, que ho pot dir vostè, durant tots aquests
anys no n’hi va haver, es va posar en marxa el setembre del
2024, i és un canal intern que ha pogut emprar, en aquest cas,
el funcionari que creu que ha estat objecte d'abusos de poders
i ha pogut posar la denúncia.

A partir d'aquí, esperem que, amb màxima tranquil·litat,
tant de bo!, el que jo lament més és que, amb màxima
tranquil·litat, es poguessin resoldre tots aquests assumptes,
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primer a una primera instància, que és interna, no públicament,
això sí que ho lament moltíssim, i, a partir d'aquí, si la cosa
hagués d’anar a més, crec que tenim suficients canals perquè
qualsevol treballador pugui acudir a la justícia per posar les
denúncies que trobi oportunes.

Jo crec en aquest model, Sra. Costa. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, té la paraula.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, quan vostès parlen
de tranquil·litat, sap què vol dir això? Opacitat. Per això han
eliminat...

(Alguns aplaudiments)

... tots els canals de denúncia externs, i això no té res a veure
amb denunciar a Fiscalia, a la justícia, perquè això és només
per als casos penals, del que parlam ara és de la possibilitat que
han de tenir els ciutadans per poder denunciar, i amb vostès
això ha desaparegut.

Home, té gràcia, Sra. Consellera, que digui que han creat
aquest canal intern, sí, sap per què s’ha creat? Perquè hi ha una
llei estatal que obliga a crear aquests canals interns des del
2023...

(Alguns aplaudiments)

..., és a dir, des que vostès governen, no des d'abans.

I, miri, tristament, sap què passarà quan tot això acabi al
Consell de Mallorca? Llavors vendran a dir..., ai, a demanar
perdó, que no sabien que això passava. Ara tenen una
oportunitat d’or, que, davant d’aquest cas flagrant, facin dimitir
o cessin el conseller de Turisme, el Sr. Marcial Rodríguez...

(Alguns aplaudiments)

..., per aquest presumpte...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. COSTA I SERRA:

... abús de poder intolerable, si no, en seran també còmplices,
com amb la resta de casos. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, Sra. Costa, un canal intern
que tenien l’obligació, que a nivell estatal encara no se’n deuen
haver assabentat, perquè en aquests moments tenim un buit amb
el tema de les declaracions, que hi fem feina. En canvi, jo els
convit a tots que vagin a qualsevol web de l'Estat, a veure si
troben una sola declaració de qualsevol càrrec socialista que hi
ha al Govern, ni una,...

(Alguns aplaudiments)

... perdoni, ni declaració, ni en el que gasten els sous públics
nostres, ni una. Amb la qual cosa, lliçons zero.

Bé, Sra. Costa, vostè em diu..., jo només li dic que, per
suposat que s’investigui el que s’hagi d’investigar i que es
condemni el que s'hagi de condemnar, el que passa és que
vostès sentencien, condemnen i a sobre, en aquests moments,
exigeixen. Quan vostès s'apliquen la mateixa... o la mateixa, no,
ni una. Si en aquest moment hi hagués un canal intern i en
aquest moment hi hagués investigat un govern, un càrrec
socialista, ben alerta anirien, i encara, si no, ens acusarien a
nosaltres de produir, de generar notícies falses, presumpció
d'innocència zero. Sí, Sra. Garrido, perquè vostès tenen una
doble vara de mesurar.

Pensava que vostè, que enyora l’Oficina anticorrupció,
també podria aprofitar per demanar disculpes al Sr. Marí, que
tenc aquí darrera,...

(Alguns aplaudiments)

..., que ha estat quaranta anys objecte de persecució de la seva
Oficina anticorrupció, que per cert, Thomás Gelabert, totalment
amb informes antitransparents, tot...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Estarellas. Sra. Estarellas, em sap
greu, no es grava...

(Alguns aplaudiments)

Muchas gracias.

I.12) Pregunta RGE núm. 2916/25, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a renúncia a la pujada de l’ITS.

Pasamos a la siguiente pregunta, es la 2916/25 -¿què
ocurre?, un poco de silencio, por favor-, que formula Carles
Bona, del Grupo Socialista. Té la paraula.
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EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. El maig de l'any passat, la Sra.
Prohens va anunciar mesures valentes contra la massificació
turística, mesures que, a més, estarien basades en dades, no en
consignes. A l'octubre, en el debat de política general, va
anunciar una pujada de l'ecotaxa per a aquest estiu. Ara ens han
dit que no hi són a temps, malgrat el calendari sempre l'han
marcat vostès.

Sr. Costa, per què ara renuncien a aplicar la pujada de
l'impost de turisme sostenible que la Sra. Prohens va anunciar? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sr. Bona, per la seva
pregunta.

Bé, jo crec que la seva pregunta parteix d'una visió errònia,
el Govern de les Illes Balears en cap cas no renuncia a aplicar
un augment de l'Impost de turisme sostenible, tot el contrari, el
27 de febrer es presentaran les conclusions de la fase 1 del
Pacte de sostenibilitat, i començarà la fase de propostes, que és
allà on el Govern de les Illes Balears durà les seves propostes.

És evident que els temps són molt ajustats, ho reconec, però
no renunciam a res, absolutament a res. Acomplirem els
compromisos que va anunciar la presidenta Marga Prohens en
el debat de política general, no en tengui cap dubte ni un.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, té la paraula.

EL SR. BONA I CASAS:

Són vostès que ho han declarat, Sr. Costa, no jo. Si ja no
són a temps de prendre mesures valentes, hem d'entendre que
prendran mesures cobardes. Ja ha avançat el Sr. Bauzá que no
serà un gran increment perquè no vol afectar la competitivitat
turística i que el seu concepte de límit...

(Alguns aplaudiments)

... és donar una plaça de baixa per cada plaça turística nova; és
a dir, no només no seran capaços de copiar una mesura del
pacte de l'any 2018, com va ser doblar l'ecotaxa, sinó que volen
tirar enrere una altra mesura del pacte en convertir el canvi de
places en 2 per un, 2 de baixa per a cadascuna de nova que ha
d'entrar en vigor l'any que ve i garanteix un decreixement.

Vostès aposten per tornar enrere i tapar-ho tot amb capes de
maquillatge, però la realitat, Sr. Costa, és que han passat vuit
mesos de l'anunci de mesures amb dades i vostè no té ni cap
dada ni mesura nova, mentre decideix ignorar totes les que ja
hi ha.

I jo li diré amb quina dada contribuiran vostès al turisme
d'aquestes illes, vostès sobrepassaran els 20 milions de turistes
sense haver res per evitar-ho i, de moment, ja en duen gairebé
19...

(Alguns aplaudiments)

La seva mesura és ajornar-ho tot indefinidament per a no fer
res i tornar enrere en tot allò que es pugui, tot per a,
suposadament, preservar la competitivitat turística. Però ja els
vam dir que l'impost de turisme sostenible no serveix per
regular els fluxos turístics, a no ser que l’augment sigui
important. I no és que ho diguem nosaltres, saben qui se’n va
adonar l'any passat que un impost turístic de 5 euros no serveix
per regular els fluxos turístics? Venècia. Sap qui va anunciar
també, el passat mes d'octubre, les mateixes dades que la Sra.
Prohens, que doblava la seva taxa turística a 10 euros de cara
a l'estiu del 2025? Venècia. 

Però sap qui no ha sortit a dir ara que els temps són massa
justos? Venècia...

(Alguns aplaudiments)

Saben quin destí ningú no s'atrevirà a dir mai que deixa de
ser competitiu? Venècia.

Creuen que París ha deixat de ser competitiva per cobrar 10
euros en comptes de 5 euros per estada? Ho ha deixat de ser
Amsterdam per cobrar un 5%, un 12,5% de l'estada? I és que
la capital holandesa tenia un estudi damunt la taula que deia
que un augment de l'impost no reduiria el turisme a no ser que
es triplicàs la taxa.

No veuen que ni tan sols s'atreveixen a prendre mesures que
pràcticament no tendran efecte i les que si són efectives, com
l'intercanvi de places, les volen tornar enrere perquè no entrin
en vigor? Són tan inconscients que ni tan sols han mesurat les
conseqüències d'haver-se pres el mes de gener de vacances,
malgrat que no tenen pressupost i perdran un altre any en
matèria turística...

(Alguns aplaudiments)

... però els ciutadans tenim clar que no podem perdre més
temps. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.
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EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, Sr. Bona, proposarem incrementar
l'impost de turisme sostenible perquè entenem que les quanties
actuals són insuficients per aturar el creixement dels fluxos
turístics en temporada alta i apostar per la desestacionalització. 

Combatrem l'oferta turística il·legal, a la qual vostès varen
donar barra lliure durant els vuit anys del pacte de retrocés.

(Alguns aplaudiments)

Apostarem clarament per un patró de creixement en valor
i no en volum, tal com s'hauria d’haver fet fa anys. I, per cert,
vostès, i especialment el Sr. Negueruela, estan molt preocupats
ara per l'augment de l’ITS, però, què va dir l'exconseller de
Turisme del pacte en el Parlament de les Illes Balears el
novembre de 2022, sobre un increment de les tarifes? “Són
aspectes que s'han d'estudiar i ara mateix no és el moment
d'estudiar absolutament res”.

Han passat de dir això a copiar les esmenes que feien els
seus exsocis de govern a les quals votaven en contra, i a
manifestar-se -això sí- en contra dels resultats de les polítiques
que vostès mateixos varen aprovar. 

Sr. Bona, una cosa és recollir el sentit general dels
ciutadans quan s'accedeix al Govern i l'altra és ser un
oportunista quan s’està a l'oposició. 

Nosaltres hem canviat el rumb de les polítiques turístiques
d'aquestes illes. Vostès encara busquen la seva ubicació.
Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.13) Pregunta RGE núm. 2917/25, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a gestió de la mesa de sostenibilitat.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2917/25, que formula
Llorenç Pou, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr.  President. Sr. Costa, vostès són ganduls
i cínics, perquè qui ha...

(Remor de veus)

... qui ha modificat, qui vol rebaixar tot el tema de les festes
il·legals són vostès. El seu conseller de Turisme, que turista és,
la presidenta va anunciar el mes d'octubre que es pujaria l’ITS
i ara hem sabut que aquesta setmana es començaran a reunir per
veure quines taxes hi ha a la resta d'Europa....

(Alguns aplaudiments)

Aquests són vostès, així queden retratats.

Però passem a la qüestió. Escolti, fa gairebé un any, vostès
varen intentar canalitzar l'enorme preocupació social per la
situació turística creant una mesa. La societat s'hi va bolcar.
Desgraciadament, nou mesos després la immensa majoria
d’entitats socials ja han abandonat el pacte perquè veuen, se
senten enganyats perquè el Govern no ha estat capaç ni de
complir amb la paraula de la presidenta i, a més, se senten
utilitzats. D'aquella foto de l'Escola d'Hoteleria bàsicament ja
només queden vostès i la patronal, essencialment la patronal
hotelera. 

En un context 2025 on sembla que arribarem als 20 milions
de turistes, què ha fet vostè en els dos darrers mesos per
revertir aquest abandonament de les entitats socials de la Mesa?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr.  Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr.  President. Gràcies, Sr. Pou, per la seva
pregunta. El primer que faig és recomanar-li que es posi un poc
tranquil, perquè el veig molt nerviós i la veritat és que jo crec
que és dolent per a la salut en aquest sentit, no?

(Se senten algunes rialles)

Vostès varen estar vuit anys governant, nosaltres duim un
any i mig governant. De veritat, Sr.  Pou, vol fer creure que ens
aproximam als 20 milions de turistes a causa de la gestió del
Govern del Partit Popular? 

(Alguns aplaudiments)

Està segur que les polítiques del pacte no han tengut res a
veure amb el fet que a dia d'avui venguin a les Illes Balears 20
milions de turistes?

El fet que vostès autoritzassin 115.000 places turístiques no
té res a veure amb el fet que venguin 20 milions de turistes?

El pacte per la sostenibilitat fa anys que era necessari, no
ara, no, no, fa anys que era necessari. I les polítiques de
transformació econòmica fa anys que eren necessàries. 

Aquest govern no defallirà en el compromís d'aconseguir
que el pacte sigui un autèntic èxit, a pesar de vostès. Les portes
continuen obertes a vostès i a tothom. 

Ara, això sí, facin el favor de no manifestar-se contra les
seves pròpies polítiques. Gràcies.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr.  President. Sr. Costa, veig que s’ha posat
un poquet nerviós... 

(Remor de veus)

Jo els convid que intentin acabar la legislatura aprovant
alguna mesura turística a veure si seran capaços en quatre anys,
aquesta sí que és una dada objectiva...

(Alguns aplaudiments)

... i una dada objectiva que vostès s'han quedat tot sols. Aquesta
és la contraportada del passat dissabte de l’Última Hora, on es
veu la presidenta a una reunió de la Mesa tota sola i, per tant,
no és que ho digui el Grup Socialista, és que ho vol tothom. La
Mesa ha quedat buida perquè vostès han tret tota la societat
amb la seva metodologia i la seva manera de gestionar aquesta
qüestió, perquè, escolti, vostès en tot el procés..., ja els ho vaig
dir des del principi, s'han carregat de supèrbia i han aprovat una
metodologia que ningú no creia que funcionàs, aquí qui té la
Universitat que els deia que això fallaria. 

On són els experts que la presidenta es va comprometre a
anomenar? No se n’adonen que vostès ofenen les entitats
socials quan la presidenta amb un gest antidemocràtic anuncia
aquí que imposa a la Mesa una pujada de l’ITS amb un marc
concret?

Sr.  Costa, tot el que vostè toca ho espenya, ha espenyat la
Mesa i ha espenyat els pressupostos. Aquesta és la realitat i
mentrestant vostès continuen desfullant...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. POU I GARCIAS:

... la margalida sobre si hi ha saturació turística o no.

Estan completament aïllats i fora de societat. Això sí,
caminam cap als 20 milions de turistes. Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr.  Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Mai no es varen autoritzar tantes places
turístiques a les Illes Balears com amb el Govern de Francina
Armengol. Mai no es va donar tanta via lliure al lloguer turístic

il·legal en aquesta comunitat autònoma com amb els vuit anys
del pacte de retrocés. Mai no es va construir més habitatge de
luxe com durant els vuit darrers anys.

I miri, tant de bo que vostès haguessin plantejat el pacte per
la sostenibilitat fa vuit anys, no ara, fa vuit anys. Així faria anys
que ja hauríem pogut posar en marxa les polítiques de
transformació econòmica que les Illes Balears necessiten, però
no ho feren. Serà el Govern de Marga Prohens qui ho farà,
sense precipitacions, encertant a la primera, abordant els
problemes reals dels ciutadans de les Illes Balears i la congestió
és un problema real dels ciutadans de les Illes Balears, i amb
mesures valentes, sí, amb mesures valentes.

Cada un és lliure, Sr. Pou, de participar o no en el consens.
Del que no és lliure és d’intentar-lo boicotejar, que és el que
han fet vostès des del minut u. Vostès trien si volen consens o
boicot. Nosaltres, consens.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.14) Pregunta RGE núm. 3245/25, presentada en
substitució de la RGE núm. 2918/25, pel diputat Sr. Marc
Pons i Pons, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a
autorització de macrogranja a Sineu.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 3245/25, que formula
Marc Pons, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr.  President. Fa ara dues setmanes, dia 18
de gener, un dissabte capvespre la presidenta Prohens feia una
jornada oberta a Sineu amb tots els veïnats on explicava el
decret llei que havia aprovat el dia abans i on afirmava que,
gràcies a aquest decret llei, es prohibiria la construcció de cap
nova macrogranja, un decret llei de tres articles, inconsistent,
sense ambició i molt permissiu, no és que ho digui jo, el mateix
promotor ha presentat un projecte de macrogranja de 6.000
porcs que dóna compliment a aquest decret llei i que evidencia
que no servia per a res. Ho va encertar a la primera, la Sra.
Prohens, no va endevinar res...

(Alguns aplaudiments)

Açò sí, el que no tenim clar és si quan la presidenta va anar
allà i va quedar en evidència, si ens va enganar a tots o si la
varen enganar a ella. 

I per açò jo li deman, Sr.  Conseller: ens pot explicar si
vostè va dir a la presidenta Prohens i a tots els consellers del
Consell de Govern que aquest decret llei sí que permetia la
construcció de macrogranges? 

Ho sabia la presidenta quan va anar a Sineu?, o ens va
enganar a tots o va ser vostè qui la va enganar a ella? Perquè
els comentaris que ens arriben, cada vegada de manera més
insistent, és que vostè i el batle de Sineu es van comprometre
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amb el promotor de la macrogranja que sí, que s'autoritzaria la
macrogranja de les gallines.

Els ho dic d'una altra manera: no hi ha cap promotor, cap
inversor que faci una inversió de 4,5 milions d'euros per
comprar uns terrenys on resulta que després no se'ls donarà
llicència.

(Alguns aplaudiments)

Per açò li deman, Sr.  Conseller: pot confirmar vostè... pot
confirmar vostè que ni vostè, ni ningú del seu equip, no es van
seure amb el promotor i li van dir que sí, que el seu projecte
tiraria endavant?

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Simonet, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Jo, Sr. Pons, ja no sé on arriba.

(Remor de veus)

Encara es reafirma que no s’obrirà cap macrogranja a
Sineu?

Mira, tenc la sensació que vostès, amb la condició d’atacar
el Govern i dir qualsevol cosa, ja els agradaria que la
macrogranja es pogués fer! Ja els agradaria!

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Jo ja vaig en seu parlamentària, per dues vegades, que a les
Illes Balears només es poden autoritzar aquelles explotacions
que compleixen les normes pròpies d'ordenació ramadera, les
normes de benestar animal i totes les obligacions de caràcter
urbanístic i mediambiental que les afectin, i als fets em remet.
En aquests moments no es pot autoritzar cap tipus de granja
intensiva a Sineu, ni grossa ni petita.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula.

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President. Li he fet dues preguntes molt
concretes, Sr. Conseller, va informar o no va informar la
presidenta que aquest decret llei permetia la construcció de
macrogranges? Ho va fer o no ho va fer, sí o no?

(Alguns aplaudiments)

La segona pregunta: es va asseure vostè amb el promotor o
qualcú del seu equip i li va dir que sí, que la macrogranja de
gallines tiraria endavant, sí o no?

La gent de Sineu té dret a saber quins són els compromisos
que prenen; la gent de Sineu té dret a saber per què la
presidenta els enganya, per què diu que va allà, aprova un
decret llei que resulta que ara no serveix per a res. S'excusen
darrera una suspensió de llicències que durarà un any de
l'ajuntament...

(Remor de veus)

I llavors, per què han aprovat un decret llei? Per a què
serveix aquest decret llei, si resulta que no es poden autoritzar
macrogranges de 6.000 porcs?

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant. Silencio, por favor.

EL SR. PONS I PONS:

Ens sembla, Sr. Conseller, que algú de la seva conselleria
falla, no sabem ben bé qui, però...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, moltes gràcies, Sr. Pons.

Por favor, guarden un poco de silencio, por favor.

Sr. Simonet, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Li he contestat com es donen autoritzacions a totes les
granges, no només a les grosses i a les petites, i així s'ha
traslladat sempre a tothom que ha vengut a la conselleria.

Miri vostè, si en això de Sineu no necessitam un decret, per
què vostè vol fer encara molt més decrets si abastaria això de
Sineu per fer les macrogranges, que és la proposta que vol fer?

Miri vostè, vostè va asseure al Consell de Govern de juliol
del 2015 de febrer del 2021, en aquest període va tenir temps
de fer una llei agrària, fer un pla hidrològic que regulava la
contaminació de nitrats, varen tenir temps de regular la
grandària dels xalets i de les piscines, varen aprovar una
moratòria turística, varen deixar a punt d'aprovar un pla
estratègic de ramaderia, que no deia res de parlar de
macrogranges. I a més, a febrer del 2020, el Govern d'Espanya
va aprovar un reial decret que regulava les granges porcines,
amb grandàries i distàncies, fins i tot amb particularitats per a
les Illes Balears, va presentar vostè qualque al·legació a
aquesta normativa que tenim ara, eh? On era vostè?

(Alguns aplaudiments)
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On era vostè? On era aquesta ment clara, far d’occident,
que ara vol il·luminar i guiar l'agricultura balear cap a la seva
salvació?

Miri, vostè, fa dos anys, em va dir que era un ca vell i que
havia decidit callar i posar-me de perfil respecte del projecte de
Sineu, perquè el temps passàs i el projecte al final s'aprovàs,
vostè ho va dir aquí això. La veritat és que això li ha sortit tort.
Miri, els pastors mallorquins vells de les possessions no
mosseguen, quasi mai no lladren, però saben què han de fer per
dur la guarda de les ovelles el vespre als sestadors perquè
estiguin protegides...

(Alguns aplaudiments)

..., no són com els chihuahues, aquests animalons tan “cucos”,
però que només fan renou i renou i renou per tensionar i posar
nerviosa la gent, però, al final,...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... a l’hora de la veritat arrufen les orelles, s’acovarden i
s'amaguen. Això són maneres de fer feina. Gràcies.

(Alguns aplaudiments i algunes rialles)

EL SR. PRESIDENT:

Bueno, un poquito de tranquilidad, por favor. Seguimos, ya
está. ¿Podemos seguir con la siguiente pregunta?

I.15) Pregunta RGE núm. 2902/25, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a frenar la massificació turística.

La RGE núm. 2902/25, que formula Josep Castells, del
Grupo Mixto. Té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia a tothom, senyores i
senyors diputats, ben trobats a aquest nou període de sessions.

Bon dia, Sra. Presidenta, una de les darreres coses que li
vaig dir a l'anterior període de sessions amb una d'aquestes
preguntes, era que se'ls veia el llautó, que se’ls havia vist el
llautó, semblava que havien de ser una cosa i al final resulta
que eren el de sempre. I això és nota molt, així, en parlar de
temes com, per exemple, els temes de sostenibilitat ambiental,
la massificació turística..., vostès han captat que hi ha un
interès, un interès, una preocupació per aquests coses i diuen,
ah!, nosaltres també en parlarem, perquè  no només en parlin
els d'esquerres d’aquests temes, no?, de sostenibilitat, fins i tot
vostè un dia va anunciar aquí: sí, ha arribat el moment de posar
límits.

Bé, passen els mesos, la famosa mesa doncs ja s'ha vist que
ha estat una cortina de fum. Límits, cap ni un. I, per tant, escau
preguntar-se: a banda de parlar, faran qualque cosa per frenar
la massificació turística?

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President, gràcies, Sr. Castells, benvingut a
aquest nou període de sessions on torna manifestar les
preocupacions per allò que no el va preocupar durant vuit anys.

Com és evident, combatre els episodis de congestió que es
produeixen va inevitablement lligat a la transformació del
model turístic i econòmic de les Illes Balears. La transformació
d'un model, jo ho he dit des del primer moment, no es fa ni d'un
dia per l'altre ni d'un any per l’altre. Nosaltres seguim el nostre
full de ruta, que no ha variat i que no s'ha desviat en absolut.

L'any passat ja vàrem aconseguir a les Illes Balears créixer
més en valor que no en volum i que l’increment de visitants es
concentrés principalment en els mesos fora de temporada,
objectiu que ha perseguit sempre aquest govern.

Continuam fent feina amb un full de ruta a mig i a llarg
termini, amb la mà estesa del Pacte per la sostenibilitat. Dia 27
es torna convocar el conjunt de la Mesa per concloure la
primera fase, amb un document de diagnòstic i objectius que ha
estat ja validat per tot els grups de feina que han fet feina tots
aquests mesos. Una altra vegada, quan tenguem aquest
diagnòstic, amb els objectius clars i compartits, tocaran les
propostes.

I fem feina perquè aquest mateix mes el Govern tengui una
proposta legislativa que, com vaig dir al debat de política
general, presentarà i durà a aquesta mesa de sostenibilitat.

A part d'això, fem feina per evitar episodis de congestió a
diferents àmbits, hem injectat 150 milions d'euros al contracte
de les concessions per a la millora de les línies i freqüències del
transport públic interurbà; s'ha aprovat ja una regulació de
l'entrada de vehicles a Eivissa, i Mallorca hi fa feina.

I puc anunciar que aquest estiu actuarem també, per primera
vegada, a la costa, amb la posada en marxa d'un servei de
vigilància de la mar i del litoral, amb una flota de 22
embarcacions per garantir el correcte fondeig i la seguretat de
banyistes i navegants.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Amb la seva resposta, Sra.
Presidenta, em dóna la raó, són mesures perquè la massificació
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continuï essent sostenible, perquè la massificació es pugui
continuar fent i generar el mínim de molèsties possibles, però
continua amb les mateixes, és a dir, només paraules, cap
mesura concreta, ferma, definitiva, per frenar la massificació.

Vostè sap, i ho sap perfectament, Sra. Presidenta, que és
molt injusta, que vostè digui que em preocupo d’això que no
m'he preocupat durant vuit anys, vostè sap que és absolutament
injusta, perquè MÉS per Menorca sempre ha alertat contra
això. El que passa és que mentre l'anterior govern feia o no feia
les coses que MÉS per Menorca li reclamava, què feia el Partit
Popular? El Partit Popular estava totalment en contra de
qualsevol mesura de contenció.

(Alguns aplaudiments)

I ara li posaré una sola mesura, que va totalment en contra
de qualsevol mesura de contenció, per a mi és absolutament
cínic que vostès ara venguin a dir en qualsevol tema, ja sigui
d'habitatge, ja sigui de sostenibilitat, venguin a dir que no s’ha
fet res durant vuit anys, és que durant aquests vuit anys vostès
feien pressió a la banda contrària, perquè es continués
massificant.

I ara li citaré només una única mesura en què MÉS per
Menorca va incidir, que crec que és la més determinant en
aquests moments per intentar frenar la massificació turística,
que és la moratòria de places turístiques. La moratòria de
places turístiques es va incorporar amb el Decret llei 2/2020, si
no m'equivoc, negociat amb l’anterior Govern, a instàncies de
MÉS per Menorca. Miri, tal vegada l'única cosa bona que han
fet és el que no han fet, que és no derogar aquesta norma, com
a mínim continua en vigor.

Sra. Presidenta, mesures com aquesta, mesures legislatives,
mesures per evitar la massificació,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

..., això és el que necessitem i no anar a parlar o fer estudis que
ja veurem si algun dia veuran la llum i si algun dia s'aplicaran.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Té raó, Sr. Castells, sí que en varen fer molta de feina
durant vuit anys, 115.000 places més, i en un sol any -en un sol
any- el rècord històric de les Illes Balears en llicències de
lloguer turístic en plurifamiliars. Això ho varen aconseguir
vostès en un sol any, Sr. Castells.

(Alguns aplaudiments)

Miri, si vostè em demana que prenguem mesures en virtut
de percepcions de fílies o fòbies personals, jo sempre li he dit
que no, que jo no jugaré amb el pa dels ciutadans de les Illes
Balears, que jo no jugaré amb la indústria que suposa el 80%
del nostre producte interior brut, que calia un diagnòstic...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... i que ara tendrem aquest diagnòstic amb dades objectives,
amb dades que poden ser mesurables, i a partir d'aquí, les
mesures. Això es diu seny i això es diu responsabilitat, Sr. 
Castells. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.16) Pregunta RGE núm. 3241/25, presentada en
substitució de la RGE núm. 2908/25, pel diputat Sr. Lluís
Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, relativa a agressions lingüístiques.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 3241/25, que formula
Lluís Enric Apesteguia, de MÉS per Mallorca. Té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Gràcies, Sr. Le Senne, i avui que comença aquest període
de sessions permeti que li torni a exigir, pel bé d'aquesta
cambra, la seva dimissió. 

Sra. Presidenta, la setmana passada va botar a la premsa un
nou cas d'agressions lingüístiques. Una persona que feia cua per
pagar a una benzinera va insultar i amenaçar un altre client que
repetia a poc a poc els nombres al responsable de caixa. “Te
voy a dar un tortón que te tiro al suelo, payaso. Te pego una
patada en la cara. Tienes que tener respeto por la gente, que
esto es España”.

Aquesta agressió, que va ser denunciada a les xarxes, no és
un fet aïllat. El 10 de desembre es va fer pública la denúncia
d'una parella que varen patir com una treballadora d'una
empresa de l'aeroport de Palma va negar-se a atendre’ls en
català, malgrat que va dir entendre’l, perquè va afirmar, quan
es varen resignar a canviar d'idioma: “¿ahora sí que me hablas
en español? Estamos en España y la lengua oficial es el
español”. El 8 de maig una ciutadana va denunciar que un
conductor d’autobús, quan ella li va demanar l’hora de sortida,
li va contestar: “háblame en español, si quieres hablar en
catalán vete a Cataluña”. En un sentit semblant, el 15 de març,
al servei d’urgències d’una clínica de Palma, es va indicar a una
pacient que hauria d’esperar mitja hora si volia ser atesa en
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català, malgrat que el facultatiu pareixia entendre en tot
moment la conversa. 

Sra. Presidenta, la catalanofòbia té unes arrels molt fondes
que es varen exaltar durant el franquisme i que ara es vehiculen
políticament a la seva dreta. I jo li deman, si li preocupen, com
a nosaltres, aquests casos, què fa per frenar la catalanofòbia que
ara campa a plaer?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Idò, com no pot ser d'altra manera,
Sr. Apesteguia, actuar en el marc de les nostres competències
quan existeix una denúncia. Vostè em parlava de casos. Jo li
parlaré de dades. Segons les dades de què disposa el servei
responsable de tramitació de queixes per vulneració de drets
lingüístics, durant l'any 2024 es varen tramitar 21 expedients:
17 per falta de documentació o per no ser atès en català, 2 per
falta de documentació o per no ser atès en castellà i 2 que es
veien afectades les dues llengües oficials d'aquesta comunitat.
D'aquestes, 15 es troben en tramitació i 6 s'han respost ja a la
persona interessada. D'aquests expedients, 8 serien suposats
casos de discriminació lingüística. 

En els casos que afectava l'administració autonòmica, s'han
pres les mesures per complir amb la normativa vigent i garantir
l'atenció en qualsevol de les dues llengües oficials d'aquesta
comunitat autònoma. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, gràcies, Sr. Le Senne. Miri, Sra. Presidenta, jo no li estic
parlant de la garantia de drets que per descomptat la hi exigesc
sense cap tipus de limitació. Jo li estic parlant del clima social
que alguns fomenten i que alguns pensen que els pot beneficiar
electoralment, i jo crec que és negatiu per a la nostra societat.
Per tant, jo li deman a vostè que, a més de recuperar tots els
serveis de l’Oficina de Drets Lingüístics, es preocupi per
aquesta agressivitat lingüística que s'està estenent als nostres
carrers i que, per tant, prengui les mesures proactives des del
Govern per garantir la convivència, perquè crec que és
necessari per a la nostra societat...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... perquè aquells que volen fomentar la nostra divisió no poden
trobar un carrer abonat. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. Apesteguia. Vostè em fa un relat i jo li parl de
dades. Això és la realitat. La realitat és que les Illes Balears
som una comunitat on el bilingüisme es viu amb absoluta
normalitat, on les dues llengües conviuen perfectament i on
tothom és lliure de parlar en la llengua que vulgui. I crec, Sr.
Apesteguia, que és perillós fer entendre qualsevol altra cosa.
Crec que no es poden utilitzar casos particulars i
comportaments que tenen més a veure amb la mala educació
que amb cap clima o ambient general per fer un discurs que
l'únic que cerca, Sr. Apesteguia -i em sap greu que ho faci-, és
generar crispació en aquestes illes.

Perquè en aquesta terra no som així. Som una terra de gent
tranquil·la, de gent respectuosa, on la gent ens entenem, i
aquesta és la línia d’aquest govern. Li he dit moltes vegades, a
mi no em trobarà mai en la confrontació lingüística i no em
trobarà mai tampoc en aquest atac que ha fet vostè al clima
ciutadà i al clima que es viu al carrer de les Illes Balears
atacant els ciutadans de les Illes Balears, com acaba de fer
vostè. 

Per tant, Sr. Apesteguia, aquest govern respectarà sempre
els drets lingüístics dels ciutadans d'aquestes illes, de tots, sigui
quina sigui la seva llengua, i actuarà quan hagi d'actuar dins les
seves competències. Però tots hem de tenir la responsabilitat de
no fer de la llengua un element de crispació en aquestes illes.
També vostè, i no ho ha fet avui, Sr. Apesteguia. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.17) Pregunta RGE núm. 2903/25, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a tancament de banys mixtos.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 2903/25, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Buenos días, Sra. Prohens. Una niña de
10 años sufrió un intento de agresión sexual en un baño mixto
de un colegio en Baleares. Es inaceptable y no hemos
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escuchado nada de las supuestas feministas. Es curioso. Hoy le
hablo como madre y como abuela preocupada que empatiza
con las de esta víctima. Los baños mixtos no han sido nunca
una demanda social ni una necesidad urgente. Se trata de un
delirio más de la ideología woke que genera situaciones como
esta. El Partido Popular ha renunciado a dar la batalla cultural
manteniendo cada una de las leyes absurdas de la izquierda.
Mientras tanto, nuestros menores pagan las consecuencias de
iletradas colocadas en ministerios. 

Desde VOX nos negamos a aceptar lo ridículo. Sin
consultar a las familias, sin rigor científico y sin pensar en el
bienestar de la mayoría han permitido que desaparezcan los
espacios seguros para nuestros hijos en los colegios. Pero lo
más grave no es solo lo que pasa en los baños, lo peor es la
actitud de la dirección del centro, de la inspección educativa y
de su propia consejería de Educación, ni protocolos, ni amparo
a la víctima, ni apoyo a los padres. Y todos en esta cámara se
visten de feministas y van a manifestaciones por estos temas. 

¿Qué dicen cuando la víctima es una niña de 10 años?, ¿por
qué callan? Renunciar a dar la batalla cultural esperando que la
extrema izquierda y el separatismo les acepten, cuando saben
que no lo van a hacer. Basta de experimentos sociales con
nuestros hijos, basta de adoctrinarlos. Solicitamos que cierren
los baños mixtos de inmediato y pongan fin a esta locura antes
de que sea demasiado tarde. 

Sra. Prohens, ¿se plantea su gobierno el cierre de los baños
mixtos en los centros educativos tras este incidente grave? 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Cañadas. Primer de tot,
com no pot ser d'altra manera, lamentar aquest episodi
ocorregut a Calvià i expressar la meva comprensió amb la
família i recordar que el cas es troba en aquest moment sota
investigació de la Guàrdia Civil. Per tant, hem d'esperar, per
treure les conclusions, que hagi conclòs aquesta investigació. 

A partir d'aquí, sí que li puc dir que és l'únic cas que ens
consta a un bany mixt. Sobre els plans del meu govern amb
relació al que vostè em planteja, i estic convençuda que vostè
ho sap, per normativa estatal l'organització interna dels centres
correspon a cada consell escolar. Dit això, per part del Govern,
allò que sí depèn de nosaltres, jo li puc dir que els projectes
d'infraestructures que inicia i que fa aquest govern -les
infraestructures educatives- als centres vénen equipats amb un
bany per a cada sexe, cosa que no passava la legislatura
anterior. 

Miri, Sra. Cañadas, vostè a mi em pot acusar de moltes
coses, però crec que amb la meva trajectòria política en el
Congrés, amb les manifestacions que són conegudes en contra
l’esborrat de les dones i contra l’esborrat de les dones per part

d'aquestes falses feministes d'esquerres, vostè del que no em
pot acusar a mi, ni és de woke ni d’haver lluitat contra aquesta
ideologia i fer-ho en el lloc que em correspon.

Per això, des del màxim respecte per la seva pregunta, ja li
dic que aquest és el posicionament del Govern, que els banys
del Pla d'infraestructures educatives... hi haurà un bany per a
cada sexe a tots els centres educatius, però també li vull dir,
vull aprofitar aquesta pregunta per dir-li una altra cosa amb la
qual sí que també hem estat centrats aquest mes de gener al
Govern de les Illes Balears i que estic convençuda que vostè,
com a mare, com ha dit vostè, com a padrina, però sobretot
també als seus votants els interessa i molt, i són els nous
currículums educatius seguint les propostes d'aquests grups
d'experts d’arreu d'Espanya, on es torna a posar l'excel·lència,
on es torna a posar l’esforç, on es torna a posar l'adquisició de
continguts en el centre del sistema educatiu, on es redueix l’ús
de les pantalles a les aules, que era un clam de tots els pares, on
posam més hores de matemàtiques, més hores en matèria
lingüística per reforçar l'expressió oral i l'expressió escrita dels
nostres al·lots. 

I estic segura que tant vostès com els seus votants
comparteixen que calia un canvi, un canvi...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... per, com ha dit el conseller Vera, fer front a les xifres de
fracàs i abandonament escolar. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cañadas, tiene la palabra. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Es curioso, porque un baño para cada
sexo es lo que ha habido toda la vida en todos los colegios. De
todos modos, esto ocurrió en mayo del año pasado, la denuncia
de la madre se puso en junio, a finales de mayo, principios de
junio, y lo que más me sorprende, y que creo que pueden retirar
de la web de Educación, es que dentro de Convivexit hay dos
clases de denuncia: está el protocolo de acoso, que no se puso
en marcha,...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

... y el de violencia machista. Ninguno de los dos se puso en
marcha y llevamos casi un año de este caso y este gobierno no
ha hecho nada. Gracias.
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.18) Pregunta RGE núm. 2919/25, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a projecte per a les Illes
Balears.

Pasamos a la última pregunta, la RGE núm. 2919/25, que
formula Iago Negueruela, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, presidenta, comenzamos
este curso, prácticamente en algunas cosas, como lo dejamos,
sin gobernabilidad, sin intentar solucionar los problemas de la
gente, pero sí con dos grandes cambios derivados de dos
incumplimientos suyos. El primero, cero intención de aprobar
unos presupuestos para este año, cero intención. Dijeron que
llamarían en enero para hablar de cómo se podría trabajar para
que hubiese unos presupuestos, que son importantes para esta
comunidad, cero intenciones, cero llamadas, cero búsqueda de
soluciones a los problemas reales de la ciudadanía y para esos
presupuestos son importantes. Cero intención también de
aprobar medidas para la contención turística, para luchar contra
la saturación. 

Palabras suyas del debate de la comunidad: “Seré valiente
y reuniré en enero las mesas y aprobaré un decreto ley en
febrero”. Ni en enero ha reunido nada ni en febrero habrá un
decreto ley.

(Alguns aplaudiments)

Una constatación también de este mes de enero y febrero:
usted dijo que sería siempre valiente para defender los intereses
de Baleares. Lo que hemos constatado es que para usted
también en esto, Feijóo es primero antes que los baleares,...

(Alguns aplaudiments)

... no a pensiones, no a transporte público y no a las entregas a
cuenta.

Y también hemos constatado un gran fracaso: su apuesta
también cero por la vivienda, cero programa Lloguer Segur y
una de las promesas que hizo en campaña, que arreglaría la
situación de los Don Pepe en Ibiza, también sin ninguna
solución al respeto.

Con todo eso, ¿qué proyecto tiene para este 2025, Sra.
Prohens?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Negueruela, amb tot el meu
respecte, vostè només és el portaveu de l'oposició, que digui
“cero llamadas” deu voler dir “cero llamadas” a vostè. Això
no vol dir que no hi hagi hagut cridades.

(Alguns aplaudiments)

Miri, efectivament, tenim un projecte amb el qual ens vàrem
presentar a les eleccions, el nostre programa de govern, que
tenim negre sobre blanc i que anam complint, un 91% de les
mesures del programa de govern s'han complit o estan en vies
d'execució en un any i mig d’aquest govern, una quimera, això,
per a vostès.

(Alguns aplaudiments)

Un programa de govern avalat per les urnes el mes de maig
de 2023, el juliol de 2023 i el juny de 2024; un programa de
canvi de gestió, de moderació i de llibertat, una quimera per a
vostès, un programa des de la gestió i des de la feina en el dia
a dia, una quimera per a vostès, i negociant iniciativa a
iniciativa en aquest parlament. 

Amb les seves jornades parlamentàries el que sí ens ha
quedat clar és que vostès ni tenen projecte ni tenen alternativa
més enllà de la crítica buida i, permeti’m-ho, “xistosa” que fan
a aquest govern. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Creo que no es chistosa la situación que tenemos. Usted no
tiene presupuestos y yo creo que no es gracioso para la
ciudadanía de estas islas, y ni lo intentan. Me imagino que
después...

(Alguns aplaudiments)

... dirá cosas de... usted dirá cosas de Sánchez, cosas del
Gobierno de España, intentará contraponer. Ahora, yo le puedo
decir una cosa, que para los socialistas de Baleares el cuanto
peor, mejor, hemos demostrado que no es así. Cuando tenemos
que votar cosas en estas islas, las votamos para salvar la
situación...

(Alguns aplaudiments)

Ustedes no hacen lo mismo ni lo pueden decir. 

Pero usted hizo grandes anuncios, grandes medidas,
anunció que sería valiente en temas turísticos. Este verano, no,
¿qué ha pasado?, ¿quien le ha dicho que para este verano no?,
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¿con quién se ha reunido?, ¿con qué llamadas ha hecho que
ninguno sepa... para hacerlo?

Convoca ahora a los grupos el día 27, ¿realmente para
pactar o simplemente para hacer de decorado para su discurso
del día 28 y que pueda decir que empezará a anunciar otra vez
medidas, medidas y medidas.

(Alguns aplaudiments)

Las medidas se aprobarán en este parlamento, el decreto ley
para subir el impuesto turismo sostenible se aprobará en este
parlamento y no hay nadie con el que esté dialogando. Ningún
grupo ha dicho en todas las ruedas de prensa...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... que se han hecho que estén negociando presupuestos; ningún
grupo ha confirmado tampoco que estén negociando ninguna
subida de ITS.

No sé en qué mundo vive, con quién dialoga. Lo que sí...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Negueruela.

(Alguns aplaudiments) 

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. Negueruela. Tant de bo vostè ens pogués
comptar les telefonades que ha fet durant aquest mes de gener. 

Miri, Sr. Negueruela, a vostè li preocupa que el Govern
tengui els pressuposts prorrogats un mes, però no que el
Govern de Sánchez faci dos anys que els tengui prorrogats,
però és igual, Sr. Negueruela, continuïn així perquè almanco
han quedat per fer-nos un poquet, un poquet de gràcia i fer-nos
riure a tots. 

Mirin, vostès diuen que aquest govern no fa feina, vostès no
saben el que és fer feina. Jo li diré només el que hem fet el mes
de gener, si vol prengui nota: noves convocatòries d'ajudes
d'autònoms com la quota zero o autònoms consolidats, el darrer
any hem liderat l’augment d'autònoms a tot Espanya; nou centre
d'orientació i emprenedoria; convocatòries d'ajudes a la
indústria; 7 milions d'ajudes per a investigadors; nou decret de
xàrter nàutic; adquisició de la flota de 22 embarcacions del nou
servei de vigilància de la mar; nou decret llei per regular les
explotacions agrícoles a les nostres illes; nous currículums
educatius; ajudes a projectes d'habitatge del tercer sector per a
persones vulnerables; tres nous habitatges de l'IBAVI a

ASPANOB per a familiars dels infants amb càncer. Hem
renovat, després de quionze anys, el conveni que regula la
col·laboració entre l’IBDona i l’112. Hem posat en marxa el
sistema OnCall per actualitzar després de 28 anys els serveis
d'emergències. Hem posat en marxa la borsa única d'ocupació
pública per facilitar-hi l'accés. Hem anat a FITUR i hem
canviat els seus (...)...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... i els seus concerts per a inversions en aigua. Hem aprovat i
presentat el marc d'inversions estratègiques i no tenc temps, per
això el convit que la setmana que ve em torni a demanar pel
nostre projecte perquè amb dos minuts no em basten ni per
acabar el mes de gener.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Prohens, s’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

II. Interpel·lació RGE núm. 17718/24, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a diàleg i
participació.

EL SR. PRESIDENT:

Passam al segon punt de l'ordre del dia, que correspon al
debat de la Interpel·lació RGE núm. 17718/24, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a diàleg i participació. 

Per part del Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el
diputat Llorenç Pou, per un temps de deu minuts. Té la paraula,
Sr. Pou. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. Bon dia de bell nou a tots
els diputats i diputades. En aquesta interpel·lació volem
plantejar quina és la situació de diàleg i la participació social i
ho vull fer centrant-me en dos aspectes. El primer és una de les
grans preocupacions d'aquestes illes que té a veure amb la
saturació turística i la gestió de la Mesa per la Sostenibilitat i,
per tant, és una interpel·lació sobre quin és el sentit de la
política turística en aquestes illes. I no puc deixar de començar
aquesta explicació contraposant el fet que segurament a cap
legislatura hi ha hagut la mateixa o tanta preocupació per les
polítiques turístiques i, en canvi, aquesta preocupació no ha
trobat una acció política per part del Govern. 

I és que -i ho podem dir i ho hem vist ara amb les
preguntes- aquest govern, en aquests gairebé dos anys, encara
no ha aprovat ni una sola mesura de política turística. De fet,
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vostès es passaren el primer any criticant les mesures del pacte,
que les consideraven proteccionistes i intervencionistes. Encara
recordam quan vostès deien que ho revisarien tot. Això sí,
aquesta heroïcitat va quedar aturada quan varen veure que la
societat, manifestada a través de diverses manifestacions
massives, reclamava continuar aquest camí. I aquí va ser quan
la presidenta va fer el seu gir copernicà i va manifestar que,
efectivament, els 17,8 milions de turistes de 2023 eren
excessius i que, per tant, s’adonava que les polítiques del pacte
eren les correctes i, per tant, que desdeia el principal origen de
la creació de places que no és altre -Sr. Costa, crec que
comença a ser hora que ho aprengui- que la llei Delgado
Martínez de 2012.

Com deia la presidenta, aquesta 17,8 milions de turistes
eren excessius i, per tant, no importa ser ni un canitxe ni un
gran expert per entendre, per tant, que si 17,8 milions de
turistes eren excessius, calia decréixer. Per tant, la meva
pregunta és, si la presidenta troba que 17 milions de turistes són
excessius, com valoren vostès que aquest 2025 arribem ja fins
i tot als 20 milions de turistes? 

El cert, com els deia, és que la Conselleria de Turisme és
completament absent d'aquest debat i l'exemple més clar és la
proposta de la presidenta del mes d'octubre de pujar l’ITS, una
mesura que encara no s'ha concretat, i també la imatge trista del
Govern a FITUR on l'única declaració va ser fer balanç de tots
els recursos que pensa gastar i per això incloent l’ITS, per
exemple, de 2016 que havia fet l'anterior govern. 

Per tant, el punt de partida és una manca de projecte o,
segurament, una incompatibilitat del projecte que vostès
voldrien i el que vol la societat. I aquesta discussió no és banal
ni innocent perquè està en el bessó del fracàs del diàleg en
Turisme, el fracàs en la participació de la societat. 

Com els deia, la presidenta, el maig de 2024, fa un gir
copernicà i anuncia la creació d'una mesa per a la sostenibilitat,
posant aquí una fita important, s'apostava pel diàleg ferm i
responsable amb mesures valentes, com va dir en el seu
moment la presidenta. I què tenim nou mesos després, després
de -en teoria- treballar aquest diàleg social? Nou mesos
després, desgraciadament, el que tenim és un degoteig i un
abandonament de les entitats socials d’aquesta mesa per la
sostenibilitat, una mesa que ha perdut la pluralitat i la
representativitat. I, el que és pitjor, de manera irresponsable
s'ha perdut la confiança en aquest projecte. 

I és que, Sr. Costa, vostè, que és el vicepresident, ha de
reconèixer que la conducció d'aquestes meses ha estat caòtica
i plena d'improvisació. La pèrdua reputacional i de confiança
en la participació social ha estat enorme i en tots els temes de
participació les formes i els fons són fonamentals; d'entrada,
perquè vostès ja es varen encarregar des del principi a perdre
tota credibilitat quan varen reconèixer que el procés que
encetaven no era obert. I això ho varen fer quan, de manera
paral·lela que posaven en marxa aquesta mesa, hi havia temes
que no es podien tractar. I una manera de fer-ho és aprovar un
decret llei sobre expansió urbanística. Com li agrada dir a
vostè, xuclar i bufar alhora és impossible. Però això varen fer
vostès, desprestigiar la Mesa decidint que tots els termes

urbanístics, que crec que està ben clar que afecten tot el tema
turístic, quedaven fora.

De fet, vostès -i una diferència entre vostè i jo és que jo he
anat a totes les reunions-  fins i tot es va arribar a trobar -
situació esperpèntica- que el seu director general de l'AETIB va
reconèixer que no estava autoritzat des de dalt -i són paraules
textuals- a incorporar a les diagnosi el fet que hi hagués
saturació turística. Aquest és el seu procés de no tenir un diàleg
obert. I, evidentment, vostès, urbanisme no hi pot entrar, no es
pot parlar de saturació turística, i també hi havia altres temes
que els piquen, com és el tema de l’habitatge que també es
varen encarregar que no hi pogués entrar. 

Per tant, mai no ha estat aquest un procés obert i seriós i per
això les entitats se n'han anat. I jo li he demanat abans, què
varen fer, què ha fet vostè en aquests dos darrers mesos per
canviar, per revertir aquest abandonament? A la pregunta que
li he fet abans no ha estat capaç de respondre, ha tirat per una
altra banda, que és el que habitualment. Esper que ara que
tendrà deu minuts, tendrà temps per dir-me què ha fet per evitar
aquesta fuita, aquesta pèrdua de representativitat d’aquesta
mesa. 

De fet, tot el procés d'aquesta mesa és un procés trist perquè
no han complert la paraula, no han nomenat els experts. Com
li deia, hi ha molts de temes que no s'han tractat. A més, li he
de dir, hi ha hagut -com li deia- tota una sèrie de qüestions a les
quals no s'ha pogut entrar. De fet, el document que
previsiblement vostès duran de diagnosi dia 27 de febrer -li ho
he de dir- no compta amb el consens de totes les entitats. I -li
ho repetesc- la diferència entre vostè i jo és que vostè em
llegirà un paper que li han escrit tercers, i jo he assistit a les
meses i he parlat amb les entitats...

(Alguns aplaudiments)

... i moltes entitats, de les que fins i tot encara hi són, no estan
d'acord amb moltes mesures. Per tant, serà un document que
naixerà viciat i no consensuat. 

Crec que amb els temes de participació el que varen fer
vostès amb l’ITS, imposant-li a la Mesa un enfocament, diu
molt poc de la seva manera d'entendre el diàleg i la
participació.

De fet, Sr. Costa, crec que tenim un autèntic problema, una
autèntica irresponsabilitat i per això vostès han quedat tot sols,
perquè li faig algunes preguntes. Li deia al principi, el fet
fundacional de crear aquesta mesa és que -paraules textuals de
la presidenta- hi havia un excés de turistes, hi havia saturació
turística. Aquest va ser el leitmotiv i tot el discurs de la
presidenta el dia que es va presentar la Mesa. Quan la
presidenta deia que hi havia saturació turística era en 17,8
milions de turistes, ahir coneguérem que el 2024 fregàrem els
19 milions i, previsiblement, el 2025 arribarem als 20 milions.
Són capaços vostès de reconèixer que hi ha saturació turística?
I si és que sí, com pot vostè sostenir que duen dos anys de
govern i no han pres ni una sola mesura? I no només és que no
hagin pres una sola mesura, que és evident, és que, a més,
vostès, desgraciadament -li ho repetesc: desgraciadament- no
han tengut cura del diàleg. Perquè vostès amb la seva supèrbia
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varen fer el que recomanen no fer tots els experts, i és que en
un procés de participació social s’ha de consensuar la
metodologia, i vostès han imposat una metodologia -li ho
repetesc- que dia 12 de setembre de l’any passat la Universitat
ja els indicava que fracassaria. I així ha estat.

Per tant, estam en un procés d'una política turística que
podríem qualificar de la política del botafumeiro: molt de fum,
molt d’espectacle, però no hi ha res. I segurament això no és
banal sinó que és un full de ruta. De fet, sembla inversemblant
com el conseller de Turisme, que avui ens assisteix, del mes
d'octubre a ara encara no havia tengut temps per reunir-se amb
vostès per examinar l’ITS. Si aquest és el nivell d'implicació,
Sr. Bauzá, crec que anam malament. Crec que a la societat li
preocupa d'una manera clara tot el que té a veure amb la
saturació turística, però vostès no es troben a l'alçada. Vostès
al que juguen és a empènyer i a guanyar temps. De fet, tot el
que han fet sempre és per intentar reduir.

I, per favor, li agrairia que a la seva primera intervenció ja
abandonin una falsedat en dir-me que és el pacte qui va crear
les 125.000 places, vostès saben que l'única normativa que ha
fet això és la Llei Delgado-Martínez, perquè el pacte de progrés
mai no va aprovar polítiques..., normativa turística expansiva,
més aviat el contrari. Però ja veig que a vostès el que els
importa és l’encenser i no la realitat. El problema és que el que
teníem, que era un procés de participació, d'il·lusió de la
societat, vostès l'han romput.

I li ho repetesc, li agrairia...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant.

EL SR. POU I GARCIAS:

... -ja acab, Sr. Vicepresident-, li agrairia que en el seu primer
torn d'intervenció em pogués dir què ha fet aquests dos darrers
mesos per revertir aquest abandonament de les entitats socials
que se senten enganades i utilitzades.

La qüestió de la saturació és un tema d'estat i vostès crec
que haurien d'estar a l'alçada. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pou. Per part del Govern, té la paraula el seu
vicepresident, el Sr. Antoni Costa, per un temps de deu minuts. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president, senyores i senyors diputats. Entenc
perfectament que el Partit Socialista de les Illes Balears vulgui
interpel·lar el Govern de les Illes Balears en matèria de diàleg
i participació perquè no varen ser matèries molt conegudes i

practicades durant la passada legislatura. El seu gran exemple
de diàleg va ser el Pacte per la reactivació -se’n recorden?, que
no era més que reunions periòdiques convocades pel Govern de
Francina Armengol, on no es deixava espai per al diàleg o la
participació dels agents socials i econòmics, sinó que
únicament es tenia opció a aprovar el que deia l’expresidenta
del Govern i l’exconseller de Turisme, Treball i Model
Econòmic.

El Govern de Marga Prohens tenia dues coses molt clares:
primer, que calia posar en marxa un gran espai de debat per
transformar el nostre model econòmic. No podem continuar
creixent en volum, no podem continuar sense que el creixement
econòmic de la nostra comunitat autònoma es tradueixi en un
major benestar per als ciutadans d'aquestes illes. Estam
orgullosos de ser la comunitat que més va créixer
econòmicament el 2024 i, per això, toca felicitar la feina feta
pels empresaris i els treballadors de les Illes Balears, però
necessitam recuperar la senda de creixement del PIB per càpita.
Per això, des del primer dia vàrem dir que aquest creixement
havia de ser en base al valor, en base a la qualitat i, sobretot,
millorar la productivitat del nostre model. I, en segon lloc,
també teníem clar que aquesta transformació del model no es
podia fer amb la mateixa dinàmica del Pacte de reactivació,
sinó que tothom havia de tenir veu i vot, tothom, fins i tot els
ciutadans, perquè vull recordar que s'han rebut més de 500
propostes per part dels ciutadans de les Illes Balears a través
del portal web que es va habilitar.

I mirin, en aquest Pacte per la sostenibilitat s'ha intentat
aglutinar tots els sectors implicats i s'ha intentat desenvolupar
una dinàmica totalment inèdita al nostre país i també als països
del nostre entorn, perquè cal tenir en compte que parlam d'un
sector econòmic que té un grandíssim pes a l'economia de les
Illes Balears.

Entenem que és poden haver generat dubtes, jo ho admet,
però aquí no es tanca la porta a ningú, el Pacte per la
sostenibilitat continua fent feina i el 27 de febrer es presentarà
el document elaborat pels grups de treball amb el seu
diagnòstic i objectius i, a partir d'aquí també començarà la fase
de propostes. Es convidava, evidentment, que vostès també les
facin, malgrat que han dit que se n’han anat. Cadascú és lliure
de participar o no, però el que desitjaríem és que tots poguessin
fer les seves propostes i les seves aportacions, que tots
apostessin per la via del consens i no per la via del boicot, que
és el que, malauradament, crec que fan vostès.

Crec, humilment, que el Pacte social i polític per la
sostenibilitat és un vertader espai de diàleg i participació, on
tothom ha pogut fer les aportacions que ha cregut necessàries,
on els sectors que teòricament representen interessos diferents
han confrontat, des del respecte mutu, en cercar punts en comú,
perquè tothom és conscient de la importància d'establir un full
de ruta consensuat per assolir aquest objectiu fonamental que
és la transformació del nostre model econòmic i la sostenibilitat
en termes o amb potestats econòmiques, socials i ambientals.

El diàleg i la participació, senyors del Partit Socialista, és
una de les nostres senyes d'identitat, perquè qui avui ens vol
donar lliçons de si treballam o no per a les Illes Balears, és el
mateix partit que va congelar de forma unilateral la carrera
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professional sanitària, en canvi, el Govern de les Illes Balears,
fruit del diàleg amb tots els agents sanitaris implicats, la
reactiva. I qui avui ens vol donar lliçons també és el mateix
partit que va retallar de forma unilateral el salari de tots els
funcionaris d'aquesta comunitat autònoma, a l'any 2020 i a al
del 2021, i això ens ha dut a una sentència de més de 170
milions d'euros, que, a través del diàleg amb els diferents
sindicats, s'apropen postures per pactar un calendari del
pagament.

També podria parlar del Pacte per la salut que ha impulsat
el Govern de Marga Prohens, que ha comptat amb l'assignatura
de 61 entitats per garantir unes línies estratègiques de consens
després de mesos de treball col·laboratiu.

També els podria parlar, senyors del Partit Socialista, del
Pla d'infraestructures educatives a deu anys, atès que compta
amb una inversió de 600 milions d'euros, i que s’ha redactat
després que el conseller Vera visités tots -tots, eh!-, tots i
cadascun dels centres educatius de les Illes Balears, es reunís
amb tota la comunitat educativa i amb els ajuntaments per
conèixer les sensibilitats i propostes més prioritàries.

Una altra de les banderes d’aquest govern, la Llei de
conciliació, un marc legislatiu molt important per poder
compaginar la vida laboral i familiar, que situa les Illes Balears
a l'avantguarda d'Espanya d’aquest tipus de polítiques i que
compta amb l’opinió positiva dels agents socials, tant sindicats
com patronals.

D'altra banda, una novetat d'aquest govern va ser la creació
de la Conselleria de la Mar i del Cicle de l'Aigua, una
conselleria a la qual s'hi destinen nombrosos recursos d'inversió
i una conselleria molt important, ja que la mar forma part de la
nostra idiosincràsia i necessita una gestió eficient i
consensuada. I això és el que vàrem voler transmetre amb la
creació de la Mesa Nàutica, el passat mes d'agost, amb la
presència de tots els implicats del sector nàutic, com a espai de
diàleg i participació per aconseguir aquest equilibri entre la
preservació del nostre medi marí i l'activitat d'un sector molt
important de la nostra economia. 

I aprofitant que ahir mateix es va inaugurar la Fira Horeca,
no puc obviar la importància de potenciar el nostre producte
local, al qual, des de la Conselleria d'Agricultura, Pesca i Medi
Natural, s’hi destinen més recursos que mai, però, amb diàleg,
es defineix amb tot el sector primari, què és el producte local
en cercar la fórmula on tothom s'hi pugui sentir còmode i
permeti reforçar al màxim el sector productiu.

I mentre aquí, quan són a l'oposició, el Partit Socialista ens
parla contínuament, això sí, de la necessitat de diversificar el
nostre model econòmic, quan governen feien tot el possible per
aconseguir el contrari, perquè en àrees que són crucials per a la
diversificació, com és la innovació, li puc assegurar que ens
vàrem trobar un autèntic desert.

Per això, aquest govern ha elaborat un Pla d'impuls del
Centre Bit o del Parc Bit, que ja es parla amb totes les
empreses que se situen a l'espai per consensuar un full de ruta
final, i li puc anunciar que, de forma imminent, presentarem el
primer esborrany a les empreses ubicades en el Parc Bit de

Palma, perquè aquí l'objectiu és dialogar i obtenir el consens de
tots.

D'altra banda, fa només uns mesos, l'octubre del 2024, la
presidenta Marga Prohens va signar l'Acord per a la millora de
les condicions professionals de les entitats concertades
d'atenció a la discapacitat, subscrit de forma unànime pel
Govern, entitats, consells insulars i sindicats.

I, miri, per part de la Conselleria d’Habitatge, Territori i
Mobilitat, el passat setembre, a través del Consell Balear de
Transport Terrestre, es varen acordar la creació de dos grups de
treball específics per tractar mesures de seguretat i
accessibilitat en el transport públic regular i del sector del taxi
i dels VTC.

Per tant, senyors i senyores del Partit Socialista, quan deia
que el diàleg és una de les principals senyes d'identitat d'aquest
govern, em referia a això, des de totes i cada una de les
conselleries s’intenta millorar la situació actual amb el consens
de tots els agents i institucions implicat, després de vuit anys de
governs d'esquerres. I això és el que farem amb el Pacte per la
sostenibilitat econòmica, social i ambiental de les Illes Balears,
l’exercici més gran de diàleg que s'ha fet mai en aquesta
comunitat autònoma i que és de vital importància per a tots els
ciutadans de les Illes Balears.

Sí, hi haurà mesures? N’hi haurà i seran valentes, que ningú
no en tengui cap dubte, però és essencial consensuar el full de
ruta global de les Illes Balears a mig i a llarg termini, i
respectar el temps de la Mesa del Pacte per la sostenibilitat. I
repetesc, el que hem dit moltes vegades, les portes estan
obertes, sempre estaran obertes a tothom, és necessari que tots
s'impliquin amb el consens i amb el futur de les Illes Balears.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, vicepresident. Per part del Grup Socialista té la
paraula el diputat Llorenç Pou, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. Li vull recordar, Sr.
Costa, que estava per demanar l'empara, perquè li vull recordar
que això és una interpel·lació, d’acord? I una interpel·lació
consisteix en què un grup parlamentari planteja una sèrie de
qüestions i vostè respon, no al que li han escrit prèviament a la
seva conselleria, sinó que respon les qüestions que hem
plantejat aquí...

(Alguns aplaudiments)

..., vostè frega la mala educació, que ho sàpiga!

En qualsevol cas, el que queda clar és que no ha volgut
respondre res i és una manifestació de què no tenen projecte.
Vostè em parla de què no volen créixer en volum, però si l'únic
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que han fet aquests dos anys és fer normativa per augmentar la
construcció, vostès aposten pel volum.

(Alguns aplaudiments)

I encara em sembla cínic que vostè citi el Parc Bit, amb la
que cau amb Habitissimo, quan vostès, en coherència amb
vostès mateixos, el que han fet en el Parc Bit és permetre que
es pugui construir al Parc Bit, aquesta és l’única política
d'innovació que vostè ha fet. Però no em queda més remei que
tornar a insistir, a veure si vostè arriba a complir les seves
funcions parlamentàries.

Està el Partit Popular, està el Govern d’acord o no amb el
pronunciament de la presidenta que hi ha saturació turística? És
capaç vostè de dir ara que hi ha saturació turística?

I d'altra banda, li he demanat: vostè, a més de llegir el que
li escriuen els seus assessors, s'ha preocupat de telefonar a les
entitats socials per entendre per què han abandonat la Mesa de
Sostenibilitat?

Aquestes eren les qüestions que li havia fet.

Però a l’inici de la meva intervenció deia que volia tractar
sobre temes de diàleg i participació, de dos temes: un era la
Mesa, he tengut poc èxit, confio en la seva segona intervenció;
però el segon tema sobre el qual em volia centrar en el diàleg
i la participació és un tema urgent i preocupant i és quin diàleg
i quina participació configura el Govern respecte dels
pressuposts, a la pròrroga pressupostària?

Perquè si alguna cosa tenen en comú la Mesa i els
pressuposts és que tot el que vostè toca ho espenya. I miri, no
hi ha llei més important que es dugui a aquest parlament que la
llei pressupostària, el Govern té un nivell de gestió molt baix i
crec que hi ha autèntica preocupació, i vostè sap les xifres i les
sap perfectament, parlam de caiguda de la gestió molt elevada,
però, en qualsevol cas, és evident que amb una pròrroga
pressupostària aquesta capacitat de gestió encara serà pitjor, i
això té un cost social molt elevat.

Però, ha fet vostè per revertir la manca de pressuposts?
Vostè es va comprometre, el mes de gener, a telefonar als grups
parlamentaris, al Grup Socialista li puc assegurar que no ho ha
fet, i pel que sabem de les rodes de premsa de la resta de grups,
tampoc no ho ha fet. I, per tant, vostè abans deia que estava en
un procés històric de diàleg, comenci per les obligacions,
comenci per la llei de pressuposts. I el cert és que no veiem que
vostè tengui la més mínima vergonya de no intentar treure
aquests pressuposts, i el que tenen en el fons és un autèntic
pànic a dur, a venir a aquesta cambra i a negociar.

I per això sí que vull aprofitar aquesta talaia en què som ara
per manifestar-li que l’ordre de pròrroga que vostè va signar
frega en molts d’aspectes la vulneració de la Llei de finances.
I el que han fet vostès és, lluny d'intentar acostar-se als grups
parlamentaris, el que fan és confegir una ordre que el que vol
és fer-se enfora d'aquest parlament, una ordre que intenta evitar
que el Parlament hagi de complir les competències que li
estableix la Llei de finances i, per tant, de defugir el diàleg.

Vostè és el vicepresident que no vol dialogar i aquesta és la
situació, i per això, amb les diferents esmenes que durem a
aquesta interpel·lació, evidentment, creiem que és important
que el Govern doni explicacions en aquesta cambra de quina és
la situació pressupostària, quins són els crèdits, i no haver de
fer autèntics jocs, com els que ha fet a l’ordre, que vostè sap
que ha extorsionat la norma en parlar d'interès públic rellevant,
Sr. Costa, per intentar evitar que al que es veia vostè obligat,
que era modificar a la baixa més de 300 milions d'euros, fa un
autèntic contorsionisme per evitar-ho, i crec que vostè hauria
de donar explicacions d'això.

En canvi, el que veiem és que, igual que amb la Mesa, igual
amb els pressuposts, vostès no dialoguen, vostès no confien en
la paraula. I així ens va.

Però, amb les dues qüestions, la llei de pressuposts, que és
la llei més important, i la Mesa de participació en la qual
tenia...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d'acabar, Sr. Pou.

EL SR. POU I GARCIAS:

... -sí, ja vaig acabant-, tenia dipositades moltes esperances,
vostès s'han carregat la llavor de l'esperança.

Sr. Costa, esper que canviïn i, de ver, creguin en la
participació i el diàleg.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Pou. Per part del Govern té la paraula el Sr.
Antoni Costa, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Bé, jo, sincerament, Sr. Pou, pensava
que havíem vengut aquí a parlar de diàleg i participació, i venc
aquí i li pos en evidència tots els exercicis de diàleg i
participació que fa el Govern de les Illes Balears, i vostè surt a
aquesta tribuna i diu “això no m’ha agradat, sentir aquests
exemples de diàleg i participació, jo venia a parlar del meu
llibre”...

(Remor de veus)

... Vostè ha vengut a parlar del seu llibre i, efectivament, li sap
molt de greu que els posem damunt la taula l'evidència del
diàleg i la participació que ha practicat el Govern de les Illes
Balears.

(Alguns aplaudiments)
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I, això sí, llavors ens ve de forma subsegüent i ens diu: he
vengut a parlar de diàleg i participació, però a la mateixa
dedicaré mitja intervenció a parlar de la pròrroga
pressupostària. I diu, però de quin diàleg i participació em
parla, Sr. Pou?

Jo sí, la veritat és que he trobat a faltar una apreciació per
la seva part. Per exemple, li havia ja plantejat a la pregunta, no?
Vostè per què aposten, el Partit Socialista, pel consens o pel
boicot? Li diré la veritat, tenc la sensació que vostè
concretament, des del minut u, ha anat als grups de treball a
boicotejar els grups de treball i el pacte per la sostenibilitat. Tal
vegada tenc una idea equivocada, eh?, tal vegada, potser tenc
una idea equivocada, però tenc la sensació, Sr. Pou, que vostè
ha anat allí amb la garrafa de benzina sempre i a la mínima de
canvi, venga, ha intentat boicotejar el canvi, perdó, el pacte per
la reactivació, el pacte per la sostenibilitat, el de reactivació era
el seu, que era una altra cosa. 

Per tant, Sr. Pou, jo el convidaria a tornar a practicar i
intentar arribar a consensos i no a boicots, Sr. Pou, que és el
que ha fet des del minut u, jo el convid. Per exemple, li faré una
pregunta molt senzilla, jo crec que la pot respondre si vol en
qualsevol moment: vostès presentaran propostes a partir de dia
27 al Pacte per la sostenibilitat o no?, o passaran
olímpicament? És més, és més: vostè té alguna proposta pròpia
-no d'altres-, vostè té alguna proposta?, si en té alguna, per què
avui no ha fet referència a cap ni una?, senzillament ha fet la
crítica constant, la crítica fàcil, però no ha fet ni una sola
proposta, ha tengut dues oportunitats, ha tengut 15 minuts per
fer-ho, i ni una sola proposta, zero propostes. 

Li puc anunciar una cosa perquè li quedi clara: el Govern de
les Illes Balears sí farà propostes i les sotmetrà al consens del
Pacte per la sostenibilitat, sí que ho farà. El Partit Socialista
esper que també ho faci, perquè jo, de veritat, esper que vostès
apostin pel consens i no pel boicot, pel consens, Sr. Pou, pel
consens. 

A partir de dia 27 o el mateix dia 27, es posaran damunt la
taula els documents que posen de manifest el diagnòstic conjunt
que s’ha fet a tots els grups de treball i els objectius que tots els
grups de treball han posat damunt la taula. I una vegada fet
aquest document i amb el temps suficient per fer-lo, serà el
moment de posar damunt la taula les propostes per assolir els
objectius que s'han consensuat als grups de treball. 

Jo li puc reconèixer: jo no tenc cap problema que ..., escolti,
una metodologia pionera, una metodologia que parteix de la
base, parteix de baix cap a dalt i no de dalt cap a baix, com
s'havia fet sempre, venien uns espais i ens deien “això s’ha de
fer així”, i tothom a complir. Vé, aquesta vegada no, aquesta
vegada la metodologia consisteix que des de baix es puguin fer
les aportacions. A vostè ..., com que anava una altra cosa, li he
de reconèixer, li eren igual les aportacions que es poguessin fer,
vostè anava a arriar la benzina als grups de treball, per tant, jo
ho entenc. 

Per altra banda, ja quasi per finalitzar, miri, que vostè
vengui avui a la tribuna i ens parli dels 20 milions de turistes,
com si fos aquest govern el responsable dels 20 milions de
turistes, posa en evidència, posa en evidència la miopia que

vostès pateixen i s'engany massiu que pretenen que creguin els
ciutadans de les Illes Balears. Vostè creu que els ciutadans de
les Illes Balears són valents?, vostè creu realment que després
de vuit anys en què sí, varen autoritzar 115.000 places
turístiques, que és l'evolució, la tendència que ha seguit i no
varen prendre ni una sola mesura fins al final de la legislatura,
vostès creuen realment que poden enganyar els ciutadans de les
Illes Balears d'aquesta forma? Facin el favor, Sr. Pou, que
vostès ...

(Alguns aplaudiments)

... se'n vagin a les manifestacions a manifestar-se contra els
resultats de les seves pròpies polítiques, fa rialles, Sr. Pou.
Deixin, deixin -li ho dic sincerament-, deixin de fer el ridícul. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. 

III.1) Moció RGE núm. 17781/24, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a societat digital, derivada
de la Interpel·lació RGE núm. 5550/23.

Vamos a pasar al tercer punto del orden del día. Debate y
votación de las mociones. En primer lugar, la RGE núm.
17781/24, del Grupo Socialista, sobre sociedad digital. Tiene
la palabra por el Grupo Socialista el Sr. Bona. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Avui presentam una moció que
aborda un aspecte fonamental per al futur de les nostres illes:
la societat digital. 

La transformació digital no és només una qüestió
tecnològica, sinó una oportunitat per millorar la qualitat de vida
dels nostres ciutadans i impulsar la nostra economia i garantir
una societat més inclusiva i equitativa. 

Primerament, duim propostes a votació de una inclusió
digital per a tothom. Hem vist aquests dies com UGT
denunciava que la meitat dels majors de 65 anys a les Balears
no saben sol·licitar un ajut, pagar els seus imposts o gestionar
el seu contracte de telefonia, i la xifra augmenta 3 de cada 4 si
són majors de 80 anys. Nosaltres consideram que és essencial
que ningú no quedi enrere i proposam la implementació de
programes d'inclusió digital dirigits a persones grans i
col·lectius vulnerables, oferint formació en competències
digitals bàsiques. Això no només reduirà la bretxa digital, sinó
que també empoderarà aquests col·lectius, els facilitarà l'accés
a serveis essencials i millorarà la seva qualitat de vida. A més,
creim que és important que aquests programes han de ser
accessibles per a tots els ciutadans i ciutadanes de les Illes
Balears, independentment de quina sigui la seva població o illa
de residència. 
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Al segon punt, demanam també l’accessibilitat dels serveis
públics i, per molta formació que es faci, aquesta digitalització
d'aquests serveis públics ha de ser inclusiva. Instam el Govern
a garantir que tots els serveis de l'administració electrònica
siguin accessibles i fàcils d'utilitzar per la gent gran i el jubilats,
proporcionant també alternatives presencials per als tràmits
administratius essencials. Això assegura que tots els ciutadans,
independentment de les seves habilitats digitals, puguin accedir
als serveis que necessiten. 

En tercer lloc, demanam una ciberseguretat integral. En un
món cada vegada més connectat, la seguretat de les nostres
dades és primordial. Proposam la presentació d'un pla de
ciberseguretat integral que inclogui mesures per protegir les
dades i els sistemes informàtics de l'administració pública, així
com suport a les empreses, especialment en sectors vulnerables
com el turisme i els serveis, i això inclou la creació d'un hub
públic de ciberseguretat dins IBdigital i la formació avançada
en ciberseguretat per a tècnics públics. 

En quart lloc, demanam foment del teletreball i
diversificació econòmica. Instam el Govern a fomentar el
teletreball en sectors compatibles, desenvolupant una estratègia
que inclogui incentius per a empreses i mesures per a la
modernització del mercat laboral balear. Això també
contribuirà a la diversificació econòmica, disminuirà la
dependència exclusiva del turisme i potenciarà sectors
tecnològics digitals. 

En cinquè lloc, apostam per l'economia circular amb
dispositius electrònics. La sostenibilitat ha de ser un pilar en la
nostra estratègia digital. Proposam el desenvolupament d'un pla
per fomentar l'economia circular amb dispositius electrònics
incloent mesures de reciclatge, reutilització i conscienciació
ciutadana sobre la gestió responsable de residus tecnològics. 

I, en sisè lloc, intel·ligència artificial i gestió de dades.
També és crucial que les Illes Balears es posicionin al
capdavant en l'ús responsable de tecnologies emergents. Instam
el Govern a reactivar l'estratègia d'intel·ligència artificial amb
accions concretes per integrar aquesta tecnologia en
l'administració pública, impulsar el seu ús responsable en
sectors estratègics i, així mateix, proposam la creació de
l'Oficina de la dada balear per a la gestió i aprofitament
intel·ligent de les dades regionals. 

I, finalment, un dels àmbits més sensibles i urgents és
l'educació digital i la protecció dels menors davant els riscs
associats a l'ús de la tecnologia. No podem ignorar les dades ni
les recomanacions dels experts que alerten sobre els efectes
negatius d'una exposició inadequada a pantalles, especialment
en edats primerenques, i, en aquest sentit, proposam mesures
concretes que inclouen el desenvolupament d'una estratègia
integral d'educació digital per a menors, amb programes per
formar-los en seguretat en línia, pensament crític i gestió
responsable de la seva identitat digital; campanyes de
sensibilització per a les famílies i centres educatius sobre la
necessitat de limitar l'ús de les pantalles entre els 0 i els 6 anys,
seguint les recomanacions de zero pantalles en els primers tres
anys de vida; investigacions i programes destinats a prevenir el
malestar psicològic associat a l'addicció digital, un problema
creixent que afecta molts joves i adolescents. 

Aquestes mesures són essencials per garantir un
desenvolupament saludable, una educació segura i una societat
digital més equilibrada, perquè aquesta moció no tracta només
de tecnologia, sinó de persones. Es tracta de construir una
societat digital que sigui inclusiva, segura, sostenible i
preparada per als reptes de futur. 

Demanam, per tant, el suport dels grups parlamentaris per
fer realitat aquesta visió per a les nostres illes. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación intervendrán los grupos
que han presentado enmiendas. Por el Grupo MÉS per
Mallorca, que ha presentado la enmienda RGE núm. 3304/25,
Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí. Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Companyes i companys,
i especialment Sr. Bona, moltes de gràcies per dur aquest debat
interessant, fruit de la interpel·lació que va mantenir amb el
Govern en aquell moment. El conseller el va haver d'escoltar
ara, ara no ha tengut tant d'interès en saber quin és el seu parer
i el de la resta de grups en aquesta moció, malauradament.

Creim que és un debat interessant i necessari perquè vivim
indefugiblement en una societat cada vegada més digitalitzada,
i això evidentment ens planteja moltes oportunitats, però també
alguns reptes, i alguns reptes que tenen a veure precisament
amb com aquesta societat digital acaba incidit més en alguns
defectes de la societat predigital o els soluciona. I precisament
alguna de les qüestions que ens preocupen més, evidentment
des d'una òptica d'esquerres, és com aquesta bretxa digital no
es basa exclusivament en raons tecnològiques, sinó que es basa
sobretot en qüestions socials, i aquesta és evidentment una de
les qüestions principals, a veure si aquesta nova societat acaba
sent tant o més desigual com la que l’ha precedit. 

Les persones grans, els col·lectius vulnerables i els
treballadors dels sectors tradicionals han de tenir accés a
aquesta formació a què vostè feia referència per aprofitar les
eines digitals i també han de tenir accés a aquestes eines
digitals per no acabar sent vulnerables en aquesta nova societat.
Calen programes de capacitació digital, aules
d'autoaprenentatge arreu del territori i en horaris adaptats a tots
els perfils dels ciutadans, incentius a les empreses perquè
formin els seus treballadors en les competències digitals.

L’administració electrònica aleshores serà possible, perquè
l'administració electrònica ha de servir per simplificar la vida
dels ciutadans, no per complicar-la. I, en aquest sentit, nosaltres
creim que és un avanç, té unes enormes potencialitats, sempre
i quan es doti tota la ciutadania dels mecanismes, de les eines
i de la formació i els coneixements suficients com per
emprar-la, perquè si no és per a tothom, no ha de servir per
aningú. I això és un criteri bàsic al qual ens atenem en els
avanços d'aquesta digitalització, que nosaltres creim que, a
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més, ha de ser regulada pels sectors públics i no quedar a
expenses dels interessos de les grans multinacionals i dels grans
capitals. 

També en les qüestions de seguretat, creim que el sector
públic, les institucions han de vetllar per aquesta seguretat de
les dades amb la ciutadania i, per tant, nosaltres creim que les
mesures que vostès proposen en aquest sentit són interessants,
si bé genèriques, com no pot ser d'altra manera, fruit d'aquesta
moció. 

I l'aspecte que més ens interessa tal vegada, si em permeten,
de la seva moció, és aquell que fa referència a l'educació,
perquè el futur digital passa per una educació digital
responsable. Ja no hem de parlar d'educar els infants i els joves
en les TIC. Segurament, els infants i els joves saben més que de
TIC que els mestres que els han d'ensenyar. Una altra cosa és
si saben utilitzar aquestes tecnologies i tenen la suficient
formació per viure en aquesta societat digital. Perquè no es
tracta només d’utilitzar les eines que van sortint i que van
innovant i que, per tant, necessitam que els educadors estiguin
contínuament reciclats en aquestes qüestions, sinó crear
ciutadans crítics des del punt de vista digital i que, per tant,
estiguin formats en qüestions com ciberseguretat, l’ús crític de
la informació i la protecció de la seva pròpia privacitat. 

A més, hem de prevenir de forma important l’addicció a les
pantalles, un dels problemes amb què es troben tots els
formadors a les nostres aules. I això no passa per la negació de
la realitat a la qual viuran aquests infants i aquests joves a la
seva vida i a ca seva, sinó que es tracta -una altra vegada- de
donar-los eines per ser responsables i fomentar també
alternatives d'oci saludable. 

Nosaltres donarem suport a totes les seves mesures, si bé
em permetran que al punt 11 els faci una salvetat. Nosaltres
creim que el teletreball mai no pot ser emprat com una mesura
de conciliació, la conciliació és una altra cosa, el teletreball té
moltes potencialitats positives i nosaltres estam d'acord a
fomentar-lo i per això hi votarem a favor. Però no s'ha de
mesclar amb la conciliació, perquè la conciliació és un dret
general, no subjecte a segons quins tipus de places i s’ha de
fomentar d'altres maneres. 

I, a més, demanam l'acceptació de la nostra esmena sobre el
foment del programari lliure i, a més, demanam a la resta de
grups també que hi votin a favor, perquè la digitalització no ha
de ser una forma de fer negoci per part de les mateixes
multinacionals de sempre a costa dels mateixos de sempre. 

Per tant -i per acabar-, volem donar una altra vegada les
gràcies al Sr. Bona, al Grup Socialista, per la presentació
d'aquesta moció, creim que és important anar-ho treballant,
que, segurament, amb aquesta moció, que és de caràcter
general, incidim en els temes en què aquest parlament ha d'anar
treballant i que haurem d'anar vigilant que el conseller que es
presenta aquí els implementi. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo VOX, que ha
presentado las enmiendas RGE núm. 3421, 3422, 3423 i
3424/25, Sra. Cañadas, tiene la palabra. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias presidente. No podemos negar que la digitalización
es un factor clave para la economía, la administración pública
y la vida cotidiana de todos los ciudadanos. Sin embargo, como
en cualquier proceso de transformación, debe abordarse con
responsabilidad. La digitalización debe ser útil y accesible,
pero sobre todo debe garantizar la libertad de los ciudadanos,
y por ello hemos presentado enmiendas, porque estos temas
deben ser abordados con un enfoque realista y sin caer en los
planteamientos ideológicos o en imposiciones, a lo que ustedes
están tan acostumbrados. 

Desde VOX coincidimos en que es importante que la
digitalización esté al alcance de todos los ciudadanos, sin
discriminación, y por ello presentamos una enmienda al punto
1 para ampliar el alcance de estos programas e incluir también
a los autónomos, pequeñas y medianas empresas y
desempleados, que son grupos que requieren apoyo específico
para adaptarse a la digitalización y para acceder a
oportunidades laborales en un mercado cada vez más
tecnológico. 

Además -insistimos- el uso de fondos públicos para estos
programas debe ser ejecutado con eficiencia y transparencia,
evitando la pérdida de recursos europeos, cosa que ya hemos
visto en el pasado y que ha supuesto una oportunidad perdida
para muchas familias y empresas en Baleares. Uno de los
grandes problemas que enfrentamos hoy en día es la creciente
burocratización de la administración electrónica y que debe
hacerse accesible a personas mayores, pero omiten una cuestión
clave: el derecho de los ciudadanos a elegir cómo interactúan
con la administración. La digitalización no debe ser una excusa
para cerrar oficinas de atención al público ni para dificultar el
acceso a servicios esenciales a quienes prefieren la atención
presencial. La implantación de herramientas digitales debe ser
una opción y no una imposición, y debe garantizar siempre que
quienes no pueden o no deseen utilizar estos medios tengan
alternativas eficaces. 

Su propuesta relativa a la solicitud de un plan integral de
ciberseguridad es una medida positiva. Sin, embargo, me
gustaría recordarles que durante el Gobierno de Armengol se
produjeron fallos graves de seguridad en los sistemas públicos,
como el ataque al GESTIB, y que su gestión de la
ciberseguridad fue deficiente. Supongo que ahora quieren
adoptar medidas o achacar que no se adoptan. 

Otro de los puntos de la moción es la reactivación de la
estrategia de inteligencia artificial y la creación de una agencia
de IA. La inteligencia artificial es una herramienta poderosa
que puede generar avances en muchos sectores, pero no
podemos caer en la tentación de crear estructuras políticas
innecesarias que terminan absorbiendo recursos sin ofrecer
soluciones reales. En lugar de una agencia burocrática,
proponemos que se incentive la formación de profesionales en
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IA, que se fomente la inversión privada en el sector
tecnológico, asegurando así un desarrollo basado en la
innovación y no en la intervención gubernamental. Se propone
fomentar la colaboración con empresas locales y PYME para
que puedan desarrollar herramientas innovadoras, sin que esto
implique una regulación excesiva que frene la iniciativa
privada. En definitiva, no aceptamos que sigan impulsando
medidas que, al final, lo único que hacen es establecer trabas
con la excusa de mejorar la vida de los ciudadanos. 

Para terminar, y en relación a los puntos relativos a la
estrategia de educación digital para menores, hemos presentado
dos enmiendas a los puntos 8 y 9, para que no olviden que la
función de la administración pública es garantizar el derecho de
las familias a decidir sobre la educación digital de sus hijos. No
aceptamos la imposición de un modelo educativo digital sin la
participación activa de los padres. Proponemos, en su lugar, la
creación de guías informativas y recursos educativos
voluntarios para que las familias puedan elegir cómo educar a
sus hijos en el uso de la tecnología; así como proceder al
estudio de la creación de un protocolo regional sobre el uso de
Internet, teléfonos móviles y dispositivos electrónicos en los
centros educativos, garantizando que las decisiones en esta
materia sean tomadas de forma equilibrada y sin imposiciones
arbitrarias.

De hecho, ya tenemos una comisión no permanente de
digitalización y estamos pendientes de seguir escuchando a
profesionales de educación, psicología y del sector digital para
llegar a un consenso en este tema. 

Antes de irme, y en relación a las referencias que hacen
ustedes en la moción solicitando el fomento del teletrabajo en
sectores compatibles, pero sin especificar cómo se hará ni qué
sectores son prioritarios, sorprende bastante que las peticiones
vengan de un grupo parlamentario que no tardó ni un solo
minuto en cuestionar a VOX por disponer de una asesora
teletrabajando. 

Dicho esto, VOX defiende que el teletrabajo debe
incentivarse sin perjudicar a sectores tradicionales ni imponer
medidas que afecten la libertad de las empresas para organizar
su producción. Por ello no verán oposición por nuestra parte
cuando se trate de adoptar tales medidas, defenderemos una
digitalización responsable que no imponga cargas innecesarias
a los ciudadanos ni cree estructuras burocráticas ineficaces, una
digitalización que proteja la libertad de los ciudadanos,
fomente la iniciativa privada y garantice la seguridad y la
privacidad. 

Por ello apoyaremos las medidas de digitalización que
realmente beneficien a todos los ciudadanos de Baleares, sin
caer en ideologías intervencionistas ni en medidas que limiten
las libertades individuales. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones por el Grupo
Mixto, Sra. Gomila, té la paraula. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. El procés de digitalització marca el
present i el futur de la nostra societat i l’adopció de noves
tecnologies canvia, evidentment, la manera de fer polítiques
públiques. Fa necessari que l’administració s'adapti als nous
temps i que totes les administracions es comprometin a
col·laborar, a sumar sinergies i a donar una resposta ràpida als
nous reptes que representa aquesta transformació digital; una
transformació digital que es produeix a una velocitat molt més
alta que la mateixa adaptació de les administracions i de la
ciutadania i que representa nous reptes, però també nous
perills. L’impuls d'una nova administració digital permet
estendre l'ús de les noves tecnologies, de fer una administració
més àgil, senzilla i eficaç, ara bé, també la implantació de
noves tecnologies i la digitalització pot suposar noves
dificultats als ciutadans i no podem permetre que açò passi, no
podem permetre que ningú quedi enrere. 

I és per açò que la modernització de l'administració digital
ha de tenir en compte la gent gran, les persones més
vulnerables, aquelles persones que no tenen al seu abast les
eines digitals necessàries i que es veuen perjudicades quan
l'administració, per exemple, obliga a fer els tràmits només
telemàticament o pràcticament de manera digital, o quan fan
consultes o peticions telefòniques i han de parlar amb una
màquina i no amb una persona, amb totes les dificultats que açò
els representa. Moltes vegades, aquestes eines, que poden
ajudar l'administració, no ajuden els ciutadans i els dificulta els
tràmits i la relació amb l'administració, quan hauria de ser tot
el contrari. 

I no hi ha cap dubte que en els temps actuals,
l'administració té l'obligació de proporcionar eines i l’ús de les
noves tecnologies a la ciutadania, però també té l’obligació de
seguir oferint serveis presencials d'atenció als ciutadans, de
seguir apostant per polítiques socials digitals per a persones en
situació de vulnerabilitat econòmica, de formar en
competències digitals i tecnològiques; en definitiva, de
construir una societat digital més inclusiva, que no vulneri els
drets de la ciutadania i que salvi la bretxa digital. 

I no només les administracions han de prendre mesures en
aquest sentit. També s'haurien de tenir en compte aquestes
persones quan han de fer tràmits bancaris, quan han de fer
tràmits burocràtics, quan han de fer tràmits amb empreses de
serveis de telefonia o elèctriques, per exemple. No hem de
permetre que persisteixin aquestes dificultats i potser s'hauria
d'obligar també als bancs, a les entitats financeres i a les
empreses, a atendre la gent gran i les persones amb dificultats
digitals de forma presencial o telefònica, sense haver de parlar
amb màquines. 

Un altre dels perills que du l’augment de l'ús de noves
tecnologies és el canvi en la manera de relacionar-nos,
l’augment d'assumptes mòbils i de les pantalles des de ben
petit, l’augment de l’ús de xarxes socials i la facilitat d'accés a
tot tipus de contingut entre els adolescents i els joves, també
entre els adults, l’ús de les noves tecnologies de manera
altament repetitiva o fent-ne un ús irresponsable, pot dur a
perdre el control, a distanciar-te de la família o dels amics, a
reduir el temps de descans o augment de rendibilitat o a les
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addiccions a jocs en línia o a la pornografia, per exemple, i
afectar tot açò considerablement el seu dia a dia. 

La tecnologia no és un enemic en si mateixa, però es fa
necessari que tothom -administració, famílies, empreses
-prenguin mesures perquè se’n faci un ús responsable i que
permeti gaudir dels beneficis de les noves tecnologies sense
convertir-se en un perill per a la salut, per a la socialització o
per al desenvolupament dels nostres infants i joves. El perill
està en temps de dedicació, en una utilització incorrecta, de
manera que cal trobar el punt intermedi entre que l’ús de la
tecnologia sigui per avançar, per entretenir, per fomentar
relacions, per cercar informació, però sense que açò afecti la
libertat de cadascú. Hem de conscienciar tant els joves com els
pares sobre l’ús responsable i segur d'Internet i els dispositius
digitals i emprendre també l'administraciótota una sèrie de
mesures al respecte. 

S'ha de fer una aposta decidida per la digitalització, no hi ha
cap dubte, però alhora s'han de prendre les mesures necessàries
perquè ningú no quedi enrere i per fer front als diferents perills
que comporta, l'atenció presencial també hi ha de ser, no pot
ser substituïda per la digitalització. 

Per tots aquests motius, farem un vot favorable a
pràcticament tots els punts de la moció que avui presenta el
PSOE. 

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Popular, Sra. Cardona, tiene
la palabra. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

Gràcies, president. Bé, primer de tot, vull agrair al Sr. Bona
aquesta moció, perquè ens permet posar en valor tota la feina
que s'està fent amb l'actual govern popular de Marga Prohens. 

Com vostè va dir a la seva intervenció de dia 10 de
desembre, la societat digital és un pilar fonamental del
desenvolupament econòmic, social i cultural de les Illes
Balears. Per això, aquest govern i des de la Conselleria
d'Economia, Hisenda i Innovació, amb el Sr. Costa al
capdavant, té molt clar la importància que té l'ús de les noves
tecnologies per optimitzar la seva aplicació a les principals
necessitats dels ciutadans i, com va dir el Sr. Costa a la seva
interpel·lació, a més d'educar els ciutadans en competències
digitals i tecnològiques, també és imprescindible que
l'administració s'adapti a l'ús de les noves tecnologies. 

De fet, hi ha un conjunt de comunitats autònomes que estan
a punt o han firmat un conveni per al foment de les
competències digitals de la societat i ja s'ha anunciat que el
Govern de les Illes Balears s'hi adherirà per treballar
conjuntament en aspectes com la formació en competències
digitals o la certificació d'aquestes competències. 

Ja li avanço que votarem a favor els diferents punts
d'aquesta moció, perquè o bé s'està fent o bé està en període de
desenvolupament. 

Sí al punt número 1, perquè es demanen programes
d'inclusió digital per a persones grans, col·lectius vulnerables
i treballadors dels sectors tradicionals i ja s'estan implementant
amb el programa Actius, finançat amb fons MRR i que s'aniran
oferint nous cursos. 

Sí al punt 2, perquè es demana proporcionar alternatives
presencials per als tràmits de la gent gran i els jubilats. Li puc
dir que el Govern ja ha posat a disposició funcionaris en
compliment a la Llei 30/2015, de procediment administratiu
comú de les administracions públiques. 

Sí al punt 3, perquè es demana un pla integral de
ciberseguretat i dir-los que s'està redactant i que es presentarà
dins aquest any. 

Sí al punt 4, perquè es demana un pla integral de
ciberseguretat i ja s'està fent feina per actualitzar-lo, perquè a
l'anterior legislatura ja havia quedat obsolet i no contemplava
les característiques peculiars de les nostres illes. 

Sí al punt 5, perquè demana un pla d'economia circular per
a dispositius electrònics i ja hi ha un pla director de residus
perillosos que s'anirà actualitzant al llarg d'aquests dos anys. 

Sí al punt 6, perquè demana la creació de l'Oficina de la
dada balear. I aquí he de dir, Sr. Bona, que fins ara no s'havia
fet res i és per açò que des de la Direcció General d'Innovació
s'ha creat una taula per impulsar tot el relacionat amb la dada. 

Sí al punt 7, perquè es demana promoure la disponibilitat i
la reutilització de dades obertes, conegut com Open Data, i per
suposat que apostam per la innovació, la transparència i la
participació ciutadana. 

Sí al punt 8, perquè demana desenvolupar una estratègia
integral d'educació digital per a menors, i l'avantprojecte de llei
orgànica de protecció dels menors d'edat en els entorns digitals
és una de les iniciatives que contempla. 

Sí al 9, perquè demana promoure campanyes de
sensibilització per a les famílies i els centres educatius sobre els
riscos de l'ús de les pantalles en infants menors de 6 anys. 

Sí al punt 10, perquè demana investigar l'impacte de la
tecnologia en la salut mental dels infants i dels adolescents, i
des de la Direcció General de Salut Mental està previst fer un
programa global sobre prevenció i promoció del benestar
emocional a les escoles i un dels punts que es contemplarà serà
el de les addiccions sense substàncies, i això inclou les
pantalles. 

Sí al punt 11, perquè demana fomentar el teletreball i dir-li
que també votarem a favor perquè afavoreix el benestar laboral
als sectors on es pugui dur a terme. És una mesura que pot
acompanyar les mesures de conciliació. De fet, està integrada
a la Llei de conciliació que s'està tramitant, sempre que no sigui
una imposició de cap empresa o sector. 
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Sí al punt 12, perquè demana desenvolupar programes
específics de formació avançada en tecnologies digitals per a
professionals, amb èmfasi en ciberseguretat, intel·ligència
artificial i gestió de dades, ja que estarà contemplat en el Pla
estratègic de salut digital de la comunitat balear que es
presentarà en breu. 

Ara bé, vostès demanen el que no varen fer vuit anys, però
no es preocupin que aquest govern no para ni pararà de fer
feina en materia de societat digital. Igual que feien amb els fons
europeus, vostès ho tenien tot escampat, el que dificultava molt
una gestió eficient. Aquest govern aposta per un pla de
digitalització únic, aquest govern aposta i treballa per la
innovació a la nostra comunitat. 

A la seva intervenció no ha fet menció a les esmenes
presentades pels altres partits, i jo ja li avanç que, si accepta les
esmenes de VOX, hi votarem a favor i votarem en contra de
l'esmena de MÉS per Mallorca, perquè des del Govern
impulsam la tecnologia per poder donar un millor servei al
ciutadà, independentment de si aquesta tecnologia és
programari lliure o propietari. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sr. Bona, té la paraula. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Agraïm el suport dels diferents grups
parlamentaris, acceptarem l'esmena de MÉS per Mallorca i, en
canvi, no podran fer el mateix, lamentablement, amb les
esmenes de VOX, ja que desvirtuen en general els nostres punts
d'acord. I l'única esmena que no ho fa, sinó que amplia el punt,
és la referent al punt 1, que vol que es facin programes
d'inclusió digital per a desocupats, PIME i autònoms, i creim
que això ja està inclòs quan parlam de col·lectius vulnerables
referents als desocupats i també de treballadors de sectors
tradicionals, pel que fa a les PIME i autònoms. I, sigui com
sigui, PIME i autònoms tenen els seus propis programes d'ajuts
de digitalització, que ja s’estan duent a terme des de fa uns anys
i, per cert, amb molt d'èxit, a través de programes com el que
gestiona el Govern de l'Estat anomenat Kit Digital. 

I voldria aprofitar aquest torn de paraula per destacar
algunes contradiccions del Partit Popular, que ha dit que hi
votarà a favor perquè, per una banda, donen suport a la moció,
però, per altra banda, les seves accions indiquen el contrari, per
exemple, en matèria educativa, com feia referència el Sr.
Apesteguía, per cert, el conseller Vera, que tampoc no és aquí,
que li vull recordar a la Sra. Cañadas, que és el conseller que
estava al seu càrrec quan hi va haver el ciberatac al GESTIB.
Jo entenc que la Sra. Cañadas ha tengut una legislatura intensa
i tal vegada ja no sap a quin dia viu, però això va passar just
aquest estiu passat. 

El Govern s'ha omplert la boca aquests dies dient que limita
pantalles a Infantil i Primària i que augmenta les hores de

matemàtiques, amb gran polèmica, perquè, clar, aleshores, si
s'augmenten d'una banda s'han de davallar d’una altra, idò han
decidit davallar-les de l'assignatura d'educació en valors ètics
i cívics. A Primària li retallen mitja hora setmanal, ja només
queda hora i mitja. I a Secundària li retallen una hora setmanal
de les dues que en tenia, i el professorat denuncia que amb tan
poques hores l’assignatura no és viable. 

I per què això és més que rellevant per a aquesta moció?,
idò mirin el que trobam dins els continguts de l'assignatura
d'educació en valors ètics i cívics a Primària: la cultura de pau
i no violència, el pensament crític com a eina per a anàlisi dels
conflictes d'interessos i com sabers bàsics tenim la influència i
l'ús crític i responsable dels mitjans i les xarxes de
comunicació, la prevenció de l'abús i el ciberassetjament, el
respecte a la intimitat, els límits de la llibertat d'expressió i les
conductes addictives. I a Secundària tenim com a sabers bàsics
la recerca ètica i la resolució de problemes complexos, el
pensament crític i filosòfic, el problema de la desinformació, la
protecció de dades i el dret a la intimitat, el ciberassetjament i
les situacions de violència a les xarxes i les conductes
addictives a les quals feia referència la Sra. Gomila. 

És a dir, a la moció demanam programes per formar els
infants en seguretat digital, pensament crític i gestió
responsable de la identitat en línia, protocols escolars contra el
ciberassetjament i altres riscs digitals amb recursos específics
per a víctimes i centres educatius en línia del que marca
l'avantprojecte de llei estatal; i el que han fet vostès, més enllà
de maquillar-ho i votar a favor d'aquesta moció, és retallar les
hores de docència que es dedicaven a això. Per tant, no s'entén.
I és que prohibir mòbils o pantalles a les aules no és una
política d'educació digital. On són els programes per ensenyar
els menors a navegar amb seguretat? La digitalització no pot
ser només restricció, ha de ser educació i inclusió. 

(Alguns aplaudiments)

I en tema d'inclusió digital, vostès l'han externalitzada a la
FUEIB. Tenen vostès garanties que, per exemple, la ciutadania
del nord i del llevant de Mallorca, de Menorca, d'Eivissa i
Formentera tendran les oportunitats per fer aquests cursos a
prop de ca seva?, perquè ara aquí ho votaran a favor. I, per
altra banda, si el Govern realment creu en la inclusió digital,
que aprovi un pla urgent per solucionar els problemes
d'accessibilitat de l'administració electrònica per als majors de
75 anys, tenen un esborrany de llei de gent gran que va deixar
elaborat el govern anterior i el tenen guardat dins un calaix,
com denuncia UGT. 

I a tot això cal sumar el problema que té aquest govern en
execució dels fons europeus, sobretot dels de digitalització:
milions d'euros retornats en digitalització per no saber-los
executar, i els que queden encara per retornar. Saben què diu el
director general a la secretària d'Estat quan la veu?, si hi haurà
una pròrroga en el termini d'execució. Són com el mal estudiant
que no ha escrit ni una línia i ja demana més temps per poder
entregar el treball. 

I el que feim avui aquí amb aquesta moció és exigir alguna
cosa més que excuses i promeses buides. Exigim acció i
compromís per garantir que ningú a Balears no quedi enrere en
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la transformació digital. El Govern té les eines, els recursos i la
responsabilitat de fer-ho realitat. Ara és el moment d'actuar. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Bien, vamos a proceder a la votación. No se acepta ninguna
enmienda de VOX, únicamente la enmienda de MÉS per
Mallorca RGE núm. 3304/25, que añade un nuevo punto. Por
tanto, son 12 puntos más uno, ¿podemos votar conjuntamente?

LA SRA. DURÁN I CLADERA: 

Sr. Presidente, nosotros pediríamos la votación separada de
la enmienda 3304, en cambio los otros doce puntos se podrían
votar conjuntamente. 

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. ¿Va bien?

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

No. Presidente, votación separada. Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Vale, de acuerdo, pues vamos punto por punto. Punto 1,
votamos. 

50 a favor, 1 en contra, 5 abstenciones.

Punto 2, votamos. 

57 a favor. 

Punto 3, votamos. 

57 a favor. 

Punto 4, votamos. 

51 a favor, 5 en contra, 1 abstención.

Punto 5, votamos. 

52 a favor, 5 en contra. 

Punto 6, votamos. 

51 a favor, 6 en contra. 

Punto 7, votamos.

51 a favor, 6 en contra.

Punto 8, votamos. 

51 a favor, 6 en contra. 

Punto 9, votamos. 

51 a favor, 1 en contra, 5 abstenciones. 

Punto 10, votamos. 

57 a favor. 

Punto 11, votamos. 

55 a favor, 2 abstenciones. 

Punto 12, votamos. 

57 a favor.

Y finalmente el nuevo punto de la enmienda 3304, votamos. 

24 a favor, 33 en contra. 

III.2) Moció RGE núm. 17958/24, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política de comerç,
derivada de la Interpel·lació RGE núm. 4997/23.

Y pasamos al siguiente punto del orden del día, la Moción
RGE núm. 17958/24, del Grupo Socialista sobre política de
comercio. Tiene la palabra el Sr. Guerrero. 

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gracias, presidente. Bon dia, senyores i senyors diputats.
Com ja hem parlat bastant sobre la importància de cuidar i
donar suport al petit comerç, intentaré anar al gra i desgranar
els diferents punts de la moció que duim avui a votació, perquè
avui tendrem l'oportunitat de demostrar amb fets que el petit
comerç ens importa, instam l'aprovació de mesures concretes
per garantir-ne la protecció, la supervivència i l’enfortiment. 

En primer lloc, és fonamental que el Govern de les Illes
Balears impulsi activament la defensa del comerç de
proximitat, i això implica reconèixer la seva contribució a
l'economia local, que és el que demanam en el punt un de la
moció. 

En segon lloc, demanam ajudar econòmicament el teixit
associatiu que representa el petit i mitjà comerç de les Illes
Balears, perquè aquestes organitzacions tenen un paper crucial
en la defensa dels interessos del sector i en la implementació
d'estratègies que fomentin el seu creixement, aquestes són el
sector, per tant, són conscients en primera persona de les seves
necessitats. Per això consideram necessari establir convenis de
col·laboració amb aquestes entitats representatives del petit i
mitjà comerç, tal com diu el punt 2 d'aquesta moció: “El
Parlament insta el Govern a signar convenis de col·laboració
amb diferents entitats representatives del sector del petit i mitjà
comerç de les Illes Balears”.

I ja que el suport també s'ha de formalitzar en forma d'ajuts
directes, perquè és imprescindible enfortir la capacitat i la
representativitat d'aquestes associacions, donar-los l'ajuda
necessària per a la seva supervivència, raó per la qual demana
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demanam el suport al punt 3 d'aquesta moció, que demana
ajudes directes per a aquestes entitats. 

Però totes aquestes ajudes i mostres de suport al petit
comerç queden en res si continuam permetent la proliferació de
grans centres comercials, tal com li he dit al conseller, Sr.
Sáenz de San Pedro en reiterades ocasions; i em sorprèn el
canvi d'opinió del PP, passa de defensar el petit comerç i
aprovar un pla d'equipaments al Consell de Mallorca fa dues
legislatures que limitava els grans centres comercials, a ara
obrir la porta a la construcció de nous macro centres
comercials. Con nosotros en ocho años, ningún centro
comercial; con ustedes, en breve, el primero. 

Esa es su realidad, Sr. Conseller, Alcampo, esa es su
realidad, Sr. Conseller coma Alcampo, elija usted dónde
quiere poder la coma. 

(Alguns aplaudiments)

I és que per a nosaltres, aquesta és una línia vermella.
Nosaltres pensam que és imperatiu evitar la construcció de
nous centres comercials a les Illes Balears, Sr. Conseller i
senyors membres del Partit Popular, ja que la seva proliferació,
si no ho evitam, representa una amenaça directa per a la
supervivència dels petits negocis. I això és el que directament
votarem el punt 6 de la moció: “El Parlament insta el Govern
a rebutjar la construcció de nous macro centres comercials a les
Illes Balears”. 

Igualment, és crucial rebutjar l'ampliació d'aquests centres
comercials, fins i tot en aquells en què la seva tramitació ja
estigui en curs, com diu el punt 4 de la moció. 

I, a més, com hem pogut veure malauradament a València,
l'expansió del sòl comercial sense consideracions
mediambientals suposa un risc inacceptable per a la seguretat
de la població i per l'equilibri de l’ecosistema. I per això tenim
i demanam l'aprovació d’aquest punt 5, que insta el Govern de
les Illes Balears a rebutjar la construcció de nous llocs de
concurrència destacada com un centre comercial en zones
declarades com a inundables. 

Per altra banda, és necessari impulsar els programes
específics de dinamització del comerç en entorns urbans i, en
la mateixa línia argumental anteriorment esmentada, rebutjam
l'ampliació de noves zones de gran afluència turística. La
massificació, tan comentada en aquest parlament, del turisme
pot provocar el desplaçament del comerç local en favor de
cadenes internacionals, afectant negativament la identitat dels
nostres barris. 

Finalment, consideram capital establir un programa integral
d’assessorament i suport tècnic que faciliti la transició de
comerços en risc de tancament cap a models d'economia social
com les cooperatives de treball associat, com demanam al punt
9. Aquesta mesura ajudarà a garantir la continuïtat negocis i
permetrà que els treballadors n’assumeixin la titularitat en lloc
de veure desaparèixer la seva empresa i els seus llocs de treball.
I per aconseguir-ho cal desenvolupar línies de crèdit
preferencial y aliances amb les administracions locals i els
agents socials que assegurin la viabilitat i la sostenibilitat

d'aquests projectes. I és el que literal demanam en el punt 10
d'aquesta moció. 

Gracias, presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Los grupos que han presentado enmiendas
son, en primer lugar, el Grupo Popular, enmiendas RGE núm.
3321, 3322 i 3323/25. Sr. López, tiene la palabra. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Gracias, presidente. Buenas tardes. En primer lugar,
queremos agradecer al Partido Socialista haber presentado una
moción referente a comercio. Es un tema en el que este
gobierno está totalmente volcado e implicado. Es un tema en el
que este gobierno está desarrollando distintos planes y políticas
en los cuales el pequeño comercio balear tenga una protección
especial y se le acompañe para seguir siendo competitivo y que
pueda sobrevivir a todo este cambio legislativo y de comercio,
en el cual está teniendo una gran influencia todo lo que es el
comercio electrónico. 

El Gobierno ha demostrado su compromiso con el comercio
local, lo ha demostrado con el Plan estratégico de comercio 24-
27, en el cual se establecen todas las líneas y todas las bases
para reforzar y hacer más competitivo nuestro comercio. Se han
impulsado programas de impacto como els bons comercials, en
este año 2024, han participado 1.133 empresas con un valor de
3,6 millones de euros. Si -voy a poner un ejemplo- lo pasamos
a pensar cuál es la cantidad que se ha destinado, comercio por
comercio, a que pueda seguir en temporada baja teniendo una
acción comercial y un desarrollo, creo que el impacto es muy
positivo. 

Por otra parte, están las ayudas directas para la
modernización del comercio anunciadas por la conselleria en
presupuestos y que han sido ejecutadas por 3,5 millones,
beneficiando a 529 comercios. Voy a poner un ejemplo de mi
tierra, Menorca. Por ejemplo, 119 comercios de Menorca han
recibido 749.000 euros para tener una mejora. 

El compromiso del Govern, de la conselleria y de la
dirección general que lleva comercio, se refleja en las
inversiones, también en los mercados municipales, con un
presupuesto de 200.000 euros, inversiones que han ido para
mejoras de infraestructuras. Volveré a ir a mi tierra, el mercado
del Claustro en Maó, se ha beneficiado de estas ayudas
mejorando su seguridad y accesibilidad. 

También este gobierno ha tenido un presupuesto
desarrollado y ejecutado de 100.000 euros para modernizar los
mercados ambulantes, que son muy conscientes de que tienen
un gran impacto sobre la economía local. Si a todo esto
sumamos proyectos innovadores como el que está en fase de
estudio, de escaparate virtual para el pequeño comercio, como
ha dicho, buscar competitividad para nuestro comercio, para
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que pueda competir con grandes plataformas y, al mismo,
tiempo, ayudarles a digitalizarse y a modernizarse, estamos
viendo que este gobierno realmente sí cree en el comercio local
y realmente sí trabaja para proteger y defender el comercio de
proximidad. 

Por otro lado, el Govern ha puesto en marcha el programa
de relevo generacional, un programa que lo que busca es,
primero, detectar en qué poblaciones hay riesgo de que
comercios acaben o cierren y buscar soluciones para su
continuidad. En este caso se está trabajando y este año se han
hecho 535 encuestas en 23 poblaciones. Se sigue con este
proyecto porque se quieren completar todas las poblaciones de
Baleares para poder ofrecer soluciones a los distintos
problemas y a las distintas casuísticas. 

Se ha creado un reglamento de marca para productos
elaborados en Baleares que mejorará la comercialización y
promoción de nuestros productos locales. 

Por eso resulta paradójico que se presente una moción que
insta a impulsar la defensa del comercio de proximidad, cuando
este gobierno ya vemos con hechos reales que se ha
comprometido a ello. Piden ayudas directas cuando los bonos
comerciales y las líneas de financiación están funcionando y
ofreciendo resultados positivos. Piden el fomento de los centros
comerciales a cel obert cuando este programa ya existe y se
está ejecutando con éxito. 

Y lo que sí nos preocupa, que es donde realmente diferimos
con la propuesta de esta moción del Partido Socialista, es decir,
nosotros no creemos en las prohibiciones preestablecidas y en
las restricciones y en las limitaciones. Creemos que estas
prohibiciones, sin hacer un análisis exhaustivo del sitio, el lugar
y las condiciones, crea realmente un perjuicio y crea realmente
una barrera para el desarrollo económico de nuestra comunidad
y puede afectar negativamente a la libertad empresarial. 

El Partido Popular ha demostrado su compromiso con el
comercio local, como ya estoy diciendo, ha apostado por
medidas realistas, efectivas, que beneficien a comerciantes y a
consumidores. No podemos olvidarnos que aquí están los
comerciantes y los consumidores y hay que buscar siempre
medidas que no perjudiquen a ninguna de las partes. Y no
creemos en la restricción. Nuestro objetivo es garantizar un
marco estable y favorable y para eso estamos trabajando y por
eso creemos en la escucha, creemos que hay que escuchar al
sector, que hay que escuchar a la población y, según cada lugar,
hay que tomar medidas acordes a ello.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor. 

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Vale. Por ello nuestro grupo en la mayor parte de
enmiendas vamos a votar a favor y sí que en las enmiendas que
están hablando de restricciones, como es la 4, la 6 y la 8, vamos
a votar en contra. Y por todo ello votamos en consecuencia y
muchas gracias a todos. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo MÉS per Mallorca ha presentado
las enmiendas RGE núm. 3396, 3397, 3398, 3399 i 3400/25.
Sr. Rosa, té la paraula. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Bé, moltíssimes gràcies, Sr. Le Senne. En primer lloc volia
agrair al grup Socialista la presentació aquesta moció i, en,
particular, al Sr. Guerrero. Crec que, com bé ha explicat, el
petit comerç és un sector estratègic, i ho és perquè
probablement és el sector que genera més llocs de feina
estables de 12 mesos d'ocupació en aquestes illes; perquè, a
més a més, vertebra pobles i barris i perquè, a més a més, és un
element central de la nostra identitat i la nostra idiosincràsia.
Ofereix uns serveis als nostres veïnats i als nostres ciutadans,
precisament aquests serveis comercials. 

I malgrat la importància que té i segurament la suposada
coincidència de tots els grups d'aquest parlament en el suport
i la defensa del petit comerç, la situació que viu el petit comerç
du anys sense millorar. Jo, Sr. López, no sé quin petit comerç
coneix vostè, però, per molt que no li llev la voluntat i la
vocació de donar suport, la realitat del petit comerç és una
altra, i crec que hauríem de ser, com a mínim, una mica més
crítics amb l'anàlisi de les polítiques que s'estan duent a terme. 

El petit comerç no millora la seva situació per diversos
motius. En primer lloc, per una competència deslleial dels
grans envers dels petits. Deixin-se d’aparadors virtuals i aturin
Alcampo, que és el que els demana aquesta moció. 

Segon, l’encariment dels locals comercials, la seva aposta
per reconvertir locals comercials en habitatges no ha fet més
que agreujar aquesta situació, però les dades són esgarrifoses.
El petit comerç d'aquestes illes no pot fer front a un augment de
cost dels locals comercials que no viuen altres territoris i que,
en aquest sentit, crec, i nosaltres, com a MÉS per Mallorca,
defensam que s’ha d’acompanyar el sector. 

En tercer lloc, el relleu generacional, també ho posa de
manifest aquesta moció. 

I, en quart lloc, la pressió turística. I dic la pressió turística
perquè es podria pensar o n’hi ha que podrien pensar que el
turisme podria ser una nova font d'ingressos, una font
suplementària d'ingressos del sector comercial, però la realitat
que veim a la pràctica totalitat dels nuclis de població de les
nostres illes és que allò que era tradicionalment una nova font
d'ingressos o uns ingressos suplementaris a l'estiu, es converteix
en un incentiu a reorientar el model de negoci cap a visitants i
no tant cap a residents. I això, juntament amb la massificació
que patim en els carrers i, a més a més, l'aposta aferrissada per
part d'alguns, entre d’altres el batle de Palma, per la promoció
de centres comercials, fa que justament sigui més senzill anar
a centres comercials. 

Precisament per això, els nuclis de població, els barris, els
centres històrics perden la seva essència, perden el seu comerç
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tradicional, i des de MÉS per Mallorca no ens resignam que els
nostres centres urbans siguin un aparador i nosaltres, figurants. 

Creim que cal frenar l'expansió de nous centres comercials,
com proposa aquesta moció. Creim que cal donar suport al
comerç tradicional davant l’encariment dels lloguers. Creim
que cal promoure el comerç de proximitat als nuclis i als barris,
perquè hi ha barris que directament ja no en tenen. 

I sí, és un drama que a Ciutat Antiga pràcticament no hi
quedin obradors, no hi quedin carnisseries, no hi quedin
peixateries, no hi quedin botigues de verdures, és un drama que
la ciutat de Palma perdi la seva essència. Igual que, si ens creim
això de la reconversió i la diversificació econòmica, hem
d'apostar i hem d'acompanyar aquells comerços i aquells
negocis que vulguin reorientar el seu model de negoci cap als
residents. 

I no parlam d'imposició, Sr. López, parlam d’acompanyar
aquells que sí que ho vulguin fer, perquè potencialment hi ha
locals comercials que ho volen fer, que tradicionalment han
viscut de residents, que durant un temps s'han reorientat a
turistes i han perdut aquells residents com a possibles clients.
I creim que hem d’acompanyar aquells que es vulguin
reorientar, perquè crec que ens interessa a tots que els
mallorquins, els menorquins, els eivissencs i els formenterers
puguin tornar als nuclis de població, als centres, a consumir i
a gastar en el comerç de proximitat. 

Perquè volem consumim en comerç de proximitat, però si
no existeix, ignora o no s’orienta als residents, difícilment
podem consumir-hi; perquè volem consumir producte local,
però si no troba canals de distribució, difícilment ho podrem
fer. I per això també precisament plantejam una esmena on
apostam per la creació de mercats pagesos, precisament per
afavorir la distribució de producte local en els centres dels
pobles i de les ciutats. 

En aquest sentit, nosaltres, com bé comentava, plantejam
una sèrie de mesures que esper que tenguin a bé d’incorporar
des del Grup Socialista i donar-li suport la resta de grups. En
qualsevol cas, nosaltres, avui i sempre, sí que estarem devora
del petit comerç, no només amb paraules, també amb votacions. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por el Grupo VOX se han presentado las
enmiendas RGE núm. 3425, 3426, 3427, 3428, 3429 y
3430/25. Sra. Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente, bon dia.  El comerç a les Illes Balears
és un sector fonamental per a la nostra comunitat, no només pel
pes a l'economia i a la generació d'ocupació, sinó també per la
importància a la vida social dels nostres municipis. El comerç
de proximitat és una peça clau per a la identitat i el dinamisme
dels nostres pobles i ciutats, però la seva protecció i foment

s’ha de fer amb mesures eficaces i no amb polítiques
intervencionistes que ofeguen els mateixos comerciants amb
més traves i burocràcia.

Des de VOX compartim la necessitat d'impulsar el petit i
mitjà comerç, però no podem donar suport a punts de la moció
on s’aposta per la intervenció estatal i per la imposició de
restriccions a la inversió privada. En lloc de fixar un marc
favorable per a l'activitat econòmica, algunes de les propostes
només cerquen restringir la competitivitat, la competència i
limitar la llibertat dels ciutadans per decidir on i com volen
comprar.

Es parla de prohibir ampliacions de centres comercials i de
restringir la construcció de nous espais comercials sense
atendre la demanda del mercat ni la realitat de cada municipi.
No és l'administració la que ha de decidir quin tipus de
comerços poden obrir i on, sinó els consumidors mateixos, amb
les seves decisions de compra. Per això, des de VOX, hem
presentat esmenes que van en una direcció molt diferent de la
que planteja el Partit Socialista.

Creiem que la millor manera d'enfortir el comerç local no
és amb prohibicions ni amb subvencions indiscriminades, sinó
amb incentius reals que permetin als comerciants competir en
igualtat de condicions. Proposam una reducció de la càrrega
fiscal i de la burocràcia, facilitar l'obertura de negocis i la
consolidació del comerç urbà a través de mesures que realment
beneficiïn els comerciants i no que els converteixin en
dependents d'ajudes públiques les quals, moltes vegades, només
generen més desigualtats i dificulten la lliure competència.

Hem plantejat la necessitat d'un pla de reactivació i
desenvolupament del comerç tradicional que inclogui tant
ajudes directes com deduccions fiscals, perquè entenem que el
veritable problema del sector no es resol amb subvencions
puntuals, sinó amb una estratègia que permeti als comerços
operar amb més llibertat i menor pressió fiscal.

També insistim que qualsevol mecanisme de finançament
destinat als comerços locals ha de ser equitatiu i accessible per
a tots els models empresarials, sense prioritzar cap estructura
concreta, ja que la seva moció promou, de manera encoberta,
un model d'economia social i cooperativa que, tot i que pot ser
una opció per a alguns, no s'ha d'imposar com a un únic camí
per a la continuïtat del comerç local.

Un altre punt clau de la nostra proposició és el rebuig a
qualsevol intervenció en la llibertat d'inversió i en la
planificació de l’urbanisme comercial, més enllà del
compliment estricte de la normativa vigent. Des de VOX
defensam que els projectes de nous espais comercials s'han
d'estudiar cas per cas, sempre respectant la normativa
urbanística i ambiental, però sense caure en prohibicions
generalitzades que només cerquen frenar la inversió i la creació
de llocs de feina.

La seva postura, com sempre, és un rebuig sistemàtic a
qualsevol ampliació o construcció de nous centres comercials,
sense considerar les necessitats dels consumidors ni impacte
que una oferta comercial més gran pot tenir en termes
d'ocupació i dinamització de l'economia. Per això, les nostres
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esmenes aposten per garantir la llibertat empresarial i
d'inversió, sempre dins el marc legal, i per assegurar que les
decisions urbanístiques i comercials es prenguin en base a
criteris tècnics i no a prejudicis ideològics contra determinats
models de negoci.

En aquest sentit, ens oposam a la proposta de limitar
l'expansió de les zones de gran afluència turística, ja que
aquestes àrees són fonamentals per a l'activitat econòmica de
les Illes Balears i qualsevol restricció artificial al seu
creixement podria afectar greument comerços que depenen
d'aquest flux de visitants i que moltes vegades només fan feina
durant els estius.

Pel que fa al relleu generacional del comerç local,
compartim preocupació per la desaparició de molts negocis
familiars i la falta de continuïtat a alguns sectors tradicionals.
Però, sense cap dubte, la solució no passa per la imposició de
models d'economia social ni per la conversió forçada de
comerços en cooperatives. Nosaltres apostam per un pla
integral que abasti no només el comerç, sinó també altres
sectors estratègics, com l'agricultura, la ramaderia i la pesca,
que estan igualment afectats per la falta de relleu generacional
i que requereixen un enfocament global per garantir la seva
continuïtat.

Pel que fa a les esmenes presentades per altres grups, no
podem donar suport a les propostes de Podemos i de MÉS per
Mallorca, ja que totes reforcen una visió intervencionista del
comerç i plantejam mesures que van en contra de la llibertat de
mercat. No podem acceptar la creació d'una borsa única de
locals comercials a preu assequible, perquè suposaria una
distorsió del mercat immobiliari i una ingerència directa a la
propietat.

En definitiva, donarem suport a qualsevol mesura relativa
a la política comercial que tengui com a base la defensa de la
llibertat d'empresa, la reducció de càrregues fiscals i
burocràtiques i la creació d'un entorn que afavoreixi la inversió
i la competència en igualtat de condicions.

Moltes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. El Grupo Mixto ha presentado las
enmiendas RGE núm. 3437, 3438, 3439, 3440, 3441, 3442,
3443 y 3444/25, Sra. Gómez, tiene la palabra. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, senyores diputades i senyors diputats. Gràcies, Sr.
Guerrero, per les seves propostes, i, miri, no l’estranyi que el
Partit Popular vegi ànims restrictius a les seves propostes: Dime
de dónde vienes y te diré quién eres. I li podríem demanar a la
Sra. María Lorena del Valle Alonso, actual directora general de
Mobilitat, ¿de dónde viene? Doncs ve d’una empresa -ho sap
tothom, eh, perquè jo no som de Palma, però tothom em va
avisar, tenc whatsapps que m’avisaven-, que va entrar
directament a la direcció general, des d’un lloc de feina a

l'empresa Unibail Rodamco Westfield, essent la principal
defensora i promotora d'un centre comercial a Ses Fontanelles,
que, per sort, la justícia ha evitat que es pugui construir...

(Alguns aplaudiments)

Dime de dónde vienes y té diré quién eres. Sr. Guerrero, era
impossible que li aprovessin cap tipus de restricció, perquè ells
directament estaven a favor de Ses Fontanelles. 

I, bé, què no hi haurà centre comercial!, però hi haurà 450
habitatges a la mateixa zona inundable! Directora general, Sra.
Del Valle, vull dir..., ràpidament ha substituït un projecte per
l'altre.

Però, vaja, i no és anecdòtic, eh?, no és anecdòtic, què s’ha
de dir! I és una informació que es troba a l'abast de tothom,
perquè a mi, que no sóc palmesana, doncs me l'han passada
prou persones.

I, bé, i és ben cert que el sector comercial necessita ser
ajudat, perquè en els darrers 15 anys s'ha reduït més d'un 25%
la seva implantació en el nostre arxipèlag, quan, curiosament,
el nombre d'empreses ha pujat quasi un 5%. Per tant, és obvi i
evident que és un sector que està en crisi, perquè, mentre pugen
el nombre d'empreses, baixen el nombre de comerços. Per tant,
dins els sectors econòmics aquest està tocat, tant com podria
estar-hi segurament el sector primari, però aquest també.

I, per tant, és súper oportú, Sr. Guerrero, que hagi presentat
aquestes propostes. Jo crec que és de justícia recordar el que es
va fer a la legislatura passada, perquè ja hi va haver diversos
programes que crec que han estat d’èxit i que crec que és
inqüestionable que són d’èxit perquè l’actual Govern els
repeteix, i si no els hagués agradat el que es va fer no repetirien
les mateixes accions. I, concretament, em referesc al programa
Emblemàtics, que, a més a més, diré orgullosament que ho duia
una conselleria que estava a càrrec d'Unides Podem, el
programa Emblemàtics continua vigent i el continua el Partit
Popular, i també programes de bons en campanyes de compres,
que també es repeteixen.

Per tant, gràcies, senyors del Partit Popular, perquè de
forma no sectària, i açò sí que ho lloaré, han estat capaços
d'agafar bons programes i continuar-los quan així han trobat
que ho mereixia l’oportunitat.

He llegit en premsa que fa poc la Sra. Prohens va ser
interpel·lada pel president de diverses..., bé, per diversos
presidents de diferents patronals, on li han demanat ajuda per
intentar pal·liar doncs un dels majors dèficits que tenim a nivell
de comerços, que són els costs del transport. No és cap misteri,
açò és quasi intrínsec a la nostra condició insular, i, bé, és una
petició que no només l'ha tinguda ara la Sra. Prohens, és un
mantra que tenen tots els presidents i presidentes,
independentment del partit polític que governi; és a dir, sempre,
mai no serà suficient l’ajuda que necessiten els empresaris i
concretament també el comerç per poder alleujar els costs
estructurals de fer venir mercaderia o, fins i tot, d'exportar-la.
Per tant, no tenc cap dubte que la Sra. Prohens intentarà ajudar
la patronal, qui l'ha requerida. 
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Nosaltres hem presentat vuit esmenes les quals hauran
pogut llegir, que jo vull explicar d’on surten.

A la Sra. Verdú no li agrada allò de la borsa pública de
lloguers perquè diu que distorsiona la competència. No, no, el
que passa, Sra. Verdú, és que açò és una molt bona proposta -
no ho dic perquè l'hagi presentada, li diré que no me l'he
inventada, l'he copiada-, però és molt bona proposta perquè
s'assembla al que a mi m'agrada dir tantes vegades dels
habitatges, que no volem cases sense gent ni gent sense cases,
tampoc no volem locals buits i empresaris que no es poden
posar en marxa a obrir petites empreses perquè no poden pagar
els preus dels lloguers, que en els locals comercials també són
caríssims.

Les vuit mesures que hem presentat, que no només tenen
aquesta proposta de borsa pública de locals comercials, sinó
també d’ajuts per muntar noves empreses i sobretot per a petits
emprenedors i sobretot també per a producte local, beuen d'un
programa amb molt d’èxit que s'implanta des de fa molts d'anys
a Catalunya i que es diu Amunt Persianes: us deman que el
pugueu investigar, es va iniciar a Barcelona, s'ha implantat a
diverses ciutats de Catalunya i és un programa absolutament
d’èxit.

Per tant, Partit Popular, gràcies, Sr. Guerrero, per la
proposta, però, Partit Popular, votin a favor d'aquesta proposta,
vostès tenen majoria suficient com per donar-li suport i copiem,
copiem el que funciona bé a altres llocs.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Guerrero, tiene la palabra para concluir.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gracias, presidente. Avui hem tornat escoltar discursos de
bones intencions per part de tots els grups, fins i tot del Partit
Popular, que ha afirmat repetidament que donen suport al petit
comerç de proximitat. Pero, Sr. López, y usted sabe que le
tengo en alta estima y consideración, obras son amores y no
buenas razones, ya que usted ha hablado de obras. Ustedes,
con sus enmiendas, entiendo que con el beneplácito del
conseller y del Govern, están abriendo la posibilidad de abrir
y construir nuevos macro-centros comerciales,...

(Alguns aplaudiments)

... y esto no protege al pequeño comercio, Sr. Conseller, esto
le ataca, esto ataca al pequeño comercio. ¿Se lo ha explicado
a las asociaciones de comerciantes?

Es decir, el Partido Popular anuncia que votará en contra,
de rebuig, de la construcció de nous centres comercials i supòs
que ho hauran pactat amb algú, no creo que con el pequeño
comercio. Perquè estan disposats a seguir facilitant la
proliferació d'aquestes grans superfícies que arruïnen el comerç
local, i això nosaltres no ho podem permetre.

Tornen donar l'esquena als petits comerciants, com han
denunciat de forma reiterada des del sector. Ho han parlat amb
les associacions?

També permetran l’ampliació de grans centres comercials
ja existents? Porque hablan de ayudas, pero no de las pérdidas
que supondrán sus concesiones, porque se vuelven a poner al
costado, al lado dels grans promotors, sense escoltar els
comerciants, els vesins ni els experts. Perquè ampliar Alcampo
a Marratxí es un error urbanístico anunciado, y esto no lo digo
yo, esto lo dice Carolina Domingo, de PIMECO, ¿escuchan,
señores del Partido Popular, a los pequeños comerciantes? No
les han escuchado. Porque esas ayudas no sirven si rompen el
modelo, porque su modelo es Alcampo, y no descartemos, en
breve, ver grandes centros logísticos de Amazon.

Y más comprensible, també rebutjaran la prohibició de
construir macrocentres comercials a zones inundables? Algú
entén això? Heu escoltat el que diuen els experts, de no aixecar
grans infraestructures on hi ha riscs per a la població? Perquè
això tampoc no ho diem nosaltres, això ho diuen els experts, en
concret també ho diu l'Observatori de Riscs Naturals de les
Illes Balears.

Señores del PP, presentan una enmienda para también
abrir la puerta a nuevas zonas de gran afluencia turística, otra
patada al pequeño comercio tradicional, Sr. Conseller, pronto
todo serán franquicias y souvenirs para turistas, y ustedes se
preguntarán qué ha pasado. Doncs, la resposta a aquesta
pregunta rau en el seu sentit del vot i de la redacció de les seves
pròpies esmenes, perquè deixen la porta oberta a la construcció
de nous centres comercials i a l'ampliació de zones de gran
afluència. Per tant, aquestes esmenes per a nosaltres són
inacceptables, com també us ho han dit des de les entitats que
representen el petit i mitjà comerç.

Perquè si el Partit Popular estigués realment compromès
amb la defensa del petit comerç, simplement votaria a favor
dels punts de la nostra moció els quals tenen un pronunciament
clar i nítid en contra de nous centres comercials i noves grans
zones de gran afluència.

Sí que els acceptarem, Sr. López, l'esmena 3321/25, perquè
la seva modificació del punt no canvia el sentit del nostre punt
i vol posar, bàsicament: “continuar col·laborant amb la feina
que es fa des del Govern”, i això nosaltres ho acceptam perquè
nosaltres acceptam aquesta esmena.

Igualment, des del Grup Socialista, tornam insistir en la
necessitat de donar suport real als petits comerciants i és per
això que insistim a demanar-vos el vot a aquesta moció.
Comerciants, autònoms i la gent que aixeca la persiana cada dia
així ho mereixen. Escoltin el petit comerç i escoltin els experts,
senyors del PP, no volem més grans centres comercials ni
ampliació dels assistents, i menys a zones inundables.

Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muy bien, vamos a proceder a la votación.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Presidente, las enmiendas de VOX no ha dicho si las
aceptaba o no...

EL SR. PRESIDENT:

No, eso es lo que...

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Ha dicho que no. Vale.

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a ver, del PP se acepta la 3321, que va al punto 2,
y se rechazan las otras dos.

De MÉS per Mallorca se aceptan todas. Y de VOX,
ninguna. Y del Mixto, todas.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Vale, de acuerdo. ¿Podemos pedir votación separada del
punto 1 y 2, y del punto 7, y el resto juntas.

EL SR. PRESIDENT:

1, 2 y 7.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

No, 1 y 2, aparte el 7, y el resto otro grupo nosotros.

EL SR. PRESIDENT:

Vale.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Nosotros pedimos votación separada, que podría ser, un
bloque, el punto 1, 2, 3, 5, 7, 9 y 10, se podrían votar
conjuntamente. Y luego, votar separadamente, el 4, 6 y 8.

EL SR. PRESIDENT:

¿Alguien más? Sr. Buades? No le funciona el micro, no.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Ahora, perdón, les pediría votación separada de todos los
puntos. Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. Bien, vamos a ir punto por punto. 

Muy bien, el punto 1, votamos. 

54 a favor.

El punto 2, votamos.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Con la enmienda, presidente, el punto 2 con la enmienda.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, perdón, me he equivocado, yo, cierto. Volvemos a
empezar la votación, un momento.

El punto 2, con la enmienda 3321/25. Votamos. 

54 a favor.

El punto 3, en su redacción original. Votamos. 

50 a favor, 5 en contra.

El punto 4. Votamos.

24 a favor, 31 en contra.

El punto 5, en su redacción original votamos. 

48 a favor, 6 en contra.

El punto 6, en su redacción original. Votamos. 

24 a favor, 31 en contra.

El punto 7, en su redacción original. Votamos. 

50 a favor, 5 en contra.

El punto 8, en su redacción original. Votamos.

24 a favor, 31 en contra. 

El punto 9, en su redacción original. Votamos. 

49 a favor, 6 en contra.

Y el punto 10, en su redacción original. Votamos.

49 a favor, 6 en contra. 

Pasamos a los nuevos puntos. En primer lugar, las
enmiendas de MÉS per Mallorca, la 3396. Votamos.

24 a favor, 31 en contra. 

La 3397. Votamos.

24 a favor, 31 en contra.

(Se sent una veu de fons que diu:“No”)

Aun no he dicho nada.
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(Rialles)

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Això ja ho podem votar tot junt, president, o no?

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

¿Podemos... podemos agrupar?

Bien, ¿podemos agrupar todo...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sí, Sr. Presidente, se puede agrupar.

EL SR. PRESIDENT:

Todo lo que queda, ¿tanto lo de MÉS per Mallorca como lo
de Podemos, podemos agruparlo?

Bien, pues votamos a continuación todo el resto de puntos,
desde la 3398 a la 3340 y de la 3437 a la 3444. Votamos.

24 a favor, 31 en contra.

IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 31/25, del Grup
Parlamentari Popular, relativa a reconeixement de la ruta
algeriana com a consolidada i per a la dotació de mitjans
humans i materials a Balears i als cossos i forces de
seguretat de l’Estat amb l’objecte que cessi el drama
humanitari.

Pasamos al siguiente punto del orden del día, que es la
Proposición no de ley RGE núm. 31/25, del Grupo Popular,
sobre la ruta algeriana.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Gil, tiene la palabra.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, presidente, diputados, diputadas. En 2024 llegaron
a Baleares un total de 346 pateras con casi 6.000 personas a
bordo, unos datos que triplican los de 2023 y una presión
difícilmente soportable. Las cifras confirman por sí mismas que
existe una ruta consolidada y permanente, además en creciente
expansión, entre Argelia y Baleares. 

Esta crisis migratoria tuvo su punto de inflexión en el grave
deterioro diplomático entre España y Argelia, a consecuencia
de la ruptura de tratados del no gobierno internacional de
Sánchez, tras la postura adoptada sobre la situación del Sáhara
Occidental. Sánchez se alineó con Marruecos plegándose a
Mohamed VI, ¿Pegasus, quizá? Todo ello en detrimento de la
postura de Argelia, defensora de los intereses del pueblo
saharaui. Nuestro débil y limitado territorio es un punto
estratégico que padece un grave drama humanitario. 

El pasado mes de diciembre, 16 detenidos fueron puestos a
disposición judicial por una presunta violación de una menor
en una patera que llegó a Formentera. Casi a final de año, dos
niñas llegaron solas a Mallorca, sin acompañamiento. 

Y ¿cuál es la actuación en materia de inmigración del
Gobierno de España? Pues, en primer lugar, mirar hacia otro
lado, negar que la ruta argelina es una ruta consolida y dejar a
Baleares abandonada a su suerte. En segundo lugar,
desproteger nuestras vulnerables fronteras, 1.600 kilómetros de
costa. En tercer lugar, despreciar la colaboración europea y
negar el refuerzo de las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del
Estado, que soportan cada vez más trabajo con menos medios.
En cuarto lugar, asfixiar a los consejos insulares, que ya de por
sí están desbordados y cuyos centros superan el 850% de su
capacidad. Además, nos fuerzan a que asumamos un reparto de
inmigrantes llegados de Canarias.

Y ¿cómo vamos a atender a estas personas con la dignidad
que merecen?

El Gobierno de España prosigue en su inacción y su falta de
sensibilidad, incluso la ONG Caminando Fronteras cifra en 517
las personas que perdieron la vida. De cada 10 personas que
llegan a Baleares 1 pierde la vida en el mar. 

Los viajes en pateras-taxi se suceden, se llega a Europa por
el módico precio de 5.000 euros, es el precio de la inmigración
clandestina. Eso sí, es la ruta migratoria más utilizada y
también la más mortífera. 

¿Consideran ustedes que el Gobierno de España realiza una
política humana, una política solidaria? Hemos sido testigos de
personas hacinadas en pabellones, en aeropuertos, en muelles;
hemos sido conscientes y somos de una política efecto llamada
que incentiva las mafias y miles de personas pierden la vida en
el mar. Para afirmar esto no hacen falta expertos en
inmigración, si bien, el pasado 17 de enero, se reunieron en la
UIB a colación de un máster en extranjería, allí estaba
Margarida Capellà, compañera mía en la universidad, y
también exdiputada de la casa. Y ¿saben que dijeron estos
expertos? Bueno, pues que Baleares es una ruta consolidada y,
abro comillas: “obviarlo es no querer ver la realidad”. Y vuelvo
a abrir comillas: “Los territorios fronterizos no tienen que
albergar en solitario este asunto y el estado debe ser
responsable en aspectos como la escolarización, la acogida o la
salud”. 

La no política internacional del ejecutivo español ha llevado
a renunciar una política migratoria seria y responsable para
abrazar una errática, abandonando a su suerte a Baleares y
realizando un efecto llamada mediante una gira por África
prometiendo 250.000 puestos de trabajo. Mientras tanto, las
pateras no dejan de llegar a estas islas y, por si fuera poco,
Sánchez ha desmantelado las oficinas de extranjería y asilo. Por
lo tanto, el riesgo es que incurran en irregularidad sobrevenida
aquellas personas que llegan a trabajar de manera regular a
nuestro país. 

El Gobierno de España está sumido en la corrupción,
incapacitado de abordar este problema y ¿cuál es la única
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solución que nos da? Pues repartir a las personas de carpa en
carpa.

Baleares es una tierra de acogida, una tierra solidaria. El
Gobierno de España tiene que cumplir con su responsabilidad
y de ahí esta proposición no de ley que plantea el Grupo
Popular, que, en síntesis, implica que se reconozca la ruta del
norte de África y Baleares como consolidada; que cese una
política exterior de desencuentros, bandazos y de
contradicciones; que se dote a Baleares de los medios humanos
y materiales necesarios para hacer frente a este drama
humanitario; y que se dignifique el trabajo y la labor de las
Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado que prestan sus
servicios en nuestras islas.

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación intervendrán los grupos
que han presentado enmiendas. El Grupo Socialista ha
presentado las enmiendas RGE núm. 3247, 3248, 3249 y
3250/25. Sí, Sra. Suárez, tiene la palabra.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Gràcies, Sr. Le Senne, bon dia, senyores i senyors diputats.
Miri, Sra. Gil, a mi em sorprèn molt que tenguin la barra -
perquè ho he de dir així-, la barra de dir que el Govern
espanyol mira cap a una altra banda quan el Govern de les Illes
Balears fa zero en tema d'immigració, zero...

(Alguns aplaudiments)

..., l’única cosa que ha fet... -no, no, no, perdonin-, ha fet una
cosa: mirar les dents als menors que arriben no acompanyats.

(Alguns aplaudiments)

Jo, que vostès utilitzin el tema de la immigració -i em sap
greu que la Sra. Gil no m'escolti- com a eina política per atacar
el Govern, em sembla deplorable. 

És un repte important, importantíssim, que hi estic d'acord
i ho sabem tots, el darrer any, el 2024, s'han disparat les
pasteres que han arribat, és cert, és un repte que cal abordar,
però que cal abordar com a Govern a Espanya, com a Unió
Europea i com a Govern de les Illes Balears. El Govern de les
Illes Balears té la competència, el Govern no, l’autonomia amb
els menors no acompanyats. I què han fet? Què han fet? Res de
res, de res, com en tot, res, queixar-se... -no, no-, queixar-se i
res més, queixar-se i res més.

Entre altres coses...

(Remor de veus)

..., home, només faltaria que no estiguessin cuidats, Sra. Durán,
parlam de menors!...

(Remor de veus)

... Però diuen, en primer lloc, que són migrants il·legals. Els
fem una proposta d’esmena: il·legals, és una mentida, les
persones que vénen, les persones que vénen fora documentació,
fora documentació, no han comès cap delicte, és una infracció
administrativa...

(Alguns aplaudiments)

..., com no tenir carnet de conduir; i a aquests no els envien a
Guantánamo. No, no, no, és així, és així. 

(Remor de veus)

Miri, dir que són il·legals...

EL SR. PRESIDENT:

Por favor, guarden silencio. 

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

..., dir que són il·legals és tan fals com dir, com dir...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Guarden silencio, por favor.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

..., dir que són il·legals és tan fals com dir que els haitians
d’Springfield es mengen les mascotes. I això...

(Alguns aplaudiments)

..., i això, Sra. Gil, no té unes conseqüències innòcues, mentir
sobre les persones, criminalitzar-les, té conseqüències, com les
té a Estats Units, d'atacs a persones que l'únic que fan és fer
feina per la prosperitat d'un país, com aquí. 

Miri, jo li he de dir que el 20% de la població activa
d'aquestes illes són persones migrants -sí, Sr. Sagreras, digui-li
el que ha de dir perquè és important la contestació-, el 22,5%
de la població activa són persones migrants. Vostès es creuen
que un veïnat, un pare o una mare que conviu amb persones
migrants devora els demana o sap si tenen o no papers? Vostès
saben que creen una sensació que tota aquesta gent que ens
sosté econòmicament a les nostres illes són tots uns criminals?
També perquè viuen a caravanes perquè no es poden permetre
pagar un habitatge, però bé!

(Alguns aplaudiments)

Miri, a mi m'agradaria dir-los que per donar suport als
consells insulars, com vostè ha dit molt bé, al que haurien de
donar suport és a la modificació de l'article 35, no perquè
arribin aquí menors de Canàries, no menteixin, per repartir
solidàriament i equitativament entre totes les comunitats
autònomes.
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I Formentera està col·lapsada, és cert, idò donin suport a
aquesta modificació, resoldrien això de Formentera, i el Sr.
Córdoba ho sap...

(Alguns aplaudiments)

... Es així, és així, i quan vengui aquí, m'agradaria que ho
digués, perquè és així, i que sol·liciti això, perquè és el que
hem de sol·licitar. 

Miri, hi va haver uns anys on sí hi va haver una ruta
consolidada entre les Balears i Argèlia, va ser entre els anys
1830 i 1962, on milers i milers de formenterencs, mallorquins,
eivissencs i menorquins se n'anaven a Argèlia perquè aquí hi
havia fam i misèria, i se n'anaven també amb vaixells que feien
contraban, no sé si eren molt legals aquests. 

Crec que si durant més de cents anys els nostres avis es van
jugar la vida per sobreviure i garantir el nostre futur, el que ara
podem gaudir, crec que no hem d'oblidar que nosaltres som
aquí on som perquè els nostres avis es varen jugar la vida, com
ara altra gent se la juga per un futur millor. I no sé què
pensarien si avui poguessin ser aquí i escoltar els missatges que
hem escoltat i els que haurem d'escoltar més endavant. 

Crec que seguir l'estela de Trump o de l'extrema dreta en un
tema de drets humans, em sembla d'una irresponsabilitat
absoluta. I crec que la contribució de les persones que són aquí
ajudant-nos a progressar i a viure, amb uns nivells de riquesa
com mai no havíem conegut, els ho hem de reconèixer, als
legals i als no legals, que, a més, dels 5.000 que vénen n'hi ha
4.000 que se'n van a França, que això és fer molta demagògia.
Ara, 20 milions de turistes no delinqueixen cap, aquests són
tots..., eh?

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Mirin, no, perdonin, perdonin, no, no, no, a Calvià, a l'estiu,
les agressions sexuals s'incrementen d'una manera exponencial,
exponencial...

(Alguns aplaudiments) 

..., això els hauria de preocupar, però això no els preocupa...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

..., els preocupa la gent d'Àfrica. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias. El Grupo VOX ha presentado las
enmiendas RGE núm. 3431, 3432, 3433, 3434, 3435 y
3436/25, tiene la palabra el Sr. Rodríguez. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Acabamos de tener la
demostración de cómo decir un caramull de tonterías en cinco
minutos. A ver, yo entiendo que están todos ustedes, todos, y
cuando digo todos, me refiero a todos, acongojados por el tema
de la inmigración. Y cuando digo acojon... digo acongojados es
para no hacer referencia al tema de las onades. ¿Por qué?
Porque hay una ola que les está barriendo en toda Europa y más
allá del Atlántico, y les estamos barriendo porque ya les
advertimos en su día que la política del avestruz no les
conducía a ninguna parte.

Y lo que es aún muchísimo peor, porque la izquierda ha
hecho dejación de la defensa de quien siempre había tenido que
defender, que son los humildes y los trabajadores, que son los
que sufren las consecuencias de esta inmigración, que es
absolutamente ilegal. Porque ilegal es saltarse las fronteras,
agrediendo a nuestros Cuerpos y Fuerzas de Seguridad,
entrando como entran y haciendo lo que luego hacen, para
luego oír en esta tribuna que resulta que los que son un
problema para la convivencia son los turistas que nos dan de
comer, no estos que nos vienen a pagar la pensión. Y ¿las
pensiones las pagan antes o después de darnos un machetazo?
En definitiva.

Pero hay una cosa positiva, porque, a ver, al final bien está
que se vengan un poco a nuestro redil. Aquí hay una
proposición de..., una enmienda del PSOE que habla de
estudiar si existe esa ruta consolidada. Supongo que esa
enmienda la han presentado porque en la pasada legislatura,
durante cuatro años, mi compañero Jorge Campos estuvo
subiendo a esta tribuna diciendo que teníamos los informes
policiales de la Policía Nacional, de la Guardia Civil, que esta
ruta consolidada existía, y la Sra. Armengol lo negaba una y
otra vez, supongo que por eso se cogen ustedes el tema con
pinzas para decir que se estudie.

Un poco mejor es la propuesta de MÉS, que dice que dice
que es una ruta consolidada, porque es lo que es, pero no lo es
de hace una semana ni de hace quince días, lo es de hace cuatro
años, cuando nosotros veníamos a esta cámara y les decíamos
lo que había y lo que se nos venía encima, y que el problema
iba a más. Y ustedes como siempre, política del avestruz, no
reconocemos el problema, con lo cual el problema no existe;
que es para lo único que sirven ustedes, para política del
avestruz. 

Y nos tenemos que congratular que el Partido Popular, que
durante estos cuatro años nunca nos respaldó en esta denuncia
de la ruta de Argelia, ahora -ahora- la reconozca, pero nos
alegramos, y nos alegramos,...

(Remor de veus)

... y nos alegramos mucho, y hemos hecho una serie de
sugerencias, de propuestas, porque considerábamos que la
propuesta que ustedes hacían quedaba un poco corta, un poco
tan corta como su decreto de las gallinas, y que hemos querido
intentar mejorarla un poquito más con nuestras aportaciones.
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Pero, en definitiva, al final lo importante es el resultado, no
nos hemos de pelear por quién llegó antes, antes llegamos
nosotros, esto es indiscutible...

(Remor de veus)

, pero lo que sí les pediría es un poquito de coherencia, porque
nosotros aquí nos tenemos que enfrontar con un problema muy
grave, un problema que satura nuestros servicios sociales, un
problema que acaba derivando -aunque lo niegue la izquierda-
en un problema de seguridad en nuestras calles. Porque,
evidentemente, el que vive en Son Vida no tiene problemas con
la inmigración ilegal, lo tiene el que vive en Son Roca, el que
vive en Son Gotleu, aquellos a los que ustedes han abandonado
completa y absolutamente. A nuestra gente mayor, que vive
prácticamente en una prisión y que se arriesga cada vez que
baja a comprar el pan. O nuestros hijos, menores, que no
pueden estar en la calle. ¿Qué pasa, que ustedes no leen la
prensa? Porque yo creo que todos ustedes saben leer, ya sé que
a veces muy inteligentes no son, pero leer sí que saben. ¿No
leen la prensa todos los días y ven el problema radical que
tenemos en nuestras calles y de cuáles son las nacionalidades
de estos asaltantes, de estos violadores, de estos violadores en
manada? ¿No lo entienden? ¿No lo ven? ¿No lo quieren
aceptar? ¿Qué se creen que por negarlo el problema va a
desaparecer? No va a desaparecer. 

Pero, en definitiva, ya le digo, bienvenidos, bienvenidos al
tema de la preocupación por la inmigración ilegal. Pero
esperamos que mantengan esta coherencia, esta que tienen hoy
en esta cámara autonómica y en el Parlamento nacional. Y
cuando vienen los cantos de sirena de la izquierda a decirle:
vamos a regularizar a 750.000 inmigrantes ilegales, no les
hagan ustedes caso. Y cuando vienen ciertas ONG, cuyos
oscuros intereses algún día deberemos desentrañar, no les den
ustedes subvención. Y empecemos a ver a quién beneficia el
crimen, a quién beneficia esta inmigración ilegal, no solo a las
mafias, a un tercer sector que vive de todas estas cuestiones, a
una serie de ONG que tienen de ONG solo el nombre, pero que
también se aprovechan en cierta manera de esta inmigración
ilegal, y a todo lo que a esta inmigración ilegal rodea.

Sean ustedes valientes, han dado un primer paso, un paso
importante, yo les animo a que sigan dando pasos adelante en
la lucha contra esta invasión que sufre nuestra nación. 

Gracias, Sr. Presidente. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo Mixto ha presentado la enmienda
RGE núm. 3445/25, Sr. Córdoba, tiene la palabra. 

(Remor de veus, algunes rialles i se sent una veu de fons
que diu: “Quina vergonya!”)

EL SR. CÓRDOBA I MARÍ:

Bon dia a tothom. Que la ruta Algèria-Balears és una ruta
consolidada, a qui se li ha ocorregut aquesta idea? A VOX, que

diuen que sempre estan amb el mateix? Al Partit Popular, per
dir que això és una arma política contra el Govern central?
Supòs que això és el que deuen pensar des de les files del
PSIB-PSOE, ¡a que sí! Jo, la primera vegada que vaig escoltar
que hi havia una ruta d'immigració irregular consolidada va ser
al secretari general dels Socialistes de Formentera, ja fa uns
anys. Igual estaria bé que el PSOE es posés en contacte amb el
ministre Marlaska...

(Alguns aplaudiments)

..., perquè pugui explicar-los, amb pèls i senyals, el que a
Balears ja sabem: que fa temps que la ruta Algèria-Balears és
una ruta consolidada, què fa falta més per saber-ho i que ens
n’adonem, que la màfia ho publiqui a FITUR? És que ja no
queda res més.

Encara que crec que no hi ha cap dubte d'aquesta afirmació,
m'agradaria fer alguns apunts i donar algunes dades d'aquest
drama humanitari. Els he apuntat per a no oblidar-me’n: el
2024, com ha dit la Sra. Gil, va arribar a Balears quasi una
pastera al dia, 6.000 immigrants a bord de 348 embarcacions
que parteixen des de les costes d'Algèria en una ruta migratòria
il·legal que s'ha multiplicat per 12 en els últims 5 anys.

Cada onada de pasteres, de vegades arriben més de 400
persones en un mateix dia, col·lapsa els Serveis d'Estrangeria,
davant la falta de mitjans materials i humans, el que porta que
es deixin de donar altres serveis als ciutadans; es deixen de
poder donar serveis de la Guàrdia Civil, de la Policia Nacional,
de la Policia Local, dels Serveis d'Assumptes Socials,
sanitàries, moltes vegades, almenys a Formentera.

L'arribada d'immigrants posa en escac també els consells,
les administracions insulars responsables de l’acollida de
menors, i ara, dels menors no acompanyats derivats de la
immigració, enguany s’han superat tots els registres amb
l'arribada de més de 400 menors a Balears: 268 a Mallorca, 104
a Formentera i 48 a Eivissa.

Els centres de menors estan saturats, especialment a
Formentera, on des del consell han demanat tornar al Govern
autonòmic les competències d'acollida de menors estrangers no
acompanyats. Abans teníem 10 menors no acompanyats i ara
són més de 100, un volum que Formentera no pot suportar.

Quasi la meitat de totes les pasteres que varen arribar a
Balears el 2024 entraren per Formentera, sense embarcació de
Salvament Marítim pròpia, sense embarcació de Guàrdia Civil
de la Mar, sense radar civil i amb un nombre molt limitat
d'agents de la Guàrdia Civil, no arriben ni a una trentena a tot
Formentera. Tots aquests mitjans els hauria de preveure el
Govern de l'Estat i no ho fa.

Formentera es va convertir aquest 2024 en la porta
d’entrada preferida per les màfies d'immigració il·legal i vàrem
veure com l'arribada d'immigrants es va quintuplicar, 2.600 en
un any, 1 per cada 4 habitants de l'illa de Formentera. En el
2024 va canviar tot per a Formentera, que s'ha convertit en el
territori espanyol amb una ràtio de menors no acompanyats per
habitant més elevat inclòs que a Canàries, ara hi ha 8 menors
per cada 1.000 habitants, un 300% més que a Canàries, un
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160% més que a Ceuta i un 2.300% més que a la resta de
Balears. Per posar un exemple, si es fes un repartiment de tots
els que arriben a Balears, que és una proposta del Grup
Socialista, el repartiment, en lloc de tenir més de cents de
menors no acompanyats a Formentera, en tendríem 4. Seria
molt senzill.

I això no és una barbaritat. Només en despesa econòmica
suposa més d'un 20% de tot el pressupost del consell, uns 9
milions d'euros, segons els últims càlculs. El Govern de l'Estat
ha d'assumir aquesta despesa per ser una situació sobrevinguda
i derivada d'un problema immigratori que és competència de
l'Estat i que no està controlat. No és lògic que Sánchez
reconegui la responsabilitat de la immigració sobre els adults
i les pasteres, però no sobre els menors.

El delegat del Govern a Balears i el PSOE proposen com a
solució que el Partit Popular signi a nivell nacional la Llei
d'estrangeria de Sánchez, la desídia del Govern central no és
més que un xantatge a les comunitats governades pel Partit
Popular perquè s'aprovi aquesta llei, com la vol Sánchez. Què
volen fer el mateix que a Balears, repartir-ho i saturar? Si ja
estam saturats!, l’exemple que no funciona no controlar la
immigració i repartir així com arriben és l’exemple que això no
pot funcionar així.

Volia citar certes mancances que té Formentera, ja n’he
dites algunes, veig que se m'acaba el temps. Res, simplement
vull agrair aquesta proposta la qual per a Formentera almenys
agrairem.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo MÉS per Mallorca ha presentado
las enmiendas RGE  núm. 3446, 3447, 3448 y 3449/25, sí,
¿quién interviene? Sí, Sra. Carrió, té la paraula.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, Sr. Le Senne. A la proposició no de llei que
presenta avui el Partit Popular, centrada bàsicament en el
control de fronteres, m'agradaria fer-los un parell
d’apreciacions. 

Primera, jo crec que sí, efectivament, Sra. Gil, la ruta
migratòria algeriana es pot considerar com a consolidada, de
l'augment de les dades que vostè ha exposat, podem dir que s'ha
establert una nova ruta, i li diré, com la canària, i aquest
exemple té sentit, no és casual. S'ha oblidat, però, d'incorporar
punts a la PNL per a la dotació dels mitjans humans i materials
a les Illes Balears, com anunciava al seu títol, i li hem fet una
esmena que no acab d'entendre per què no pot acceptar, la Sra.
Cirer sortirà debilitada davant les necessitats que tendrà de
defensar davant l'Estat que arribin els recursos necessaris per
fer front a la protecció dels infants. Hi tornarem.

I sí, estam d'acord que l'Estat espanyol ha de desenvolupar
una política de gestió de fronteres amb personal suficient i ben

dotat i que giri al voltant de la garantia dels drets humans, ni
concertines, ni pistoles de bolles, ni gas lacrimogen, ni
violència física, ni verbal.

I compartim que el drama humanitari cessi, així com
anuncia a la seva PNL, però, Sra. Gil, quan arriben a les nostres
fronteres 2.200 persones el 2024 ja s'han mort, a la mar. Per
tant, perquè cessi el drama humanitari, no podem fer política de
frontera, és a dir, la política de frontera no ens serveix per
cessar el drama humanitari, ens serveix fer una combinació de
política diplomàtica, de fer política de cooperació al
desenvolupament i de fer una política migratòria que està
traduïda a la Llei d'estrangeria espanyola i que necessita
canviar-se, i hi entrarem amb més detall.

I aquesta PNL tracta d'una petita part, que no dic que no
sigui important, però és una petita part del repte majúscul que
tenim com a societat afrontar. I li voldria aportar dues visions
importants: primera, 1 de cada 5 persones que travessen la
Mediterrània són nins i nines, 1 de cada 5; 250 milions de
persones estan en trànsit, 50 milions de nins i nines a dia d'avui
en el món es troben en trànsit, i vostès no accepten una esmena
on es reclama que l'Estat espanyol ha de multiplicar per 1.000
els esforços de gestió i econòmics perquè atenguem aquests
nins i nines amb les condicions i la dignitat que es mereixen.

I sí, hi estic d'acord, s'han d'atendre amb les condicions i la
dignitat que es mereixen, i és un repte majúscul de gestió, però
mai no és un repte polític, mai les dificultats de gestió no ens
poden fer titubejar de l’alçada de mires política que hem de
tenir i de la responsabilitat que tenim com a administració i
com a ciutadania de garantir que aquests nins i nines no
pateixin, i tenguin tots i cada un dels drets garantits que la
nostra legislació contempla.

I afegiré un segon punt o una segona visió que creiem que
és important, que és l’aportació d'aquestes persones migrants,
però no m'hi estendré, perquè jo crec que el Partit Socialista ja
ha esmentat la quantitat de persones migrades que necessitarem
fins a l'any 2050 per sostenir el sistema de benestar de l'Estat
espanyol. 

I entraré en un àmbit importantíssim, i és que,
definitivament, és necessari perquè cessi el drama humanitari
que facem una aposta per la derogació de la Llei d'estrangeria,
que és la principal causa del drama de la irregularitat i del
drama de la política i de la crisi humanitària que tenim a dia
d'avui a les fronteres, a la nostra i a tota la frontera sud
d'Europa. I tenim una llei, com aquesta PNL, que està centrada
en un enfocament de control de fronteres, i necessitam una llei
que treballi vies legals i segures i que centri les qüestions com
la integració, la convivència i el model social i que garanteixi
la mobilitat de les persones. 

I, Sra. Gil, anàvem a votar a favor de la seva PNL, fins que
tenim a dia d'avui que vostès donaran suport i transaccionaran
les esmenes de VOX i, a partir d'aquí, ja no podem donar
suport a aquesta PNL...

(Alguns aplaudiments)
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... no es pot donar suport, perquè no es pot donar suport a les
polítiques d’odi que pregonen els senyors... el partit de VOX,
ja anava a dir el Partit Popular perquè com que les
reprodueixen; és a dir, no hi ha persones il·legals, hi ha
persones que es troben atrapades en un sistema que les fa
irregulars; no hi ha polítiques d'efecte de crides, l’efecte de
crides són la fam i les guerres que tenen en els seus països; no
hi ha un problema que ens preocupi la immigració en general,
el que preocupa al Sr. Rodríguez és la immigració pobre,
perquè ha pregonat i ha dit que totes les persones que a dia
d'avui són estrangers i que són immigrants i que compren el
nostre habitatge i fan rebentar el nostre mercat d'habitatges,
impossible que puguem viure, també són persones immigrants,
i a aquestes els obre les portes i les vol.

I el 80% dels delictes que es cometen en aquest estat són
per persones amb DNI espanyol a la boca.

Per tant,...

(Alguns aplaudiments)

... em sap molt de greu, amb el cap ben alt -amb el cap ben alt-,
la derogació de la Llei d'estrangeria, l'aprovació d'una llei que
garanteixi la mobilitat i els drets humans...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

... i, sobretot, no serem còmplices de l'enaltiment de les
polítiques d’odi. Vostès facin-s’ho mirar.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Gil, tiene la palabra per concluir.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Bien, desde el punto de vista legal, la nacionalidad, la
inmigración, la emigración, la extranjería son competencia del
Estado, ¿eh?, así lo dice el artículo 149 de la Constitución
Española, al margen de alguna competencia transferida. Eso sí,
Cataluña parece ser que las va a tener todas. 

En cuanto a las leyes no son sólo penales, Sra. Suárez,
también hay leyes administrativas. 

Bien, Baleares necesita una política de inmigración sensata
y razonable. Y ¿qué tenemos? Nada de movilizar fondos
europeos,...

(Remor de veus)

... nada de vigilancia transfronteriza, nada de implicar a
Frontex, nada de diplomacia con los países africanos, nada de
reforzar la lucha contra el tráfico de seres humanos, nada de
apoyar el papel de Europol en el control de nuestras fronteras,

nada de incrementar retornos irregulares e incentivar su
readmisión en origen, nada de acuerdos con terceros países de
origen y de tránsito, nada de acelerar los acuerdos de
cooperación al desarrollo. ¿Qué tenemos? Tenemos humo,
humo y una desatención total de los derechos humanos y, por
supuesto, de Baleares.

¿Hace algo el Gobierno de España por Baleares? Nada de
incrementar el número de agentes de Fuerzas y Cuerpos de
Seguridad del Estado, nada de dotar a Baleares de un fondo de
contingencia para hacer frente a la crisis migratoria. 

Y ¿qué soluciones propone el Gobierno de España? Pues
reformar el artículo 35. Y ¿qué implica la reforma del artículo
35? Pues trasladar menores de una carpa de Canarias a una
carpa en nuestras islas, que hace mucho tiempo que
desbordamos nuestra capacidad.

Y ¿cuál es el compromiso del Gobierno de España?
Ninguno, no tiene ningún compromiso. Y el PSIB nos pide,
mediante una enmienda, la 3247, ¡qué estudiemos la ruta! No
hay que estudiarla, hay que reconocerla.

MÉS per Mallorca, nos piden en la 3446 que instemos a la
Unión Europea, ¡pero si es Sánchez quien se niega a pedir
ayuda a Frontex, es Sánchez quien se niega!

Esta PNL pide medios y recursos al Estado, ¡claro que los
pide!, pero no nos los dan, nos los niegan. Su sensibilidad, la de
la izquierda, es tan cambiante con el drama de la inmigración
como con el terrorismo,...

(Remor de veus)

... depende de 7 votos, 7 votos. Sus socios preferentes les dicen
que muevan el culo, que muevan el culo, Miriam Nogueras
dixit. Por cierto, las comunidades nacionalistas son las más
insolidarias con la inmigración. Se refería la ínclita Nogueras
a un listado de exigencias pendientes, que van desde el traspaso
de la inmigración hasta presionar a los jueces. En eso está
Sánchez.

Mientras, Baleares, aquí -aquí-, atendemos a los
inmigrantes que llegan a diario, desbordados, con ínfimos
recursos, porque no es una cuestión de solidaridad, es una
cuestión de capacidad.

(Remor de veus)

¿Dónde quedó el sistema de inmigración circular vinculado
al mercado de trabajo? 

(Remor de veus)

En estos momentos, el Gobierno de España está muy
ocupado, está ocupado en asaltar instituciones para salvar a los
suyos...

(Remor de veus)

Y ¿cuántas personas más tienen que llegar a Baleares para
que el Gobierno de España actúe?
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(Remor de veus)

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Miren, la deshumanización del Partido Socialista...

EL SR. PRESIDENT:

Por favor, guarden silencio.

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

..., actualmente, nada tiene que ver con las fotos, con los
aplausos, aquellos en 2018 del Aquarius, en el Manual de
resistencia me han dicho que Sánchez lo define perfectamente,
yo no lo tengo en mi biblioteca, decía: “A mí personalmente el
haber salvado la vida a 630 personas hace que piense que vale
la pena dedicarse a la política”. Nada que ver con la actuación,
con la tragedia en la valla de Melilla, ¿Pegasus de nuevo,
quizá? Ni con el bloqueo posterior del Open Arms en el puerto
de Barcelona, ni con la situación de emergencia al límite que
vivimos en Baleares. Los ciudadanos de Baleares no
rechazamos al extranjero, sí que rechazamos...

(Remor de veus)

... la impasibilidad de un gobierno débil y populista que
contrapone la protección de nuestras fronteras con el respeto a
los derechos humanos. No es incompatible, no es incompatible.
Baleares es víctima de un gobierno que elude sus
responsabilidades y que actúa con una gran deslealtad
institucional,...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Por favor...

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

... acusa a las administraciones autonómicas y locales de
insolidarias cuando son estas las únicas que tienen sentido de
estado y de la responsabilidad, de lo que Sánchez carece en
absoluto. Son estas las que, sin recursos, actúan de manera
solidaria y humana con las personas que llegan a nuestras
costas, mientras el Gobierno de Sánchez esconde su
incapacidad y utiliza la inmigración para dividir y tensionar a
la sociedad. 

¡Basta ya de buenismo y de irresponsabilidad y frivolidad
con este drama que asola nuestras islas! El control de fronteras
y el cumplimiento de la ley no es incompatible con el cese del
drama humanitario, y esta es la postura del Grupo Popular. 

En cuanto a las enmiendas, no aceptaremos las del PSIB, las
de MÉS. Sí que aceptaremos la 3445 del Grupo Mixto. Y, en
cuanto a las enmiendas de VOX, he pasado un documento
también a los portavoces de todos los grupos, donde sí que
realizamos unas transacciones que sería cómo quedaría la
proposición no de ley. Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pues, de acuerdo con la hoja que entiendo
que tienen todos los grupos, quedan siete puntos con algunas
transacciones, otras enmiendas aceptadas. ¿Podemos votarlo
conjuntamente?

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sr. Le Senne,...

EL SR. PRESIDENT:

¿Sr. Negueruela?

(Remor de veus)

Sí, Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sr. Le Senne, demanam votació separada de l’esmena 3445,
l’esmena de Sa Unió, l’addició d’un punt 5. 

EL SR. PRESIDENT:

Vale, o sea, el punto 6. ¿Alguno más? ¿Simplemente el 6?

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Perdó, Sr. President, segons el que ens ha passat és el punt
número 4, l’esmena aquesta.

EL SR. PRESIDENT:

No.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Segons els que ens ha passat la Sra. Gil, el punt que... 

EL SR. PRESIDENT:

Perdón, perdón, sí, tienen razón.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

... el Sr. Apesteguia seria el punt número 4. Ah!, el que tu ens
has passat, sí. Bé, no ho sé, si és una altra cosa, és el que tu ens
has passat. 

EL SR. PRESIDENT:

¿El punto 4? Vale, de acuerdo. Bien, ¿únicamente ese
punto? ¿Podemos votar conjuntamente todo lo demás? De
acuerdo.

Pues vamos a votar todo lo demás en primer lugar, ¿de
acuerdo? Votamos. 

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 60 / 4 de febrer de 2025 3317

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

¿Sr. Presidente?

EL SR. PRESIDENT:

A ver, un momento. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Creo que convendría decir -creo que convendría decir- en
cada uno de los puntos qué número de enmienda se acepta y se
transacciona, para que quede constancia. Entiendo.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, vamos a ver. El punto 1, según la hoja que se me ha
pasado, que es la misma que tenemos, es la enmienda 3431, de
VOX, transaccionada.

El punto 2 es la enmienda 3432 transaccionada.

El punto 3 es la 3433 transaccionada.

El punto 4 es la enmienda 3445, del Grupo Mixto, Sa Unió,
que se va a votar separadamente.

El punto 5 es la enmienda 3434.

El punto 6 es la 3435 transaccionada.

Y el punto 7 se acepta la enmienda 3436. ¿Correcto?

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Idò, Sr. Le Senne, per a nosaltres la votació separada del
punt 4.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, bien. Venga, pues vamos a votar el punto 4, que es la
enmienda de Sa Unió. Votamos. 

56 a favor y 1 en contra.

Y votamos ahora todo el resto de puntos. Votamos.

33 a favor, 24 en contra.

IV.2) Proposició no de llei RGE núm. 14019/24, del
Grup Parlamentari Socialista, relativa a la necessitat de
millorar les polítiques d’atenció a la dependència així com
de donar impuls i reduir les llistes d’espera del Servei
d’Atenció a Domicili i Teleassistència Domiciliària.

Y pasamos al último punto del orden del día, que es la PNL
RGE núm. 14019/24, del Grupo Socialista, sobre atenció a la
dependència, tiene la palabra por el Grupo Socialista el Sr.
Lamin.

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

Demanaria silenci, per favor. Sr. Lamin, quan vulgui.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, vicepresident. Bon dia, senyores i senyors
diputades. En primer lloc, permeti’m que doni la benvinguda a
la representant de l'entitat Mans a les Mans, gràcies per ser
aquí.

Sense cap dubte ni un, l’envelliment de la població i
l'augment de l'esperança de vida són una realitat inqüestionable
a la nostra terra, un signe, sense cap dubte, de progrés que
hauria de ser una oportunitat per construir una societat més
justa i digna. I és que a l'any 2045..., -Sr. Vicepresident, jo no
sé...

EL SR. PRESIDENT:

Sí, tornaria demanar silenci, per favor. 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies. Sí, gràcies. Deia, a l’any 2045 més del 30% de la
nostra població seran persones majors de 65 anys i el 40%
d’aquesta població seran persones octogenàries, moltes
necessitaran suports per viure amb dignitat i que respectin el
seu dret a decidir on i com volen envellir.

Aquest és un repte que requereix de polítiques públiques
fermes i compromeses amb els drets de les persones. I som
davant d’un govern, de Marga Prohens, que prometia
acompanyar les famílies, les dones i les persones dependents,
però la realitat és que són llistes  d'espera disparades i serveis
col·lapsats. I la pregunta que li hem de fer al Partit Popular, a
veure si ens contesta, és si era així com volien o com volen
garantir els drets a la gent, era aquest el canvi que prometien
per a tothom? 

A l'any 2023, amb el govern progressista, el temps d'espera
per a la dependència era de 119 dies. El 2024, amb el PP al
capdavant, ha escalat fins a 249 dies. Mentre que cada dia, a les
nostres Illes, dues persones moren esperant una prestació de la
Llei de dependència, i això no és relat polític, són dades
oficials de l'Associació de Directors i Gerents de Serveis
Socials que han publicat recentment.

Les dades d’octubre de les llistes d'espera evidencien un
deteriorament alarmant en l'accés als serveis de dependència.
Si hi ha una dada que simbolitza aquest fracàs d’aquest govern
és l'augment descontrolat de la llista d'espera del servei d'ajuda
a domicili: a l'octubre hi havia 3.245 persones que esperaven
aquest servei, un 132% més que el mes de maig del 2023. Un
dret que s’ha convertit en un absolut luxe on famílies es veuen
obligades a pagar una mitjana de 10.000 euros anuals per suplir
la manca de resposta de Marga Prohens. 

Una situació preocupant és que encara també -una altra
situació preocupant- és que encara hi ha 1.243 persones que
esperen el servei de teleassistència, quan en el 2023 no hi havia
cap persona en llista d'espera. Hi ha 1.330 persones esperant
plaça de centre de dia, quasi un 30% més, i 2.234 persones
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esperant una plaça residencial, un 13% més. Aquest era el canvi
que prometia Marga Prohens?

Mentrestant, les queixes de les persones usuàries, els seus
familiars a les entitats segueixen in crescendo, i és que, en lloc
d'ampliar, retallen. I un exemple l’hem vist recentment, a la
Mancomunitat del Pla es donava el servei d’ajuda a domicili de
dilluns a diumenge, inclosos festius, la conselleria, d'ençà que
el va internalitzar, va decidir de manera discrecional llevar
aquest servei. I ja li vaig dir en el seu moment, Sra. Cirer, si
vostè considerava... -és així, pot dir el que vulgui, hauran
rectificat perquè no els ha quedat més remei-, mentrestant a
Menorca, mentre també escala la llista d'espera, no han ampliat
ni una sola hora més d'atenció.

I és que, des que governa el PP, hem vist un retrocés
preocupant en la gestió de la dependència, especialment, com
he dit, els serveis bàsics com són l'ajuda a domicili i la
teleassistència. Mentrestant, les persones, les seves famílies, no
poden esperar més, no poden patir la incompetència d'un
govern superat per la seva pròpia realitat. I és que és un fracàs
que exigeix acció i sobretot una gestió a l'alçada.

Deixi’m dir-los-ho, la presidenta no hi és, Sra. Prohens i
Sra. Cirer, com pensen garantir l’atenció a les persones si no
tenen pressupost? Com poden parlar de compromís amb la
dependència si ni tan sols han aprovat uns comptes que
asseguren el seu finançament? Amb la pròrroga només podran
cobrir els compromisos que tenien assumits fins a aquest
moment, mentrestant les llistes d'espera segueixen creixent de
manera descontrolada. 

I és que som davant d’un govern que no aprova pressupost
i, per tant, com pretenen atendre la gent, com pretenen
acompanyar la gent perquè els seus drets siguin una realitat?
Perquè darrere cada xifra hi ha persones, històries de vida,
contribucions que han construït el nostre present i que ara
mereixen viure i envellir amb dignitat. Aquesta és la
responsabilitat d’aquest govern, de no deixar ningú, que ningú
no hagi de lluitar per allò que li ha de ser com a dret garantit. 

Davant aquest panorama, és urgent que recuperem el bon
govern i la gestió en matèria de serveis socials i de
dependència. Per això presentam aquesta iniciativa, per garantir
una atenció presencial i de qualitat, per agilitar les altes i els
canvis de grau de dependència, així com també garantir que
s'eliminin en un termini de sis mesos la llista d'espera de
teleassistència i es redueixi en un 50% la llista del servei
d'ajuda a domicili. D'igual manera, que no es deixi de perdre ni
un euro en matèria de formació professional, com va dir el Sr.
Vera, allò que, com que no ho podíem assumir amb la pública,
doncs que ens ho deixin fer per la privada i, si no, ho deixam
anar.

I, finalment, exigim una gestió eficient i coordinada, amb
serveis de proximitat, respostes ràpides i una atenció digna a les
persones en situació de dependència. 

Per això, demanam a tots els grups que vulgueu estar a
l'alçada i doneu suport a aquesta proposta, perquè no es tracta
només de gestió, es tracta de drets, de justícia social i de
dignitat, i les persones dependents i les seves famílies no poden

esperar ni un dia més amb la incompetència d'un govern superat
per la seva pròpia mala gestió.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Lamin. Passam a la intervenció dels grups
parlamentaris que han presentat esmenes. En primer lloc, el
Grup Parlamentari Popular ha presentat dues esmenes, les RGE
núm. 3319 i 3320/25, té la paraula el diputat Pedro Álvarez, per
un temps de cinc minuts.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Moltes gràcies, Sr. Rovira. I moltes gràcies, Sr. Lamin, per
posar el focus en una preocupació que consideram que és
compartida, la millora dels serveis públics a favor de les nostres
persones majors i dependents. I dic que aquesta és una
preocupació compartida perquè jo mateix, recentment, vaig
presentar una proposició no de llei amb l'objectiu de promoure
la professionalització de les persones cuidadores i perquè, des
de l'equip de la Sra. Cirer, ja s'han posat en marxa passes
decisives a l’hora de reduir aquestes llistes d'espera. 

Perquè, és cert, quan parlam no parlam de xifres, parlam de
persones, amb noms i llinatges, cadascuna amb les seves
circumstàncies particulars, que reclamen un suport, una solució,
ajuda per part de l'administració. Per tant, som aquí per
demostrar que, com a grup majoritari que dóna suport al
Govern, no hem caigut en l'autocomplaença, i per expressar
públicament que l’autoexigència és la millor via a l'hora d'oferir
uns serveis de qualitat.

La proposta que debatem compta amb 6 punts, alguns dels
quals irrenunciables, altres més discutibles, no tant pel fons,
sinó més aviat pels detalls. Per exemple, respecte del punt 1,
qui podria estar en contra d'oferir una atenció presencial i de
proximitat en un termini raonable a les persones dependents?

O quant al punt 2, qui podria votar en contra d'agilitar els
canvis de grau de dependència o els accessos a les
revaloracions?

O si parlam del punt 6è, qui es podria negar a millorar la
qualitat de l'atenció a les persones dependents i apostar per
l’evident coordinació institucional?

Amb aquestes tres preguntes retòriques, el que vull dir és
que seria impensable un vot negatiu a la majoria dels punts
d'aquesta proposició no de llei.

Llavors, al punt 5è el Sr. Lamin fa una crida a favor de la
formació professional. Des del Partit Popular consideram que
s'ha de fer una aposta important per la formació sociosanitària,
ja no només per l'envelliment poblacional -ho exposava a la
seva intervenció- i el conseqüent augment d'usuaris, sinó també
perquè és important abordar d'una vegada per totes el dèficit de
professionals que hi ha en aquest sector.
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Per altra banda, als punts 3r i 4t el Sr. Lamin feia referència
als serveis de teleassistència i al servei d'ajuda a domicili, i és
en aquests dos punts on, des del Grup Parlamentari Popular,
hem presentat esmenes de modificació.

Quant al punt 3r, Sr. Lamin, vostè es referia a la llista
d'espera del servei de teleassistència i deia que eren 1.800
persones; és comprensible, amb els temps parlamentaris
presentam una PNL, llavors es debat tal vegada al cap de cinc
o sis mesos i les dades canvien, i, en aquest sentit, m'agradaria
recordar que el passat any, a l'any 2024, es va dur a terme una
convocatòria d'acció concertada per al servei de teleassistència
en posar a l'abast dels usuaris 12.000 dispositius bàsics i 11.000
terminals d'assistència avançada. Aquest reforç del servei, que
està en marxa des del passat mes de juliol i fins al setembre del
2026, creiem que és una passa important per retallar de forma
notable aquesta llista d'espera, la qual no podem acceptar, i
que, de fet, des de la presentació de la seva PNL, ja s'ha
registrat en més d'un terç. 

Així, doncs, amb l'esmena de modificació referent al punt
3r, actualitzam les dates en xifra de gener del 2025, que són
1.187 les persones en llistes d'espera, recalc, una xifra també
inacceptable, en lloc de les 1.800 que posava vostè, i demanam
reduir aquesta llista el màxim possible.

Per altra banda, al punt 4t de la PNL del Grup Socialista es
posa el focus en el servei d'ajuda a domicili, i jo aquí em sent
obligat a contestar perquè som un diputat, a més, de la
Mancomunitat del Pla, el servei d'assistència domiciliària no
s'ha retallat, es fa a demanda. I és molt cert que també hi ha una
llista d'espera que hem d'abordar, perquè no podem permetre
que aquestes persones grans i aquestes persones dependents es
quedin sense uns serveis que necessiten. Ara bé, no hem esperat
a la presentació d'una PNL per part del Grup Socialista per
posar fil a l'agulla, en aquest sentit, m'agradaria recordar que,
des de l'estiu del 2023, s'han ampliat amb més de 20.400 les
hores del servei d'atenció domiciliària. I aquest augment del
servei, promogut des de la Conselleria de Famílies i Serveis
Socials, s'ha dut a terme tant per donar el servei que
corresponen a les persones que ja tenien un recurs assignat,
com per a les que han demanat una revisió, com també per
reduir el temps de llista d'espera dels demandants d'un
programa individual d'atenció.

I li he de dir, la llista d'espera global, això seria la suma de
PIA i de persones pendents de valorar, a data de 31 de
desembre del 2024, pujava a 5.418 persones. A quant pujaven
aquestes llistes d'espera a 31 de desembre del 2022, darrer any
de gestió íntegra per part de l'esquerra? A 7.455 persones; és a
dir, segons dades oficials, s'ha produït una reducció del 27% en
quasi dos anys. Què vull dir amb això? Que no som
conformistes i que el camí de la reducció de les llistes d'espera
està iniciat. Per tots aquests motius, la nostra esmena de
modificació al punt 4t canvia “reduir el 50% de la llista
d'espera” per “reduir el màxim possible aquesta llista d'espera”.

No m'agradaria finalitzar la meva intervenció, Sr. President,
sense comentar unes altres passes, fetes també pel Govern de
Marga Prohens, que són complementàries i que fan la seva
aportació a una millor assistència de les persones dependents.
Molt breument, vull recordar la convocatòria d'oci adaptat per

a menors, que dóna resposta a una demanda històrica de les
famílies i que ha estat un èxit rotund; o bé el plus de difícil
cobertura que s’ha implementat tant a l'àmbit sanitari, a l'àmbit
educatiu i també a l'àmbit de la dependència, i concretament al
personal eivissenc de la Fundació Balear d'Atenció a la
Dependència.

Per tant, senyores i senyors, autoexigència sí, sense cap
dubte, però no ens han d'ensenyar el camí pel qual hem de
transitar perquè el camí està començat. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. El segon grup que ha presentat
esmenes, el Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, que ha
presentat dues esmenes també, les RGE núm. 3451 i 3452/25,
per part del grup té la paraula la diputada Marta Carrió, per un
temps de cinc minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, president. l’atenció a les persones en situació de
dependència ha recaigut històricament i encara ara en les
famílies com a pilar bàsic, i jo diria que en les dones, com a
cuidadores principals, i això ha configurat una arquitectura de
cures molt injusta i que perpetua, diguéssim, el sacrifici de les
dones dintre de la família i la feina de dones migrades, moltes
vegades en condicions molt precàries.

A MÉS per Mallorca hem apostat sempre perquè els serveis
socials es configuren com el quart pilar de l'estat del benestar
i ho hem tengut molt clar, hem tengut molt clar que el camí és
un, i el Sr. Álvarez deia que ja hi era, i, efectivament, perquè el
vàrem marcar, el 2015 marcàrem el camí amb la creació,
l’impuls i la consolidació de la xarxa de serveis públics per a
l'atenció a la dependència i d'altres. I així ho demostràrem,
beneficiaris de dependència del 2015 al 2023, d’11.000 a
27.000; prestacions, d’11.000 a 43.000; places de residència,
de 2.000 a 3.000; places de centres de dia, de 900 a 2.000;
places de servei d'atenció domiciliària, de 123 usuaris a 2.199
usuaris; servei de teleassistència, de zero a 11.700; i ràtio de
professionals, indiscutiblement també imprescindible, de 28 per
cada 100 usuaris a 33 per cada 100.

I els serveis que ara es relaten es tradueixen en pressupost,
perquè si no són fum, I, efectivament, passàrem a ser la tercera
conselleria en despesa pública en els pressuposts de la
comunitat autònoma i fórem, segons l’Informe de l'Associació
Estatal de Directors i Gerents en Serveis Socials, la comunitat
que més va incrementar la despesa interanual entre el 2020 i el
2023, la primera, Illes Balears, amb molt d'orgull. A la cua,
només perquè ho sàpiguen, Galícia i Castella i Lleó.

(Alguns aplaudiments)

Tot el camí recorregut jo crec que és extraordinari, però,
efectivament, som, érem i seguirem essent molt exigents,
perquè el camí que ens queda encara és molt. I el camí està ben
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traçat, repetesc, com deia el Sr. Álvarez: creixement de
pressupost anual, primer, i ens trobàrem un pressupost amb un
creixement molt petit en relació a l'any 2024, a 7 milions
pujava el 2024 enfront dels 51 que pujava en el 2023; i el 2025,
en molts d’elements li dic que ha caigut. 

Segon camí: creixement en infraestructures. I la Sra. Cirer
agafa el Pla d'infraestructures que estava en funcionament, se’l
fa seu, el reaprova i el continua. Però hem de ser més
ambiciosos encara, necessitam 4.086 places per arribar a la
ràtio que se’ns requereix, que és de 5 places per cada 100
persones majors de 65. Això implica no només finalitzar el pla
que estava en marxa sinó seguir incorporant.

Seguir el creixement dels serveis: teleassistència i servei
d'atenció a domicili. I vostès han creat la primera llista d'espera
de teleassistència, i han augmentat la llista d'espera del SAD.
I en la renovació del servei d'atenció a domicili -i en això, Sr.
Álvarez, li he de fer el contrari- sí es perden cobertures, perquè,
efectivament, anteriorment era a demanda i avaluació d'un
informe tècnic que es podia tenir el servei els caps de setmanes,
però és que ara no s'incorporen, es valori o no es valori, no
s'incorporen. I les necessitats dels dependents no desapareixen
els dissabtes i els  diumenges, i les necessitats de les famílies no
són de dilluns a divendres, i això és així.

Per això, presentam una esmena a aquesta PNL, perquè el
Govern incorpori l'atenció els caps de setmanes al servei
d'atenció a domicili. 

I una quarta pota: consolidar els serveis socials i els serveis
a les persones dependents com a quart pilar, i això passa pel
desenvolupament del mapa de serveis. I és bàsic, perquè no hi
ha ningú que dubti que una escola..., construirem una escola en
funció de la població, o crearem un hospital en funció de la
població de referència que ha d'atendre; i, aleshores, per què no
hem de tenir un marc que desenvolupi quantes residències
necessitam en funció de les necessitats de la població que ha
d'atendre al costat? O, per què no hem de tenir un centre de dia
en funció de quantes persones? I vostès derogaren aquest
decret, aprovat el maig del 2023, amb el compromís que
afrontarien la substitució o la renovació. Però no s'ha fet. Cal
abordar de bon de veres el marc o la voluntat d'estructurar
aquest quart pilar. I aquesta és la segona esmena.

Sr. Álvarez, celebram el nivell altíssim d'autoexigència que
pregona, però li diré, les paraules han de traduir-se en
pressupost, en serveis públics, en legislació i en dades
transparents. Seguim esperant la publicació de les dades de les
valoracions de discapacitat. 

I, Sr. Lamin, gràcies per la presentació d'aquesta PNL i
esper que pugui acceptar les esmenes que hem presentat que
creiem que milloren i aporten més serveis i claredat al text.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones, por el Grupo
VOX, Sra. Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Està clar que l'evolució demogràfica
ens enfronta a un desafiament innegable, la població gran creix,
l'esperança de vida es perllonga i amb això la necessitat de
reforçar les polítiques públiques que garanteixin una atenció
digna i eficaç per a la gent gran i per a totes aquelles persones
en situació de dependència. Aquesta realitat exigeix solucions
realistes i ben estructurades, lluny d’enfocaments demagògics
o de discursos que cerquen responsabilitzar un sol govern dels
problemes que s'han arrossegat durant anys.

El model d'atenció a la dependència ha de garantir una
prestació de serveis de qualitat sense caure en l'excés de
burocràcia que moltes vegades paralitza les solucions en lloc de
facilitar-les. L'eficiència i la transparència i el respecte a la
lliure elecció de les famílies és clau per tal de permetre que els
ciutadans puguin accedir a la millor atenció possible, sense
estar supeditats a un sistema comprimit que imposi opcions
úniques des de l'administració. 

Vostès, en termes generals, subratllen la necessitat de reduir
les llistes d'espera i millorar l'atenció domiciliària. Tot i això,
a la seva exposició de motius observam un intent de presentar
una situació actual com un retrocés exclusiu de la gestió del
Govern del Partit Popular i obvien que això deriva de la falta
de planificació i de l'acumulació de deficiències en el sistema
d'atenció a la dependència com a resultats d'anys d'ineficàcia en
la gestió socialista. 

Presenten com una crisi recent allò que en realitat és un
problema estructural que anteriors governs d'esquerres no van
saber abordar de manera eficaç. Per descomptat que s'han de
millorar els terminis de resolució dels expedients de
dependència i de garantir una resposta ràpida i eficient als qui
requereixen aquests serveis, sense que això passi per una major
intervenció estatal ni per un increment indiscriminat de
recursos sense control efectiu. 

Donam suport a les esmenes presentades pel Partit Popular,
que introdueixen un enfocament més realista i allunyat de
promeses inabastables. 

Quant a la reducció del nombre de persones en llista de
teleassistència o d'ajuda a domicili ha de ser una prioritat, cert,
sí, però s'ha de plantejar en termes realistes i assolibles. Resulta
impossible fixar terminis que no van acompanyats d'una
planificació adequada en termes de recursos i de personal. 

Així mateix, votarem a favor de l'esmena 3452, de MÉS per
Mallorca, que proposa garantir l'atenció els caps de setmanes
del servei d’ajuda a domicili com a mesura que respon a una
necessitat real i no a una qüestió ideològica, perquè és evident
que el servei d’ajuda a domicili no es pot limitar a un horari
laboral estàndard, sinó que s'ha d'adaptar a les necessitats dels
usuaris, que en la majoria de casos aquestes necessitats no
desapareixen els caps de setmanes. 
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Tot i això, rebutjarem l'esmena 3451, del mateix grup, ja
que planteja la declaració de zones d'atenció preferent sense
una justificació clara i amb el risc de generar desigualtats en la
distribució de recursos, en afavorir unes zones sobre les altres
sense criteris objectius. 

El problema fonamental de l'atenció a la dependència a
Balears no és només la falta de finançament sinó la falta d'una
gestió eficient. Les famílies no poden continuar esperant mesos
o fins i tot anys perquè se’ls concedeixi una prestació o un
servei essencial. Massa vegades la burocràcia es converteix en
un obstacle insalvable que impedeix que els recursos arribin a
temps.

Un altre dels aspectes en què hem d’incidir és la
diversificació de l'oferta de serveis, l’atenció a la dependència
no pot dependre exclusivament del sector públic, és
imprescindible fomentar la col·laboració amb entitats privades
i amb el sector sociosanitari per garantir una atenció de
qualitat. Negar-se a comptar amb la iniciativa privada en aquest
àmbit és un error que només contribueix a agreujar la saturació
dels serveis públics. Hem d'apostar per un model mixt que
permeti oferir a les famílies diferents opcions adaptades a les
seves necessitats.

Per acabar, és fonamental reforçar la formació i la
capacitació dels professionals del sector, l’atenció domiciliària
i la teleassistència requereixen de personal qualificat i amb
vocació de servei. És necessari incentivar la formació a l'àmbit
sociosanitari i garantir condicions laborals dignes per atreure
i retenir talent en aquest sector, sense professionals ben
preparats i motivats qualsevol mesura que s'adopti quedarà en
paper banyat. 

En conclusió, des de VOX donam suport a aquelles mesures
que realment contribueixin a millorar l'atenció a la
dependència, però rebutjam qualsevol intent de manipulació
política d'una qüestió tan sensible. Votam a favor de les
esmenes que introdueixin un grau més elevat de realisme a la
gestió d'aquests serveis alhora que ens oposam a aquelles
propostes que perpetuen un model d'intervenció excessiva i
burocràtica que només retarda les solucions. Creiem que la
prioritat ha de ser sempre el benestar de les persones
dependents i de les seves famílies i garantir que puguin accedir
als serveis que necessiten sense traves ni demores
injustificades. 

Moltes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Mixto, Sra. Gomila, té la
paraula. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. L'atenció a les persones en situació de
dependència i la promoció de la seva autonomia personal és un
dels reptes principals de present i de futur en les polítiques
socials davant l’envelliment de la població, de fet, es preveu

que el 2066 a Espanya un 35% de les persones siguin majors de
65 anys. La millor manera d'estar al costat de les persones
dependents, dels cuidadors i cuidadores i de les seves famílies
és tenir uns serveis públics forts i que arribin a totes les
persones, que l'atenció a les persones dependents sigui una
atenció digna i adequada i que millori la seva qualitat de vida. 

I quan parlam de dependència no només hem de tenir en
compte les persones majors, sinó també els infants, els joves,
els adults, totes les persones amb discapacitat -moltes de les
quals amb grau 2 i 3 de dependència-, per la qual cosa s'han de
dur a terme unes polítiques adequades a cada edat i que
impliquin la igualtat d'oportunitats per a tothom. I és per açò
que l’augment de les llistes d'espera de determinats serveis i el
retard en la millora i creació de nous serveis i infraestructures
socials no ajuden a aconseguir aquest objectiu. 

Hem de treballar per la promoció de l'autonomia de les
persones majors i de les persones amb discapacitats. Hem
d'impulsar un canvi de model perquè la gent pugui quedar en el
seu entorn. Hem de fer que la institucionalització sigui el darrer
recurs per a les persones dependents. 

La realitat de la gent gran no és la mateixa que fa anys,
l’esperança de vida ha augmentat molt i com més gran és la
gent més augmenta el grau de dependència i les seves
necessitats són diferents. 

Més gent hi ha que envelleix de manera saludable i
activament i que vol quedar a ca seva, i els serveis de
teleassistència o d'atenció domiciliària són uns recursos
importants per posar al seu abast. 

Tots coneixem persones grans que no són dependents, però
sí que són grans, i que els serveis de teleassistència, per
exemple, els ajuda a estar més tranquils a ca seva. I per açò no
podem permetre que hi hagi llistes d'espera per al servei de
teleassistència, o tampoc que hi hagi llistes d'espera per a
serveis d'atenció als domicilis, i el Govern del PP hauria de fer
una aposta clara i posar els recursos necessaris perquè açò no
passi. 

Una altra aposta per atendre les persones dependents i amb
discapacitat és enfortir la xarxa pública dels serveis de
residències en augmentar les places en residències i centres de
dia. De cada vegada més les persones que en són usuàries tenen
un major grau de dependència i, per tant, apareixen unes altres
necessitats i sobretot la necessitat de més recursos humans i
materials, així com de modificació de les ràtios. No és el
mateix atendre usuaris amb grau de dependència 1 que amb
grau de dependència 2 i 3 i moltes vegades amb demència. 

Ha canviat el tipus de persones grans que ingressen a
aquestes residències, però no ha augmentat el nombre de
professionals que els atenen ni les ràtios per professional, i açò
repercuteix en l'atenció que es dona a aquestes persones i
repercuteix també en els professionals que hi treballen.

El Govern ha de prendre mesures per treballar en aquest
sentit, ha d'augmentar el nombre de places de dependència a
Menorca i a totes les illes, i ha de reduir el temps d'espera en la
valoració de dependència i de discapacitat, que moltes vegades
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són necessàries per poder tenir una plaça a una residència o a
un centre de dia. Així com també s'ha de pensar en les persones
amb trastorns de salut mental que poden residir a centres
especialitzats, normalment dependents de la Conselleria de
Salut, però que quan tenen 65 anys queden fora d’aquests
serveis, i moltes vegades tampoc no poden ingressar a una
residència de persones grans per mor dels seus trastorns de
salut mental i per mor que les residències no tenen el personal
adequat per poder-los atendre.

I açò requereix d'un nou replantejament en l'atenció a
persones amb trastorns de salut mental, un treball en equip de
les conselleries de Salut i d’Afers Socials i també de noves
infraestructures.

Des de MÉS per Menorca, creiem que seria necessari que
en els nous equipaments sociosanitaris que es construeixen a la
nostra illa es tenguin en compte habilitar places per a les
persones majors de 65 anys amb trastorns de salut mental i
també que el Govern balear i el Consell Insular de Menorca
prevegin els recursos suficients per a la construcció i gestió
posterior del centre per a discapacitats físiques a Ciutadella, ara
que ja estan cedits els terrenys a la Fundació.

Des de MÉS per Menorca, entenem que el Govern balear hi
hauria de fer una aposta ferma i que en els propers pressuposts,
si s'aproven, no es facin retallades com les que sí que es
pretenien fer als que es van presentar i que vèiem com el
Programa d'atenció a la dependència disminuïa les
transferències corrents als ajuntaments en 1,6 milions d'euros.

Hem de preveure en aquests pressuposts mesures per reduir
el temps d'espera i per augmentar els recursos per a l'atenció
presencial, perquè, per exemple, es pugui atendre a Ciutadella
directament les persones i, també segurament, a molts altres
indrets de les Illes.

Hem d'apostar per la valoració de la dependència i de la
discapacitat o per reduir les llistes d'espera en el servei de
teleassistència, així com per dur a terme les inversions
sociosanitària i les millores assistencials i necessàries, i
mentrestant no s'aprovin el Govern ha de seguir fent feina per
enfortir els serveis públics i per uns serveis de qualitat,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

..., no ens podem conformar a fer petites passes, hem de fer una
aposta i ha de ser una de les principals prioritats del Govern,
dedicar-hi pressupost i fer una gestió eficient. 

Les persones dependents, els cuidadors i cuidadores i les
famílies no poden esperar.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Lamin, tiene la palabra para concluir.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies. Bé, en primer lloc vull agrair als que ja heu
manifestat el vostre suport, vull començar per MÉS per
Mallorca, dir que incorporem les dues esmenes que
efectivament milloren, i que, a més creiem que complementen
també perfectament aquesta iniciativa.

I quant al Partit Popular, un parell d'apreciacions, Sr.
Álvarez, que sap que a vostè li tenc molt de respecte i
consideració, dues cosetes. A veure passam..., en poden dir
retallada, en podem dir el que vulguem, però si tu abans..., a
més parlam d'un servei de la mancomunitat, que tu, que ets de
Sineu, coneixes bé, que saps que fa moltíssims d'anys, dels
primers que es varen posar en marxa dins aquestes Illes, és clar,
arriba el Govern que, per les circumstàncies que ja alguns
coneixem, internalitza aquest servei i decideix de manera
discrecional que a partir d'ara serà a demanda. A demanda és
que obviam la necessitat de la gent, vagi a un cuidador... li pot
dir, a Polònia, a veure si les necessitats dels seus familiars
desapareixen els caps de setmana i si són a demanda o no.
Home!

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Sra. Consellera, posi’s tranquil·la que jo..., ja dijous
tendrem el nostre moment per debatre, no es preocupi.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No, mentides no, són realitats, el que passa és que a vostè
no li agrada, i, si vol, idò...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

EL SR. PRESIDENT:

Por favor, sí, venga, guarden silencio. Continue, Sr. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Sra. Cirer, jo entenc perfectament que a vostè la posi
nerviosa que li diguin les coses, però jo no ho deixaré de dir,
aquí i on faci falta, li agradi o no li agradi. Gestioni millor...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., gestioni millor i així podrem parlar d'altres coses. I se
sàpiga, i que sàpiga, i ho dic al Partit Popular, que em sap molt
de greu perquè és un servei que conec de primera mà, que m'ha
tocat l’honor de gestionar-lo i em sap greu veure que un servei
tan difícil de gestionar, que té tantes arestes, venguin i ens
vulguin comptar absolutes mentides, perquè no és ver que hi
hagués llista d'espera. 

La llista d'espera, quan varen arribar vostès al servei de
teleassistència, no hi havia cap persona ni una. El serveis anava
bé, funcionava bé, després ja obviarem el que varen dir els
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mitjans, que vostè supòs que sabrà el que varen dir, no?, de...
de si venen unes dades, després s'equivoquen, si són errors
tècnics... Bé, revisi la seva gestió i vostè sabrà el que hi ha,
no?, i el que ha de modificar, si és que ha de modificar qualque
cosa.

Vostè deia “ens queda un camí per transitar”. El camí està
transitat, li ho deia abans a la Sra. Carrió, el 2015 no hi havia
cap camí, el que sí li puc garantir és que en el 2015, quan
nosaltres vàrem..., no hi havia cap camí per transitar perquè no
hi havia res fet ni res per fer. Vostès ara transiten un camí i
poden transitar un camí perquè hi va haver un govern amb full
de ruta, amb projecte, amb idees i amb un model claríssim de
com havíem de resoldre i transitar cap a una societat, idò, que
procuràs als seus majors, a les persones amb dependència, els
seus drets, un dret tan fonamental és que una persona pugui
decidir on vol envellir i com ho vol fer, i si ho vol fer a ca seva
li hem de garantir, li hem de garantir.

D’igual manera que si no ho pot fer per les circumstàncies
que siguin, també li hem de garantir residència, centre de dia,
suports a l'habitatge... I vostè, per ara, no ha presentat ni un sol
full de ruta, ni una sola infraestructura residencial més, ni un
sol centre de dia, res, no han dibuixat absolutament res, perquè
no hi ha res per dibuixar. 

I ja em sap greu dir-li, Sra. Consellera i Partit Popular, és
que no tenen res a dibuixar perquè no hi ha projecte, i això és
l'evidència més clara del seu relat: no hi ha res a dibuixar
perquè no hi ha idees, no hi ha full de ruta, no hi ha projecte.

I, evidentment, Sra. Verdú, vostè parla dels problemes del
passat, no, no, no, en el mes passat hi havia reptes, sense cap
dubte ni un, n’hi havia, de reptes, però els problemes els ha
creat el Partit Popular, perquè açò és una qüestió matemàtica,
si abans ningú no havia d'esperar perquè li instal·lassin un
dispositiu a ca seva i ara resulta que ens trobam amb 1.800
persones, això no és un problema del passat, són problemes
d'aquest govern liderat per la Sra. Prohens.

(Alguns aplaudiments)

El problema el tenim ara, no és un problema de terminis. Si
abans hi havia mil dos... 

(Remor de veus)

... -Sr. President-, jo entenc que us poseu nerviosos, però com
a mínim respectau que...

(Remor de veus)

... que puguem explicar...

EL SR. PRESIDENT:

Venga, sí, guarden silencio, por favor..., todos, todos,
venga, respeten el derecho del interviniente, venga, por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... veig que no només és la consellera que està nerviosa, eh?,
això vol dir que anam bé, anam bé.

Per tant, deia, Sra. Verdú, que no són problemes del passat,
a cadascú "lo seu", jo li diré: hi havia molta feina per fer, però
hi havia un camí traçat, hi havia un projecte, hi havia un full de
ruta, hi havia molt per fer, però es feia una feinada. Vostès no
poden dir el mateix, vostè no, dic ells, perquè s'ho han trobat
fet i no són capaços ni de gestionar el molt que els han deixat
per fer.

Després, vostè em deia, Sra. Verdú, amb tot el respecte,
però revisi qui li ha escrit la intervenció perquè no en té ni idea,
perquè dir que “convendria impulsar la col·laboració
publicoprivada”, un espòiler, la gestió del servei d'ajuda a
domicili i la teleassistència la fan entitats socials i entitats
privades. Per tant, s’ho revisin.

Després demana garanties de drets, a la vegada que diu que
no votarà a favor que es reclamin aquests drets. També s'ho
facin mirar, jo crec que és una iniciativa prou senzilla, que té
un objectiu clar, que té un objectiu (...)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

.... -vaig acabant, Sr. President-, té un objectiu claríssim, que és
ser rigorosos i ser contundents en la demanda, perquè el que no
podem tolerar és aquesta deriva d'incapacitat de gestió i,
sobretot, de manca d'impuls, perquè ni la Sra. Prohens ni la Sra.
Cirer no han estat capaces de pujar aquí dalt i explicar-nos què
tenen pensat per a les persones dependents, per als seus
familiars i, en definitiva, què tenen per a aquella gent que ha
suat tant, perquè els que tenim la fortuna de poder dir el que
diem avui i defensar el que diem, els ho retornem, són drets...

EL SR. PRESIDENT:

Ha d’acabar, Sr. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

..., i, per tant, els drets es lluiten i es batallen cada dia. I per
això hi som.

A les esmenes del Partit Popular: votarem a favor de la
3451 i en contra de la tres..., no l'acceptarem, perdó, de la
3452...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., -perdó- no, les de MÉS les acceptam totes dues...

EL SR. PRESIDENT:

De MÉS per Mallorca, sí.
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EL SR. LAMIN I ABEIDI:

..., perdonau, eh, que ja són les hores... I després les del Partit
Popular, la 3319 a favor, i l’altra no l’acceptam.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien, Pues únicamente se rechaza la 3320 del Partido
Popular, ¿de acuerdo? ¿Podemos votar conjuntamente?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, nosotros pedimos votación separada del
punto 4 y también pedimos votación separada de la enmienda
de adición de MÉS per Mallorca, de la 3451.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. ¿Alguien más quiere votar algo separado?
¿No? De acuerdo.

Pues vamos a votar, en primer lugar, el punto 4, que queda
en su redacción original, punto 4. Votamos. 

24 a favor, 27 en contra, 5 abstenciones.

Y votamos, a continuación, el nuevo punto 7, que se
introduce por la enmienda 3451/25, de MÉS per Mallorca.
Votamos. 

24 a favor, 32 en contra.

Y, finalmente, votamos todo el resto de puntos, que son el
3, con la enmienda 3319, del Partido Popular, del Grupo
Popular, y el nuevo punto 8, por la enmienda 3452, de MÉS per
Mallorca. Votamos. 

56 a favor.

Se levanta la sesión.
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